










L
egutóbbi albumotok megje-
lenése óta öt év telt el. Mi 
minden történt veletek ez 

alatt az idő alatt?
„Ebben az ötéves időszakban sokat 

koncerteztünk, és még közben újra fel-
vettük és kiadtuk a 2007-es A Pagan 
Storm című albumunkat, amit 2024 
végén dupla digipackként is megjelen-
tettünk. Mindemellett természetesen 
már nagyban dolgoztunk az új albu-
munkon.”

A pagan/viking metal színtéren 
immár több mint húsz éve jelen 
vagytok. Ez már önmagában 
siker. Mi a titok?

„Úgy gondolom, ez azért van, mert 
mi mindig önazonosak tudtunk 
maradni. Amikor a pagan metal nép-
szerűsége valamelyest alábbhagyott, 
és egyre erősödő ellenszéllel kellett 
szembenéznünk, mi akkor is folytat-
tuk a zenélést, és kitartottunk a pagan 
metal ’brand’ mellett. Ezt a rajongók 
és a koncertszervezők is mindig nagy-
ra értékelték. Ennek köszönhetően 
folyamatosan tudtunk albumokat 
megjelentetni és koncertezni.”

Az Echoes of a Time Once Past 
című új albumotok dalaihoz mi 
szolgáltatta a témákat?

„A dalírás során sokféle témát 
próbáltunk feldolgozni. Szívesen merí-
tünk régi mondákból, történetekből, 
gyakran a természet és annak erői 
inspirálnak bennünket. A Goddess of 
Fire című dalunk egy ellenállhatat-

lan, ugyanakkor halálos istennőről 
szól, aki a tűzbe csábítja a férfiakat. 
A Lifeblood című pedig a csatában/
háborúban elesettek halál előtti utol-
só pillanatait dolgozza fel. Igazából 
a hallgatóra bízzuk, mit hall ki az 
egyes dalokból, illetve hogyan érez 
a zenei utazás során.”

A lemezcímhez kapcsolódva 
(’elmúlt idők visszahangjai’) 
mi a véleményetek George 
Santayana filozófus szavairól, 
mely szerint: „Aki nem emlék-
szik a múltjára, arra van ítélve, 
hogy megismételje azt.”?

„Ezek igazán erős szavak. Az Echoes 
of a Time Once Past egy visszatekintés 
a múltunkra – a csúcs- és a mélypon-
tokra, mindenre, ami történt velünk. 
Ugyanakkor nem volt minden rossz, 
így egyáltalán nem bánnám, ha bizo-
nyos dolgok újra megismétlődnének.” 
(nevet)

Beszéljünk az albumborítóról! 
Mi minden rejtőzik benne?

„A borítót Pierre-Alain Durand fran-
cia művész (3 MMI Design) készítette, 
és úgy gondoljuk, hogy nagyszerű 
munkát végzett. A képen nemcsak 
a legújabb dalok témáit akartuk 
megjeleníttetni, hanem – ahogy már 
korábban szó volt róla – a Wolfchant 
elmúlt húsz évének munkásságát is 
bele akartuk foglalni. Fontos volt szá-
munkra, hogy színvilágában is eltér-
jünk az előző albumok dizájnjától, 
ezzel is egyértelműen jelezve: ez most 

a banda történetének egy új, követke-
ző fejezete.”

Ketten is énekeltek a zenekar-
ban, hol tiszta énekkel, hol 
hörögve. Mindenki hozza a saját 
énektémáját a dalírásnál? Mi 
alapján dől el, hogy angolul vagy 
németül írjátok a szöveget?

„Nortwin is, és én is hozzuk a saját 
ötleteinket az énektémákhoz. Ugyan-
akkor a zenekar tagjaival is mindig 
mindent megbeszélünk, egyeztetünk. 
Fontos, hogy mindenki elégedett 
legyen a dalokkal – ha nem így lenne, 
nem kerülnének fel az albumra.

Az, hogy milyen nyelven születnek 
meg a dalok, nagyban függ a dalszö-
vegek témáitól is, valamint attól, hogy 
melyik nyelv passzol leginkább a han-
gulatukhoz. Előfordult már többször 
is, hogy felvettünk egy dalt, aztán 
kiderült, hogy az adott nyelv mégsem 
hat úgy, ahogyan reméltük. Ilyenkor 
a másik nyelven is felénekeljük a dalt, 
és úgy meg egyszer csak működik. 
Így a munkálatok során dől el sok-
szor, hogy melyik nyelven szólal meg 
a dal. De az is előfordulhat, hogy egy 
következő albumnál mindez teljesen 
másképp zajlik majd.”

Mik a terveitek az idei évre?
„Februárban a Skyforger, Ereb Altor 

és Belore zenekarokkal Európa szá-
mos országában fellépünk egy turné 
keretein belül. Emellett még néhány 
fesztivál és önálló klubkoncert is kilá-
tásban van.” v

Legendák bűvöletében
A német Wolfchant hosszú évek óta működik a pagan metal színtéren.  
Idén megjelent Echoes of a Time Once Past című lemezükhöz kapcso-

lódóan Mario Lokhi Möginger énekesnek tehettük fel kérdéseinket.
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K
érnék egy rövid áttekintést a zenekar eddigi 
pályájáról!

„Zoli és Nárcisz még a Ősrobbanást követően 
találkozott először, már akkor érezték, atomi szinten, hogy 
valami összerezgett közöttük. Néhány milliárd évvel később 
újra találkoztak és együtt zenéltek a Bálnalovas nevű zene-
karban. Zoli ekkortájt másik formációban is gondolkodott, 
énekest kerestek. Nárciszt is meghallgatták, de úgy alakult, 
hogy ebben a zenekarban a basszusgitár mellett teszi le 
a voksát. Én 2017-ben kerültem a képbe: egy zenei cso-
portban ’Tool-Karnivool’ jeligére kerestek énekest. Merész 
vállalásnak tűnt, de nem csalódtam. Akkori dobosunkkal 
vettük fel első, Nís című lemezünket. 2019-ben Csabi csat-
lakozott hozzánk dobosként, második anyagunk, a Foehn 
dalait már vele dolgoztuk ki. 

Azóta a Debrecen-Veszprém tengelyen számos klubban 
játszottunk, felléptünk több hazai fesztiválon – például 
a Fekete Zajon, a HellVillen és az Alpárfeszten, valamint 
két koncertfelvételünk is készült az A38 Hajón. Most pedig 
megjelent a harmadik lemezünk, az Emberöltő.”

Mit jelent az, hogy Nís, és hogy írnád le a zenéte-
ket valakinek, aki még sosem hallotta?

„A ’nís’ a ’niche’ fogalmából ered. Ez egy specifikus szak-
területet vagy réteget jelent, amelyre valamilyen egyedi 
termékkel vagy szolgáltatással céloznak. Nem a tömegnek 
szól, hanem egyedi igényeket elégít ki. Az ökológiában is 
használják ezt a fogalmat, azt a ’helyet’ vagy szerepet jelöli, 
amelyet egy élőlény betölt a környezetében. Valahogy így 
vagyunk vele mi is, mára eléggé körvonalazódott bennünk, 
hogy zeneileg kik vagyunk és hol helyezkedünk el, ugyan-
akkor fontos számunkra a folyamatos változás. A zenénk 
elég hullámzó, váratlan. Progresszív metalnak szokták az 

ilyesmit nevezni, de számunkra egy érzelmileg sűrű, utazás-
szerű élmény: lassan kibomló, súlyos részek váltakoznak 
légiesebb, meditatív szakaszokkal. Emellett van benne 
valami mélyből építkező szakralitás és szikárság is, ami 
annak köszönhető, hogy egy nagyon alap felállásban (dob-
basszus-gitár-ének) alkotunk.”

Az emberöltő az első anyagotok, amin végig 
magyar nyelvű ének van. Máshogy írtátok emiatt 
ezeket a dalokat, illetve szövegeket, mint a koráb-
biakat?

„Minden lemezünk felvétele más volt, de a mostani való-
ban különbözött a korábbiaktól. A hangszeres részek meg-
írása hasonlóan működött, mint eddig, a szövegek megírá-
sakor viszont nagyobb súlyt kapott a felelősség. A magyar 
nyelv közvetlenebb csatorna a hallgató és az előadó között. 
Mivel épp abban az állapotban voltam, amiről írni szeret-
tem volna, időre volt szükségem, hogy megtaláljam a meg-
felelő szavakat, amikkel elégedett vagyok, és amikre azt 
tudom mondani, hogy őszintén szólalnak meg. Talán ez volt 
a legfontosabb szempont a számomra. Sokat dolgoztunk 
rajta, hogy minden a helyére kerüljön, szerencsére Nárcisz-
nak mindig akkor jött egy jó ötlete, amikor elakadtam.”

A Koromfekete című dalban brácsázik Hegyaljai-
Boros Zoltán. Miért pont ő, miért pont ez a hang-
szer?

„Zoli régi ismerőse a zenekarnak, egy igazi multi
instrumentalista. A Koromfekete kapcsán éreztük, hogy 
maradt még benne tér valami plusznak, így jött a brácsa 
ötlete. A vonós hangszereknek van egy különös, egyszerre 
gyönyörű és fájdalmas karakterük – pontosan ezt a réteget 
szerettük volna hozzáadni a dalhoz.”

A FÁK SZAVA
A Nís öntörvényű, nehezen kategorizálható zenét játszik, bár ha 

vonz a progresszív metal vagy a grunge, akkor jó eséllyel megtalálod 
hozzá az utat. Harmadik anyaguk, az Emberöltő EP kapcsán 

Zsíros Ádám énekes válaszolt Uzseka Norbert kérdéseire.
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Ebben a dalban, de a többiben is erősnek érzem 
a magyar népdalok hatását, nyilván főleg az 
énekben. Mennyire volt ez tudatos? Avagy: hogyan 
hatott rátok a magyar népzene?

„Számomra ez inkább ösztönös működés. Anyanyelve-
men így szólal meg az, aki bennem él. Az utóbbi időben egy-
re erősebben éreztem ezt a hangot, ezért váltottunk magyar 
nyelvre – hitelesebbnek érzem magam így frontemberként. 
Tudatos döntés volt viszont, hogy természeti képeken 
keresztül, líraibb hangon szólaljak meg. Nem konkrétan 
a népzene hatott ránk, hanem az a mögött meghúzódó 
szellemiség. Néhány éve láttam a Wardruna koncertjét, 
ahol Einar, a zenekar vezetője arról beszélt, hogy mennyire 
elveszett a közös éneklés rítusa a modern társadalmakból. 
Régen egy közösség együtt énekelt minden nagyobb esemé-
nyen: legyen szó aratásról, esküvőről, egy gyermek szüle-
téséről, de virrasztáskor, temetéskor is együtt énekeltek az 
emberek. Ez a gondolat mélyen megmaradt bennem. Olyan 
szövegeket szerettem volna írni, amelyek visszhangot kelte-
nek másokban is. Szerencsére a többiek is nagyon nyitottak 
a népzenei/világzenei dolgokra, szóval nagyon természe-
tesnek hat, hogy ez a vonal megerősödött a dalainkban.”

A zenétek kapcsán a kezdetek óta szokás emleget-
ni a Toolt, mint hatást. Ez szerintetek mennyire 
helytálló, illetve mely zenekarok/előadók voltak 
még tényleg hatással a Nísre?

„A Tool mindannyiunkra nagy hatással volt, és ez koráb-
ban érződött is a dalainkon. Ugyanakkor úgy érzem, mára 
ez a párhuzam inkább címkeként maradt rajtunk. Valószí-
nűleg korábban említett szakralitást, pszichedelikus lükte-
tést és szokatlan ritmikát értik alatta. De aki hallott minket 
a próbateremben zenélni, tudja, hogy ez a világ belőlünk 
négyünkből fakad. Nyilván vannak inspirációk, de nehéz 
lenne általánosítani, mik azok. Négy egészen különböző 
ember vagyunk, négy egészen eltérő zenei ízléssel, akik 
ebben a fura örvénylésben válnak valami egységgé.”

 Miről szólnak az egyes dalok?
„Ha le kell egyszerűsíteni: az önvizsgálatról. A kapcsoló-

dás nehézségeiről, arról, hogy hogyan lesz az első reakciónk 
az ítélkezés – kifelé és befelé egyaránt. Arról, hogy van-e 
bátorságunk szembenézni azzal, amit magunkban rombol-
tunk le, és onnan újrateremteni magunkat.”

A Kikeletben van ez a néhány sor: „Nem halljuk 
már a fák szavát, Nem értjük a kövek énekét, El-
vesztettük a nyelvet, mellyel az Ég és Föld beszélt 
hozzánk”. Van még visszaút? Szerinted tehet bár-
mit az ember, hogy újra megtalálja mindezt?

„Úgy gondolom, igen. Nem valami újat kell felfedeznünk, 
hanem lelassulni és figyelni. A csend sokszor ijesztő, mert 
kérdéseket tesz fel, ezért kerüljük, állandó zajt generálva 
magunk köré. Az ’Ég’, a ’Föld’ és a ’Kövek’ ott vannak ma is, 
ugyanúgy beszélnek, mutatnak irányt. Nekünk kell újra nyi-
tottá válnunk és megtanulnunk hallani őket.”

Bár eléggé befelé figyelő zene ez, bőven van benne 
zúzósabb rész is. Mire számíthat hát, aki életében 
először megy Nís-koncertre?

„Egy nagyon energikus, atmoszferikus hullámzásra. Oly-
kor meditatív, máskor súlyos és intenzív élményre. Valószí-
nűleg azt érezheti, hogy ha egy kicsit is lankad a figyelme, 
lemarad valamiről.”

És mikor, hol lesz látható a Nís?
„Február 20-án Székesfehérváron játszunk az Oaken, az 

Acid Empire és a Morc zenekarok társaságában. Szervezés 
alatt egy májusi koncert Budapesten, ennek a helyszínét 
még keressük.” v

STELLA ROSE 
Bp., Robot

szöveg és fotó: György Zoltán

Tudjuk is le a kötelezőt: 
Stella Rose a Depeche 
Mode énekesének, Dave 

Gahannek a lánya. Hogy ez ese-
tünkben előny vagy hátrány, 
egyelőre nem tudom eldönteni, 
de hajlok az utóbbira. Számtalan 
DM-csoportban olvastam negatív 
kommenteket, hogy nem méltó 
az apjához, túl messze esett az 
alma a fájától, stb. stb. és az saj-
nos tény, hogy a koncert közön-
ségének nagy része a DM rajon-
gói közül került ki, akik magas 
elvárással érkeztek, és elhiszem, 
ha mást vártak.

Viszont az is tény, hogy Rose 
egyrészt a lehető legjobb géne-
ket örökölte a neves apától, 
legalábbis zenei téren, és nepo-
tizmusról egy pillanatig sem 
beszélhetünk, mert igenis saját 
jogán, a saját zenéjével is ott a 
helye a zenei életben, és megér-
demli a sikert! Rose néhány éve 
már a New York-i underground 
kiemelkedő alakja, első, 2023-as 
lemezére (Eyes of Glass) határo-
zottan jó kritikákat kapott, és egy 
olyan erős dalért, mint az aktu-
ális slágere, a Drugstore Romeo 
sok pályatársa ölni tudna! De 
nézzük a koncertet…

Már maga a hely, a Robot 
megadja az alaphangulatot a 
bulihoz. Igazi, szó szerint vett 
underground klub, a zenészek 
karnyújtásnyira, nem sűrűn 
látni olyat, hogy a fellépőknek 
a rajongók között kell átvágni 
a színpadra. Nem hiszem, hogy 
2-300 embernél több befér, de 
így legalább abszolút teltház 
volt. Előzenekarként az utolsó 

pillanatban a Panoramic Barrier 
egyszemélyes projektje lett meg-
hirdetve, és bár szeretem ezt a 
fajta analóg EBM muzsikát, és DJ 
Kraakkal sem most találkoztam 
először, zenéje sajnos most nem 
illett ide.

Aztán jött egy pici fekete lány, 
átvágott a tömegen és a trió bele-
csapott a húrokba. Szó szerint, 
mert bár az elektronikai alapok 
samplerről mennek, az élő bas�-
szus és dob iszonyat erős alapot 
biztosít a dalokban. Nagyon 
is élő, lüktető rockkoncertet 
kaptunk, már az első dalnál 
tudatosítva, hogy ez itt nem egy 
DM-tribute. Rose zenéje elsősor-
ban a ’80-as évek noise rockjá-
ból (Faithful) és napjaink dream 
popjából (Angel) építkezik, de 
nem áll távol tőle a posztpunk 
(Muddled Man) és a dark wave 
(Hollybaby) sem. Ha meg kéne 
adnom zenei referenciapontot 
akkor az mindenképp PJ Harvey 
és talán Chrystabell lenne, de 
abszolút nem a Depeche Mode! 
De ha már mindenképp meg 
akarjuk idézni aput, akkor az 
Rose mozgásában köszön vissza. 
Biztos vagyok benne, hogy nem 
keveset utánozta őt kiskorában, 
így már most pályakezdőként is 
nagyon erős a színpadi jelenléte!

Alapvetően engem is inkább 
a kíváncsiság vitt el erre a kon-
certre, de nem bántam meg, sőt 
új kedvencet avathattam. Rose 
zenéje bár távolról sem heavy 
metal, de biztos vagyok benne, 
hogy a sötétebb zenék kedvelői 
nem szaladnának el tőle. Érde-
mes egy próbát tenni vele!
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Ü
dvözletem! Kérlek, először a zenekar kezdeti 
időszakáról beszélj, a „Morte France” kifeje-
zés jelentéséről, az első elképzelésekről.

„Üdvözöllek, Péter, köszönjük az interjút! Öröm egy 
európai fivérünktől kérdéseket kapni a gyönyörű Magyar-
országról. Élénk emlékeim vannak a budapesti utazásomról 
– micsoda csodálatos város!

A Morte France egy szójáték, ami egy Charles Trénet 
nevű művész dalán alapul. A dal címe Douce France (Édes 
Franciaország). Trénet úgy jellemzi az országot, ahogyan 
gyerekkori emlékei alapján fel tudja idézni. Szükségtelen 
hangsúlyozni, hogy leírása mennyire ’idegen’ manapság. 
Vagyis a Morte France kifejezetten szarkasztikus, ugyan-
akkor tragikus jelentéssel bír. Azt akarom sugallni, hogy 
Franciaország ma már nem az a gyönyörű és békés föld, 
ami egykor volt. Az ország sok változáson ment keresztül, 
melyek nagy része rossz, és én már nem tudok ráismerni 
a gyerekkori emlékeimből kiindulva. Emellett a Morte 
France kérdésként is értelmezhető, vagyis: »Franciaország 
halott?« Vagy megerősítésként: »Franciaország halott«. 
Mindkét esetben az a feladat, hogy túljussunk a kezdeti 
tragikus érzésen, ami ebből a perspektívából fakad, és fel-
tárjuk azt, ami még reményteli lehet számunkra, európaiak 
számára a jövőben.”

Mit tudnál elmondani az első két lemezről: a Sola 
Fide EP-ről és a Souveraineté Radiale albumról?

„A Sola Fide 2022-ben jelent meg, hála a kitűnő ukrán 
Archaic Sound kiadónak. Ez egy nagyon személyes EP, 
amelyben a keresztény hithez, a Tradícióhoz fűződő kap-
csolatomat tártam fel, emellett olyan provokatív témákat, 

mint a dekadencia, a hűség az ősökhöz és 
a földünk szeretete.

Ezt az EP-t az első album követte, 
a Souveraineté Radiale, ami 2023-ban 
jött ki az Antiq kiadónál, egyben az 
egyik legjobb BM-kiadónál hazánkban. 
Már a Sola Fide anyagán megjelent egy 
elitista hozzáállás a zenében, és főleg 

a szövegekben. Értelmes 
szövegekre 

törekedtem az olvasmányaimat alapul véve, de ezt a megkö-
zelítést az első albumon még tovább vittem.

Az album teljes egészében Julius Evola életművére, 
filozófiájára épül. Emellett található a lemezen néhány 
nietzschei utalás, természetesen, mivel bizonyos mértékig 
Evola Nietzsche tanítványa volt. Egy kicsit René Guénon 
írásai felé is elmozdultam. Ez az album a korszakok ősi 
doktrínáját tárgyalja – a ciklikus korszakokét, egészen 
pontosan –, amit megtalálhatunk Ovidius költészetében: 
a ’meglovagolni a tigrist’ ideája, túlélni az értelmetlen 
modern világot, és várni az Aranykor visszatérését.”

Nagyon kellemes meglepetés volt számomra, hogy 
az új albumhoz kapcsolódó promólapon olyan ki-
magasló gondolkodók, filozófusok nevét olvastam, 
akik hatottak a Morte France-ra, mint Julius Evola, 
Ernst Jünger, Mircea Eliade vagy Friedrich Nietz-
sche. A metalszíntéren rendkívül ritka, hogy zene-
karokra ilyen szintű szellemi fáklyavivők legyenek 
hatással. Kérlek, beszélj még erről a témáról.

„El is hiszem, hogy meglepett! Úgy gondolom, sok metal-
zenekar jelentéktelen, ami a koncepcióikat, ideáljaikat, 
szövegeiket illeti. Amikor létrehoztam a Morte France-t, egy 
nagyon elitista projektet akartam megalkotni intellektuális 
referenciákkal, ideákkal, amelyek megkövetelnek egy mini-
mális tudást a lemezek megértéséhez. Ez az én személyes 
lázadásom korunk tudatlanságával, középszerűségével 
szemben.

A Sola Fide EP-n olyan reakciós szerzőkkel foglalkoz-
tam, mint Maurice Barrés és Joseph de Maistre, akik nagy 
hatást gyakoroltak rám, főleg stilisztikailag. A Souveraineté 
Radiale fő inspirációját, mint már említettem, Evola és 
Nietzsche jelentette, René Guénon és Ovidius mellett. Evola 
meghatározó hatást gyakorolt rám. A modern világot illető 
kritikái hibátlanok. Mindenkinek olvasnia kellene őt.

Az új album, a Hesperia egy hónappal ezelőtt jelent 
meg. E második lemez referenciái között olyan szerzőket 
találunk, mint Ernst Jünger, David Engels, Jean Cau és 
Dominique Venner. Ezenkívül a magam keresztény értékeit 
is belevittem a szövegekbe, mint a lemezborító is sugallja. 
Ez egy nagyon komplex album, amelyen olyan szerzők sze-
repelnek, akik az európai szellemről írtak.”

A zenekarok kb. 99,99%-a negatívan vélekedik 
a kereszténységről, de a te zenekarod kivétel ez 
alól. Ez egy összetett kérdéskör, de meglátásod 
szerint hogyan írható le a pre-keresztény világ és 

Valódi értékek jegyében
A Morte France teljesen egyedülálló jelenség a fran-
cia black metal mezőnyében. Zeneileg atmoszfe-
rikus black metalként írható le, amelyben a műfaj 
jegyeinek használatával egyetemben bomlik ki egy 
megkapó hangulat, ami több puszta melankóliánál. 
A zenekart a szemlélete teszi leginkább különleges-
sé; egy olyan szellemiség, ami nem pusztán ebben 
a szubkultúrában, de en bloc a világban is rendkívül 
ritka. Mint kristálytiszta víz a romlás közepette, olyan 
a Morte France világa. A részletekről Kval zenekar-
vezető beszélt Milán Péternek.
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a kereszténység összeütközése? Hogy jelenik meg 
mindez a Morte France szövegeiben?

„Katolikus vagyok, és büszke vagyok rá. Ez az a vallás, 
amely oly sok szépet és szellemit alkotott Európában. Bár-
merre megyünk, az őseink bámulatos alkotásaival találko-
zunk, akik úgy építettek, hogy életük során nem volt lehető-
ségük arra, hogy lássák munkájuk eredményét.

A Morte France egyértelműen kivétel, ahogyan 
írtad. A legtöbb zenekar leköpi a kereszténységet, 
mert a legtöbbjük híján van az eredetiségnek. 
Nagyon sok pózoló van a black metalban. 
Ezek a pózolók vagy azért tagadják meg 
a kereszténységet, mert ezt divatos csi-
nálni, vagy valóban gyűlölik, ami végered-
ményben még mindig inkább tisztelhető, 
mint pózolni a legelemibb tudás nélkül. 
Ennek következtében nem meglepő, hogy 
a kereszténységet általában negatív színben 
tüntetik fel. A black metal a szembenállásból 
született. Mivel a kereszténység a domináns vallás, 
a norvég fiatalok pedig úgy viselkedtek, mint a punkok, 
fellázadtak az őseik ellen, ami azt jelenti, hogy az európai 
szellem voltaképpeni történelme ellen. Az egész még érde-
kesebbé vált, amikor Varg a Burzumot a pogány szellem 
felfedezése eszközeként kezdte használni, olyan zenét és 
ideákat vonultatott fel, amelyek nem valami ellen, hanem 
valamiért álltak ki, amit én őszintén tisztelek.

Az a feszültség, amire a kérdésedben utalsz, számomra 
ma nevetséges színben tűnik fel. Nekünk európaiaknak 
a teljes szellemi örökségünket magunkhoz kell ölelnünk. 
A pogány őseinknek gyönyörű vízióik voltak a világról. 
Mítoszaik ragyogóak a Beowulftól a Nibelung-énekig, és 
a mai napig mélységesen mély értékeket közvetítenek szá-
munkra. Viccesnek találom, hogy sokan nem látják, hogy 
Tolkien – aki egy közkedvelt író, főleg az európaiak között 
és black metalos körökben – az egész életét azzal töltötte, 
hogy egy univerzumban egyesítse a pogányságot a katoli-
cizmussal. Nekünk is pontosan ezt kell tennünk, a Morte 
France így is tesz a Hesperia albumon: e két különböző 
éthosz felfedezését követhetjük nyomon.”

A Hesperia albumcím minden bizonnyal a görög 
mítoszra utal…

„A Hesperia egyértelműen az ősöket idézi fel, akik kijelöl-
ték Európa határait. Hesperia mindig olyan föld volt, amely 
nyugatabbra fekszik annál, mint amire az emberek általá-
ban értik ezt a kifejezést – például Spanyolország a róma-
iaknak. A mitológiában Heszperidák kertjére gondolunk, 
egy gyönyörű helyre, amely az Aranykorral, az aranyalmák-
kal és az örök élettel áll kapcsolatban. Az album azt a témát 
járja körül, hogy Hesperia mi is valójában.

Szövegileg nagyon büszke vagyok erre az albumra. Min-
den dal egy adott aspektust tárgyal. Vannak tételek, ame-
lyek olyan filozófiai princípiumokat világítanak meg, mint 
az Erdőjárás, ami Jüngerre utal. Más szövegek, mint a Le 
Chevalier, la Mort, et le Diable vagy a Hesperia, az európai 
szellem ünnepléséről szólnak. A Kyrie Eleison és a Lux 
Meae nagyon személyesek; a számkivetettségről, a szám-
űzetésről szólnak, egyben imák, kapcsolódások is az isteni 
valósághoz.

A Fernweh az egyik kedvencem. Ez a felfedezés vágyáról 
szól, annak szükségességéről, hogy reménykedjünk jobb 
távlatokban, valamint a mágikus gondolatokról, amelyeket 
olyan helyek kapcsán ápolunk, amelyek lehet, hogy soha 
nem léteztek, mégis arra sarkallnak bennünket, hogy hig�-
gyünk az elképzelhetetlenben. Az album ezzel a dallal ér 
véget – reményteljes, fénnyel teli. Nem csupán egybeesés, 
hogy akkor íródott, amikor a fiam született. Életem leg-
gyönyörűbb pillanata egybeesett a Hesperia alkotásával. 
Ahogy szemléltem, hogy nő fel a fiam, úgy mélyedtem egyre 

mélyebbre az őseim múltjában. A büszkeség azon érzését 
akarom neki átnyújtani, amit én érzek a kultúránk iránt: át 
kell adnom a fiamnak. Nem leszek önző nihilista, aki csak 
várja a világvégét. Gondoskodni akarok arról, hogy erős 
gyökerekkel nőjön fel, és a Morte France jövőbeni kiadvá-
nyain keresztül is ezekre a gyökerekre szeretném felhívni 
mindenki figyelmét.”

A black metal számos arculattal és hang-
zással rendelkező sokoldalú műfaj. Még-

is megkérdem, hogy miért gondoltad 
azt, hogy éppen ez az irányzat a meg-
felelő csatorna ahhoz, hogy kifejezd 
a tradicionális értékeket?

„Ahogy korábban is említettem, a black 
metal akkor vált igazán érdekessé, amikor 

felbukkant a Burzum. Ez a formáció az 
ősökhöz való visszatérésről szólt, arról, hogy 

beleássuk magunkat a múltba, valamint benne 
foglaltatik egy menekülés is attól, amit Varg úgy 

érzékelt, hogy a hazája szellemiségétől való elidegenedés. 
Azóta a black metal sok formája jelent meg, de csak néhány 
foglalkozik tradicionális értékekkel.

Mindez azért van, mert a black metal egyszerre reakciós 
és progresszív mozgalom. Világosan látni, hogy a műfaj 
miként terjesztette ki az esztétikai határokat az eredetisé-
get kutatva, míg ezzel párhuzamosan az ortodox felfogásra 
törekedett. Ennek tökéletes példája a Blut Aus Nord, amely 
valószínűleg a legnagyobb black metal zenekar, ami valaha 
létezett. A diszkográfiájuk egy része progresszív esztétika 
mentén rajzolódik ki – nagyon modern, indusztriális, dis�-
szonáns –, míg a másik fele nagyon hagyományos, dallamos 
és az ősi pogány forrásokból táplálkozik.

A másik kulcsfontosságú elem az, hogy a black metalt egy 
romantikus műfajként is fel lehet fogni, a kifejezést annak 
művészi értelmében felfogva, ahogyan a 18. századi Német-
országban megszületett az irányzat. A romantikusok lázadó 
természetűek voltak; megvetették azt a világot, amibe bele-
születtek, és az idealizált ősi múlttal éreztek kapcsolódást. 
Ugyanezt a dinamikát látjuk a black metalban: a modern 
világgal való szembenállás teszi relevánssá a műfajt. Ez 
az, amiért emberek gyűlölik a Morte France-t, amikor azt 
mondom, hogy a sátáni black metal szervilis és irreleváns 
– megszűnt lázadónak lenni, felsorakozott a modernitás 
mellé, mivel korunk alaptermészete sátáni. A Morte France 
mint fáklyavivő Európa számára e nehéz időkben sokkal 
inkább lázadó, mint egy újabb Behemoth-klón.”

Számos érdekes szerzemény, zenei részlet hallható 
az albumon, mint pl. a női ének a Kyrie Eleison 
elején vagy a Hesperia, a címadó szám. Ezek az 
ötletek azt a célt szolgálták, hogy a zene színesebb 
legyen, vagy integráns részei a koncepciónak?

„Valójában mindkettő. Az album nagyon inzenzív, én 
pedig pihentető részeket akartam beik-
tatni a zenébe, főleg gyönyörű női hangok 
segítségével. Ezek a hangok szerves 
részei a koncepciónak, mivel a Hesperia 
Európáról szól, Európa pedig egy női 
alak, amely a földünket szimbolizálja. 
Női jelenlétre volt szükségem ahhoz, 
hogy emlékeztessem az európaiakat 
arra, hogy princípiumaik 
gyökerénél 
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a nők, a romantikus kapcsolatok és a házasság egy bizo-
nyos látomása foglal helyet. Az udvariasság, a költészet és 
a romantika földrésze vagyunk. Nekünk európaiaknak az 
irodalmunk, a mitológiánk révén erős női karaktereink van-
nak: Antigoné, Andromakhé, Heléna, a valkűrök, a tó höl-
gye, és valamennyi csodálatos szent, akik osztoznak a Szűz 
Mária iránti odaadásból.

Úgy fogalmaznék, hogy amint civilizációnk hanyatlik, 
egyre abszurdabb jelenségeket fogad el, melyek közül az 
egyik legnagyobb szégyen a nőink magára hagyása, a házas-
ság megszentségtelenítése, és azok a romlott elképzelések, 
amelyeket idegen kultúráktól kezdtünk el átvenni.”

Egyesek azt mondják, hogy „a black metalnak go-
nosznak kell lennie”, bármit is jelentsen ez. Mivel 
a black metal az elmúlt években nagyon sok ágra 
szakadt, e csőlátású kijelentés nem sok komolysá-
got hordoz. Mit gondolsz erről?

„Tökéletesen egyetértek veled. Nem hiszem, hogy ez 
a kijelentés definiálja a black metalt. Ahogy korábban emlí-
tettem, a black metalnak lázadónak kell lennie. És mivel 
az idők, amelyeket élünk, gonoszak, a black metal nem 
lehet gonosz ugyanebben az értelemben. Ugyanakkor az 
álláspontomba belefér annak megállapítása, hogy a black 
metal-spektrum egy része magáévá teszi a nihilizmust – és 
ez érthető.

Én személy szerint azokat a zenekarokat preferálom, 
amelyek a semmiről, a sivárságról szólnak, kiemelve 
a modernitás ürességét, azokkal szemben, amelyek magu-
kat gonosznak beállítva azt gondolják, hogy eredetiek és 
szemben állnak a modern világgal.

A Morte France rálépett a maga útjára: az európai lélek 
megéneklésének az eszköze, egy reményteli lovag, aki felve-
szi a harcot a démonokkal annak érdekében, hogy népeink 
feltámadjanak.”

A Morte France zenéje dinamikus és atmoszferi-
kus egyszerre, emellett ünnepélyes és emelkedett, 
mint például az említett Kyrie Eleisonban. E téren 
az énekre fontos szerep hárul…

„Először is köszönöm az elismerő szavakat. Azt hiszem, 
tökéletesen megfogalmaztad, hogy mi a célom a Morte 
France-szal, különös tekintettel a Hesperia albumra. Felet-
tébb hálás vagyok az ’emelkedett’ kifejezés használatáért, 
mivel központi jelentőségű a lemez koncepciója szempont-
jából. Nem vészjóslót, inkább reménytelit akartam alkotni, 
amely a borító közepén látható fénylő kereszt ragyogását 
tükrözi.

A zenében hallhatók nagyon brutális és rendkívül han-
gulatos részek egyaránt. Bizonyos értelemben arra töre-
kedtem, hogy együttesen jelenjen meg a zenében a skandi-
náviai és közép-európai hideg, valamint a mediterraneumi 
meleg. Nietzsche Apollón és Dionüszosz összebékítéséről 
beszélne. Még egyszer: a Hesperia Európáról és annak lel-

kéről szól, és az volt a célom, hogy életre 
hívjam ezeket a hangulatokat. Boldog 
vagyok, ha azt mondod, sikerrel jártam.”

Vendégénekesként szerepel az 
albumon Audrey Sylvain, aki 
a Malenuit révén lehet ismert…

„Audrey fantasztikus énekesnő, már a Morte France kez-
deteitől szerettem volna vele dolgozni. Ugyanakkor addig 
még el kellett érnem néhány állomást az iránta érzett tisz-
teletből kifolyólag. Pusztán egyetlen EP után nem vettem 
volna fel vele a kapcsolatot; demonstrálni kívántam, hogy 
a Morte France egy komoly, ambiciózus formáció.

Amikor először beszéltünk, nagyon kellemes meglepetést 
szerzett, hogy Audrey már ismerte és szerette a zenekart. 
Nagyon lelkes volt a felkérésem kapcsán, köszönetet kell 
mondanom neki, hogy egy olyan zenei területre lépett, 
amely egészen más világ ahhoz képest, amiben ő mozog. 
Fantasztikus élmény volt vele dolgozni; teljes mértékben 
a magáénak tudta a szövegeimet, a hangja tökéletesen meg-
testesíti azt a nyugodt, mégis csábító jelenlétet Hesperia 
szívében, amikor népünk szépségéről és különlegességéről 
énekel.”

Igazán szép a Hesperia borítója. Ki készítette? Mi 
volt a koncepció?

„Nagyon büszke vagyok a Hesperia borítójára. E pompás 
művet Veneden készítette, egy orosz művész, aki gye-
rekkönyvek tündérmese-illusztrációira specializálódott. 
Megkérdeztem a hölgyet, hogy újra tudná-e értelmezni 
Albrecht Dürer, A lovag, a halál és az ördög című híres met-
szetét, hozzátéve további elemeket, képeket, amelyeket egy 
lovagságról szóló esszében találtam. Ezen a képen lovagok 
láthatók, egy monumentális fénylő kereszt elvakítja a pogá-
nyokat.

A Hesperia borítója mélyen spirituális. A lovagok maga-
biztosan, reménnyel telve lépnek fel, mivel démonokkal 
néznek szembe; a régi, szeretett Európánk lelkét repre-
zentálják, amikor büszke, bősz kontinens volt, nagyságra 
éhesen.”

Az egyre inkább teret hódító MI-ről mi a vélemé-
nyed, amely emberek helyett „alkot”?

„Az MI-re én a gyorsítás perspektívájából tekintek, pozi-
tív erő is lehet: elválaszthatja egymástól a tehetségtelen 
pózolókat a valódi művészektől. El fogja különíteni a mes-
terséges termékeket fogyasztó passzív birkamentalitást 
a megmaradó autentikus emberi lényektől. Ebből kiindulva 
nem vagyok kategorikus ellensége az MI-nek. Ha reklámra 
használjuk, vagy alapvető vizuális megjelenítésekre, az egy 
dolog, azonban ha arra használjuk, hogy felváltsa a művé-
szetet, aminek a lélekből kell kiindulnia, akkor degradáló.

Már van néhány úgynevezett ’művészünk’, aki ezt hasz-
nálja – pl. Varg Vikernes a mellékprojektjében. Nyíltan 
kijelentette, hogy a zenéjét MI-vel írta, így eredményesen 
áldozza fel a lelkét a jövőbeni Leviatánnak. A mi felelős-
ségünk az, hogy ezeket diszkrimináljuk, és csak azokat 
a művészeket támogassuk, akik hűek a művészethez.”

A Morte France ad koncerteket?
„Amikor létrehoztam ezt a formációt, azt akartam, hogy 

a háttérben maradjon, de a dolgok megváltoztak, ma már 
mindnyájan szeretnénk élőben játszani. Az első koncer-
tünk 2026 nyarán lesz Franciaországban. A hozzáállásunk 
továbbra is elitista marad: ritkán akarunk fellépni, külön-
leges koncerteket szándékozunk adni. Nagy turnékon nem 
akarunk részt venni. Ideális esetben egy koncertet adnánk 
országonként, és ezzel meg lennénk elégedve. Remélhető-
leg egyszer sikerül eljutni a gyönyörű Magyarországra, és 
meginni valamit együtt. Isten áldjon, testvérem!” v
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IGORRR / DVNE
Bp., Barba Negra
Szöveg és fotó: György Zoltán

Kezdem is a szomorú részével: 
a pénteki budapesti forgalomnak 
„hála” sajnos a Thoughtcrimes 

koncertjéről lecsúsztam. Pedig már csak 
a dobos miatt meg akartam nézni, aki 
nem kisebb név, mint a The Dillinger 
Escape Plan egykori motorja, Billy Rymer. 
Szóval sajnos kimaradt, de így legalább 
a Nagy Testvér nem ró meg „gondolat-
bűn” vétségért. Legközelebb pótlom.

Pont beestem a Dvne első hangjai-
ra, amit viszont nagyon vártam, mert 
sajnos két éve betegség miatt ki kellett 
hagynom a düreres bulijukat. Szere-
tem a lemezeiket, és a show-n túl is 
kíváncsi voltam, hogy ez az alapvető-
en konceptalbumokban gondolkodó, 
utaztatós posztmetal zenét játszó csapat 
mit tud kezdeni a rövid játékidővel, úgy, 
hogy véleményem szerint nincs sok átfe-
dés köztük az Igorrr-ral és így a közön-
ségükkel. És bár csak egy szellős fél ház 
előtt nyomták le a félórás szettjüket, és 
az első dal alatt még a keverés is kicsit 
aránytalan és halk volt, azt kell mondjam, 
nem csalódtam, megoldották a felada-
tot. Csak négy dalt játszottak összesen 
az utolsó két lemezről válogatva, de ez 
a négy dal (Sì-XIV, Eleonora, Abode of 
the Perfect Soul, Cobalt Sun Necropolis) 
így is egy olyan csodálatos utazásra vitt, 
ami tökéletesen visszaadta az albumok 
hangulatát. Szokás őket a Toolhoz vagy 
a Mastodonhoz hasonlítani, de sokkal 
több van ebben a skót bandában! Remé-
lem, hamarosan headlinerként is el 
tudom kapni őket!

Ésss akkorrrr azzz Igorrr… Nem sze-
retem az operát, nem szeretem a death 
metalt és nem szeretem a breakcore-t! Ha 
valaki nyolc-tíz éve azt mondja nekem, 
hogy egy olyan bandáért fogok szívből 
rajongani, akik – sok más mellett –, 
ezt a három stílust kombinálják, furán 
néztem volna rá. És most túl a negyedik 
Igorrr-koncertemen, lemezeiket a polcon 
tudva bizton állíthatom, hogy sokkal, 

de sokkal szegényebb lenne a zenei élet 
nélkülük. Az Igorrr a francia Gautier Ser-
re szólóprojektjeként indult, de valahol 
a 2017-es Savage Sinusoid környékén 
már egy egységes és közel állandó zene-
karrá bővült, ami mára annyira egyedi, 
annyira kreatív közeggé vált, amihez még 
csak hasonlót sem tudok említeni. Azóta 
lemezről lemezre emelik a tétet, tovább 
és tovább feszítve a kreatív őrület határa-
it, és működik, bejön neki.

Gautier az az ember, akinek két fő 
inspirációs forrása Bach és a Cannibal 
Corpse. Ő az, aki úgy írt dalt, hogy 
kukoricát szórt egy játék zongorára, 
így ösztökélve tyúkját billentyűzésre, 
majd természetesen a tyúkot dalszerző-
ként is feltüntette. Vagy mikor épp egy 
handpanre volt szüksége egy dalhoz, azt 
maga csinálta meg egy oxigénpalackból, 
de ennek mozzanatait (flex, hegesztés 
stb.) szintén belesamplerezte a kész dal-
ba. Őrültebbnél őrültebb ötletek, de tény-
leg működik! Ráadásul a pasi van annyira 
alázatos, tiszteli annyira a hangszeres 
zenét, hogy a lemezein lehetőleg min-
den hangot valóban zenészek játszanak. 
Az alapvető dob, gitár, basszus dolgokon 
túl is, ha hallasz egy tangóharmónikát, 
citerát, szitárt, bármit, biztos lehetsz 
benne, hogy amögött egy ember és nem 
egy gép áll!

Nyilván mindezt koncerten visszaadni 
lehetetlenség, de még így is, az Igorrr 
mára nemcsak lemezeken, de koncerte-
ken is egy nagyon feszes, nagyon érett 
előadást nyújt, bizton megidézve a leme-
zek hangzását. Ez az öttagú zenekar egy 
rockkoncerten túlmutató show-t celebrál, 
beleszőve az operák teatralitását és egy 
acid party táncparkettét is. Főszerep-
ben Gautier egy emelvényen, kütyükkel 
körbevéve, de ha kell, dobol, furulyá-
zik vagy gitárt ragad. Mellette jobbra 
a doboknál Rémi Serafino a biztosíték 
rá, hogy több hónapra előre beszerezzük 
a szükséges blastbeatadagunkat, elöl 

pedig Martyn Clément gitárjátéka biztos 
pont már két album óta. JB Le Bail és 
Marthe Alexandre kettősére meg nincse-
nek szavak. Ez nem opera metal, ez opera 
és metal! Óriási a különbség! Tökéletes 
a kémia közöttük, minden hangnak, min-
den mozzanatnak helye van. Ennyire jól 
megkomponált és erős színpadi jelenlétet 
utoljára Heilung-koncerten láttam!

Tizennyolc dalt játszottak az utolsó 
három lemezről, és nem igazán tudok 
belekötni a setlistbe. Az új album máris 
közönségkedvenc dalaitól (Blastbeat 
Falafel, ADHD) a nagy slágerekig (Very 
Noise, Camel Dancefloor) minden meg-
volt. Elsősorban a samplerek miatt egy 
precízen kimért show volt ez, nincs hely 
konferálásra, sztorizgatásra, de nem is 
hiányzott. Ez nem az a műfaj, ahol két dal 
között elmesélik az életüket – mesélnek 
maguk a dalok, az előadók testbeszéde, 
mimikája. Egy precíz, de őrülten szóra-
koztató koncertgépezetté nőtte ki magát 
mára az Igorrr, és ezt a közönség meg is 
hálálta. Ennyire színes felhozatalt a néző-
téren rég láttam, és hát külön köszönet 
a Barbának a nagyobb teremért. Kelle-
mesen szellős, majdnem telt ház volt így, 
ahol a koncertre lehetett koncentrálni, 
nem arra, hogy ezer ember egyszerre 
akar a nyakadba ülni – aki meg akart, 
beugrott az egyre növekvő moshpitbe.

Rengeteg zenekar van, akiknél elég 
egy pipa: láttam, megvolt, ugorjunk. Az 
Igorrr nem tartozik közéjük, ahányszor 
lehetőségem lesz rá, biztos megnézem 
őket, mert ez valóban egy koncertélmény 
volt! v
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K
ezdésnek elmesélnétek, hogy indult a zenekar, s mi 
fontos történt veletek azóta?

Erba: „Szerettem volna egy doom bandát, amiben két 
basszusgitáros van, ezért 2019-ben megkerestem Abrót, aki azt 
javasolta, hogy legyen black metal is a zenében. Miért ne? Amúgy 
is keverni akartam a zenéhez posztpunkot, mert szeretem az effé-
le keverékeket. Hamar megtaláltuk a többi tagot is. Aztán további 
fő mérföldkő volt az, hogy a Season Of Misthez szerződtünk, és 
hogy felléptünk több nagy európai fesztiválon. Mind nagyon hálá-
sak vagyunk, hogy mindezek megtörténtek velünk, és én személy 
szerint még csak most tanulom, hogy ne parázzak azon, hogy »de 
mi van, ha bármi rosszabbra fordul?«”

Hogy írnád le a zenéteket valakinek, aki még sosem 
hallotta?

E: „Jó kérdés. Azt szoktam mondani, hogy egyszerűbb megérte-
ni, ha simán csak meghallgatod. Bizonyos értelemben sok különfé-
le dark zenei irányt keverünk, de ha bekapcsolod a zenét és odafi-
gyelsz, sokkal könnyebben megérted, mi ez. Azt látom, hogy nem 
igazán működik, ha megpróbálom körülírni, mi is ez, még akkor 
sem, ha felsorolom az összes irányzatot, ami hatott ránk, mert 
mindenki a maga módján értelmezi mindezt, miközben ha meg is 
hallgatja, maga a zene felülírja az elvárásokat.”

Ritka, hogy egy zenekar első albumát is a Season Of Mist 
adja ki. Hogy kerültetek hozzájuk?

Kratom: „Az első három EP-nk nagyon jó kritikákat kapott, és az 
egyik eljutott a SoM egyik grafikusához is. Akkor elkezdtünk vele 
üzeneteket váltani, aztán egy ponton beküldte a zenénket a kiadó 
központjába, és ott érdekesnek tartották annyira, hogy felhívjanak 
minket. Épp Ausztriába tartottunk a kisbuszunkkal egy koncertre, 
mikor hívtak. Erba vette fel a telefont, miközben a háttérben zaj-
lott a káosz. Szürreális szituáció volt.”

A zenétek nagyon szabadnak tűnik, néha mintha külön-
féle stílusokban dzsemmelnétek, s így raknátok össze 
a témákat. Így zajlik a dalszerzés, vagy máshogy?

E: „A szövegeket ahhoz hasonlóan írom, ahogy festek. Az pedig 
úgy zajlik, hogy van előttem egy fekete vászon, belebámulok abba 
az ürességbe, míg meg nem jelenik valamiféle alakzat, akár valami 
hallucináció, én meg csak követem a ceruzával. De a zene is így van. 
Csöndben vagyok, míg meg nem formálódik a fejemben az első szó, 
elkapom és leírom. Ez a legnehezebb része, mert ha ez megvan, 
utána már minden szinte magától és azonnal megérkezik.”

A Spirit, Blood, Poison, Ferment! című dalban harsona is 
hallható. Hogy került az oda?

K: „Ez volt az első dal, amit megírtunk az albumra, és van valami 
epikus és dekadens hangulata. Ahogy írtuk, minél többet játszo-
gattuk, egyre inkább rá akartunk erre erősíteni, ezért aztán felkér-
tük Francesco Buccit az Ottone Pesante zenekarból, hogy játsszon 
rá valamit. Annyi kérésünk volt csupán, hogy olyan legyen, mint 

A torinói méreg
A torinói Ponte Del Diavolo második albuma De Venom 
Natura címmel jelent meg márciusban. A különféle rock- 
és metalstílusokat ötvöző, de mindenképp sötét hangula-
tú, egyedi zenét játszó zenekar nyáron a Fekete Zaj fesz-
tiválon fog fellépni. Uzseka Norbert kérdéseire Erba del 
Diavolo énekesnő és Kratom basszusgitáros válaszoltak.
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valami győzedelmi halottas menet vagy kinyilatkoztatás. És azt 
kell, hogy mondjam, tökéletesen levette, mit szeretnénk.”

Angol és olasz nyelvű dalszövegeitek is vannak. Miért?
E: „Nem akarom kényszeríteni magamat; azt akarom írni, ami 

ösztönösen jön. Mindig, amikor megpróbálok racionálisan köze-
líteni ehhez, az eredmény kiábrándító: lélektelennek érződik és 
szörnyen unom olyankor magamat. Ami spontán módon bukkan 
fel, anélkül, hogy bárminek meg akarna felelni, az érződik élőnek. 
Mindezt tőlem függetlennek érzékelem, valaminek, ami a saját 
életét éli a hallgató fejében is, mert végül is sosem volt igazán az 
enyém: egyszerűen csak jött.”

Mesélnétek a szövegekről, és hogy mit jelent pontosan 
a De Venom Natura albumcím?

K: „A cím természetesen Lucretius római költő és filozófus De 
Rerum Natura (vagyis A természetről) című művére utal, és azt 
a gondolatot járja körül, hogy a Természet, a kifejezés legtágabb 
értelmében, tele van méreggel – olyasmivel, ami kétélű fegyver-
ként működik. Egyfelől elragadó és vonzó, de ugyanakkor mérge-
ző, akár halálos is lehet. Ez az erjesztő hatóanyag, amely átalakít 
mindent, és lehetővé teszi, hogy új élet szülessen, azáltal, hogy 
a halált is hordozza, az élet, halál és újjászületés örök ciklusában.

Tetszett, hogy ebben a formában a lemez címe angol és latin 
egyszerre, és persze azt jelenti, hogy A méreg természetéről.”

Az album leginkább pszichedelikus dala a Δ9 
(161). A delta 9 a kannabisz egyik hatóanyagára, 
a tetrahidrokannabinolra utal. De mire a 161? 

K: „Azt inkább nem fejteném ki, de annyit mondhatok, hogy 
a dalszövegben megtalálni a pontos jelentését. Számunkra a THC 
továbbra is állja az idő próbáját, mint az ihlet erőteljes, magával 
ragadó és némileg mérgező forrása.”

Az első albumon feldolgoztátok a The Weeping Song 
című Nick Cave and the Bad Seeds-dalt, az újon pedig ott 
a Bauhaus In the Flat Fieldje. Miért pont ezek?

E: „Mert miért ne? Mindkettő kib…ott hatalmas dal.”

A zenekar neve és egyes dalszövegeitek is erősen ezo-
terikus, okkult hangulatúak. Tanulmányoztok ilyesmi 
tanokat, vagy egyszerűen csak a művészi kifejezésetek 
része ez?

K: „Van köztünk, aki igen, van, aki kevésbé. Ha elolvasod a szö-
vegeket, látod, hogy nincs konkrét utalás semmiféle hagyományra 
vagy tanításra. Van néhány fogalom, amely egyetemes, és nincs rá 
szükség, hogy fellengzős vagy rejtélyes szavak mögé rejtsék, csak 
hogy menőbben hangozzon.”

Az első magyar fellépésetek nyáron lesz a Fekete Zaj 
fesztiválon. De jártatok már valaha Magyarországon?

K: „Valaha rég jártam már Budapesten, még az egyik régi 
zenekarommal, több mint 15 éve, és emlékszem, hogy hatalmas 
bulink volt a Zappa Café nevű helyen. A közönség eléggé bevadult, 
volt, akinek kitört pár foga a mosh közepette, mások a klub előtt 
szexeltek, mikor eljött a záróra. Mondhatni, hogy megvolt a teljes 
csomag. (nevet) Másnap aztán még volt egy kis időm körülnézni 
a városban, és nagyon tetszett.”

Torinóban éltek. Meséljetek róla, milyen ott, úgy zenei-
leg, mint az élet általában?

E: „Torinó vibráló város, ahol az underground színtérnek voltak 
jobb és rosszabb napjai is az évek során, de mindig túlélt. Nagyon 
szeretem a Porta Palazzo környékét. Ez egy multikulturális része 
a városnak, ahol konkrétan bármit megtalálsz, amit csak akarsz. 
Heti egyszer tartják a bolhapiacot, ami a teljes, jókora kerületre 
kiterjed; állítólag ez Európa legnagyobb bolhapiaca. Hétvégen-
ként, ha épp nincs koncertünk, jó eséllyel megtalálsz ott, ahogy az 
aperitivómat szürcsölve gramofonra, 1910-es teáscsészékre meg 
Madame Bovaryt idéző ruhákra vadászok.” v

OMNIUM GATHERUM 
FALLUJAH / IN MOURNING 

Bp., Barba Negra Blue Stage
szöveg: Schmidt Péter / fotó: Gyuricza Ferenc

Eháromzenekaros, izgal-
mas összeállítású turné 
meglehetősen sajnálatos 

előzmények után, illetve azok 
ellenére indult útjára nemrégi-
ben – a főzenekar énekese, Jukka 
Pelkonen megbetegedés miatt 
kényszerült távolmaradásra. 
A problémás előjelekhez képest 
végül aztán egész jó kifutása lett 
a budapesti koncertnek.

Az elszállós, progos témákkal 
is jócskán operáló, dallamos 
death metal gyökerű svéd IN 
MOURNING kapcsán nekem 
viszonylag későn, a 2019-es 
Garden Of Storms albumnál 
esett le a tantusz. Onnantól 
kezdve kísérem figyelemmel a 
ténykedésüket, élőben viszont 
mostanáig nem volt szerencsénk 
egymáshoz. Első előzenekarként 
a megszólalásuk nem volt ugyan 
a legideálisabb, de azért a lényeg 
így is átjött, elég jól bele lehetett 
feledkezni szövevényes, hol dal-
lamos-melankolikus, hol dühö-
sebb-harapósabb dalaikba. 
Külön csemege náluk, ahogy az 
énektémáikat tálalják, ugyanis 
mélyebb-hörgősebb, magasabb-
üvöltősebb és dallamos vokalizá-
lást váltogatnak a nótákban, elég 
hatásosan. A brigád a kifejezet-
ten esztétikus, mutatós háttér 
előtt relatíve statikusan nyom-
ta, de ehhez a zenéhez amúgy 
sem illene a nagy szaladgálás és 
pózolás. Az erősen a jól sikerült 
tavalyi lemezre fókuszáló progra-
mot a Colossusszal zárták a své-
dek – headlinerként is jó lenne 
megnézni őket valamikor.

Messze a legkevesebb isme-
retanyaggal a technikás-progos 
death metalt művelő amerikai 
FALLUJAH munkásságát illető-
en rendelkeztem – tőlük konk-
rétan csak a tavalyi Xenotaph 
albumot hallottam ezidáig, az 
viszont kifejezetten tetszett. 
Ahogy lemezen, úgy élőben is 
megalázóan nagyokat zenélt a 
brigád, azonban sajnos nagyon 
rányomta bélyegét az élvezhető-
ségre az, hogy basszusgitáros, és 
így markánsan hallható mélyek 
nélkül nyomták. Így aztán hiába 
voltak a héthúros gitárok, az 
egésznek nem volt igazi teste és 
alja, borzasztó magasan és haso-
gatóan szólt így a zenekar. Pedig 
alapból szimpatikus, amit csinál-
nak (hatásaik egészen a progos 
death metal hőskoráig nyúlnak 
vissza, lásd Atheist és Cynic), 
az ének is egészen változatos 

náluk, azt pedig külön bírom 
bennük, hogy a szövegeikkel is 
akarnak mondani valamit. De itt 
és most ezzel a sistergős, vékony 
sounddal nekem sajnos nem azt 
adta a produkciójuk, amit elő-
zetesen vártam tőlük. De talán 
majd legközelebb.

A  főzenekar, a melodeath-
vonalas finn OMNIUM GATHE­
RUM nem éppen könnyű szituá
cióban vágott neki ennek a 
turnénak, tekintve hogy beteg-
ség miatt kiesett frontemberük, 
Jukka Pelkonen gyors helyettesí-
tésre szorult. Henry Hämäläinen 
(Shade Empire / Halysis) viszont 
olyan ügyesen állt helyt Juk-
ka pozíciójában, hogy ha nem 
tudom, mi a helyzet, konkrétan 
eszembe nem jut, hogy nem 
ősidők óta nyomja együtt a többi-
ekkel. Nagyon rövid idő állt pedig 
a rendelkezésére a körút előtt, de 
le a kalappal, abszolút korrekt 
módon, az utolsó szótagig beta-
nulta a programot, és frontem-
berként is tök jól, görcsmentesen 
vezényelte le a koncertet. Náluk 
szerencsére a megszólalás jobbá-
ra rendben volt, így aztán az ere-
dendően is élő előadásra termett 
nótákkal megfelelő hatásfokkal 
tudták felfűteni a hangulatot. 
Bár a zenéjük (ami nagy vona-
lakban kb. középtájra lőhető 
be az Insomnium, a Children Of 
Bodom és az Amorphis világa 
közé) engem igazából csak az 
igen becsületes tavalyi albummal 
kapott el komolyabban, a koncert 
hatására biztos, hogy az előzmé-
nyekbe is jobban bele fogom ásni 
magam a közeljövőben.

A  program egyébként a 15 
évvel ezelőtti New World Sha
dows albumig ásott vissza, az 
első négy korongról semmit nem 
játszottak, az újról ellenben öt 
nótát is elővettek – nyilván bíz-
nak a friss anyagban, nem éppen 
ok nélkül. A felütést jelentő The 
Last Hero után időben előre-hát-
ra ugrálva mazsoláztak az utóbbi 
hat lemez dalai közül – nyilván 
szubjektív a dolog, mindenesetre 
nálam a Slasher, a Walking Ghost 
Phase, az Ignite The Flame, illet-
ve a zárást jelentő New Dynamic 
/ New World Shadows ütöttek be 
legjobban. 

Alapvetően egy hangula-
tos, lendületes, az előzmények 
ismeretében egészen jól elsült 
koncertet adtak a finnek, klas�-
szul feldobták vele a hét elejét. 
Jukkának mielőbbi gyógyulást!
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Hogyan kerültél a turnézás világába?
„Gyerekkoromban, amikor koncertekre jártam és zenét 

hallgattam, fel sem fogtam, hogy létezik ilyen munka, de 
már akkor tudtam, hogy a zeneiparban szeretnék dolgozni. 
Amikor 16 évesen lehetőségem nyílt turnéra menni, azon-
nal éltem vele. Egy barátom zenekara öt hétre indult útnak, 
és valahogy sikerült meggyőznöm a szüleimet, hogy elen-
gedjenek. A zenekar neve In Control volt, és ez az élmény 
egyből bevezetett a punk és hardcore zenei közegbe. Pár 
évig dolgoztam velük, onnantól kezdve pedig minden 
a kapcsolatok építéséről és az emberek megismeréséről 
szólt, miközben fokozatosan nyitottam más műfajok és 
nagyobb turnék felé. Még Neil Younggal is együtt dolgoz-
hattam, ami igazán különleges élmény volt. Odajött hozzám 
bemutatkozni, és rendkívül kedves volt – régi rajongójaként 
ez kimondhatatlanul sokat jelentett. Akkoriban a Warner 
Brothersnél dolgoztam, ennek köszönhetően jött ez a lehe-
tőség, és pár véletlen egybeesést követően végül így kerül-
tem a Halestormhoz is.

A covid-időszak alatt, amikor szinte senki sem dolgo-
zott, kaptam egy hívást, hogy lenne-e kedvem a Dashboard 
Confessionallel turnézni. Igent mondtam, bepakoltam, és 
vettem egy repülőjegyet Nashville-be. Az énekesük, Chris, 
viszont motorbalesetet szenvedett, így végül lemondták 
a turnét, én pedig ismét munka nélkül maradtam. Másnap 
újra hívtak, hogy megkérdezzék, hogy kedden ott tud-
nék-e lenni Nashville-ben. Mondtam, hogy már megvan 
a jegyem pont aznapra, be van pakolva a bőröndöm, és 
teljesen készen állok az indulásra. Ekkor árulták el, hogy 
a Halestormról van szó. Hihetetlen szerencsés helyzet volt. 
Eredetileg csak beugrottam volna hozzájuk, mert a korábbi 
merchmenedzserüknek haza kellett mennie az édesanyja 
halála miatt, de végül úgy döntött, hogy továbbra is a csa-
ládjára koncentrál, engem pedig megkértek, hogy maradjak. 
Ennek már több mint négy éve, és azóta is együtt dolgo-
zunk.”

Hogy telik egy átlagos napod turnén?
„Ez nagyban függ a turnétól, de a headlinerek esetében 

általában reggel 8–9 óra körül indul a nap. Reggel kávéval 
vagy reggelivel kezdek, majd egyenesen a kamionhoz 
megyek, hogy átnézzem a készletet és előkészítsem 
a napot. Sok minden koordinációt igényel – kapcsolatfel-
vétel a helyszínnel, készletellenőrzés, a stand felállítása–, 
és ha ezzel végeztünk, néha van egy rövid szünet, mielőtt 
az este folyamán újra ellenőrizzük, hogy tuti minden 
gördülékenyen működik. Sok a várakozás és a rohanás, 
a napok pedig elég hosszúak: van, hogy reggel hétkor 
kelünk, és hajnali három előtt nem kerülünk ágyba – vagy 
még később, ha igazán ki akarod készíteni magad. (nevet) 
Koncertnapokon szinte végig a helyszínen vagyunk, ilyen-
kor nincs sok lehetőség városnézésre. A szabadnapokat 
viszont, főleg Európában, igyekszünk kihasználni: ledobjuk 
a cuccainkat a hotelben, bemegyünk a városba, és hajnalig 
vissza sem térünk.”

Mi a legjobb és a legnehezebb része a munkádnak?
„A legjobb az, hogy bejárhatom a világot, és minden 

nap más, még ha a rutin hasonló is. Különösen szerencsés 
vagyok, hogy a Halestormmal dolgozhatok, mert fantasz-
tikus a stáb és a zenekar, így sokszor nem is érződik mun-
kának, hanem inkább baráti együttlétnek. A legnehezebb 
része egyértelműen a hosszú távollét otthonról. Tavaly 
május végétől december elejéig turnéztunk, több konti-
nensen, néha csak négy napra mentünk haza, mielőtt elin-
dultunk volna egy újabb hathetes körre. Fárasztó, de nincs 
választási lehetőség: menni kell, bármi van.”

Mi az, amit szerinted sokan nem értenek meg iga-
zán a munkáddal kapcsolatban?

ALBERT MOSHARD
MERCHANDISE-MENEDZSER (HALESTORM)

Turnéarcok rovatunkban közelebb 
hozzuk azokat, akik nélkül egyetlen 
koncert sem jöhetne létre. A háttérben 
dolgozó stábtagok őszintén mesélnek 
szakmájukról, a turnézás kihívásairól és 
legjobb pillanatairól, valamint arról az 
életről, ami a színfalak mögött zajlik.
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lőször is mesélnél magadról, és arról, mivel 
foglalkozol a zeneiparban?

„Albert vagyok, és elsősorban merchmenedzserként 
dolgozom, de valójában mindenben besegítek. Értékesítem 
a termékeket, intézem a logisztikát, és beugrok ott, ahol 
szükség van rám. A turnézás teljes mértékben csapatmun-
ka, így ha tudok valamiben segíteni, mindig számíthatnak 
rám.”

60  �  UNDERWORLD  ×  2603



„Azt, hogy ez nem könnyű munka, és hogy a merch való-
jában sok turné működését biztosítja. A turnés közegben 
néha úgy gondolják: »ő csak a pólós srác, nem csinál sem-
mit«. Pedig merchbevételek nélkül sok zenekar egyszerűen 
nem engedhetné meg magának a turnézást – különösen 
manapság, amikor a lemezeladások már nem hoznak 
annyit, mint a kilencvenes években. Sok zenekar számára 
ez az egyik legfontosabb bevételi forrás.”

Milyen tanácsot adnál annak, aki a tiédhez hasonló 
munkáról álmodik?

„Dolgozz keményen, ne félj bevallani, ha valamit nem 
tudsz, és kérdezz bátran. Figyelj azokra, akik segítenek 
neked, és legyél te is mindig kész segíteni másoknak – 
sosem tudhatod, hová vezethet. A megbízhatóság és a ked-
vesség hosszú távon nagyon sokat számít. A turnézás nem 
könnyű, de ha olyasmit csinálsz, amit szeretsz, minden 
erőfeszítés megéri.”

Ha már tanácsoknál tartunk, számodra mi az a há-
rom dolog, ami elengedhetetlen egy turné túlélé-
séhez?

„Rengeteg tiszta zokni és alsónemű, jó kávé és pozitív 
hozzáállás. Egy rossz hozzáállás meghosszabbíthatja 
a napokat, és nehezebbé teheti az életet a turnén, nemcsak 
neked, hanem mindenki másnak is – senki sem szeretne 
egy nyavalygós emberrel a buszon utazni.”

Melyik a legjobb vagy legviccesebb turnés emléked 
eddig?

„Milliónyi van, de a többségét nem mesélhetem el. (nevet) 
Az egyik, ami mindig megnevettet, az első turnémhoz 
kötődik a Mogwai-jal. A billentyűsük – aki ma már az egyik 
legjobb barátom – elég rendesen ivott a koncertjük után, 
én pedig egész este szívattam. A buszon belopóztam a fek-
helyére, és mindent kiszedtem belőle: matracot, párnákat, 
mindent. Amikor aludni ment, beleugrott a bunkerébe, és 
egyenesen a kemény fára esve felkiáltott: »A francba, hová 
tűnt az ágyam?« Szegény srác elég nagyot koppant. (nevet)

A legemlékezetesebb élmény viszont a Back to the 
Beginning volt idén nyáron. Ozzy Osbourne-t és a Black 
Sabbathot látni egészen elképesztő volt, mivel az első 
bandák között voltak, akiket megszerettem. Életem legelső 
lemezei, amiket 8-9 évesen vásároltam, Ozzy- és Sabbath-
albumok voltak, így óriási hatással voltak rám, és természe-
tesen sok más emberre is. 

Az egész nap teljesen szürreális volt. Mindenki ugyanott 
lógott, nem voltak egók vagy balhék. Még a színpadra is 
felszöktem, hogy megnézzem a Guns N’ Rosest, és amerre 
csak néztem, olyan embereket láttam, akiknek a zenéjén 
felnőttem – például Chad Smith a Red Hot Chili Peppersből, 
Travis Barker, és James Hetfield, aki közvetlenül mögöttem 
állt. A barátaimmal a Slayer koncertjét is láthattam, ami fan-
tasztikus volt. A Slayer brutális volt, a Metallica hatalmasat 
szólt, de minden zenekar a maximumot nyújtotta. Mindenki 
hihetetlenül kedves volt, a háttérben pedig minden gördülé-
kenyen, káosz nélkül működött. Az esemény hibátlanul zaj-
lott az elejétől a végéig. Tényleg egy felejthetetlen élmény 
volt, és az egyik legőrültebb nap, amit valaha átéltem.”

Ha bármelyik zenekarral turnézhatnál a világon, 
kit választanál?

„Őszintén szólva a Halestorm számomra tökéletes banda, 
de ha másikat kellene választanom, az biztosan az Oasis 
lenne. Majdnem lehetőségem nyílt turnéra menni velük, 
ami elképesztő lett volna. Azokkal a zenekarokkal kapcso-
latban, amelyeken felnőttem, kicsit bonyolult a helyzet, 
mert sajnos ebben az iparágban nem mindig egyszerű 
együtt dolgozni azokkal, akiket zeneileg szeretsz, és ez 
megnehezítheti az életet az úton. Ha lenne még egy válasz-
tásom, Johnny Marr lenne a The Smithsből. Alapvetően 
szeretem a popzenét, és a brit zenekarok állnak hozzám 
a legközelebb, így vele turnézni igazi bakancslistás élmény 
lenne.”

Végezetül, mi következik számodra és a zenekar 
számára?

„A Halestorm éve már meg van tervezve. Lesz néhány 
különleges koncertjük, majd mennek Dél-Amerikába, de 
fellépnek a Download fesztiválon is, amin én nem leszek 
ott. Az Egyesült Államokban fogok turnézni egy másik 
előadóval, mielőtt újra csatlakozom hozzájuk. Nemrég fel-
kértek, hogy vegyek részt Ariana Grande turnéján is, ami 
elképesztő. A szakma szépsége, hogy sosem tudhatod, kivel 
dolgozol legközelebb.

Ami engem illet, nagyon szeretem, amit csinálok. Sok 
mindent kipróbáltam már a zeneiparban: voltam turné-
menedzser, gitártechnikus, sőt a Halestorm dobtechnikusa 
is Japánban, Ausztráliában és Új-Zélandon. Ezek izgalmas 
munkák, de hatalmas felelősséggel és nyomással járnak. 
Ha rajtad múlik a koncert, egy apró hiba is mindent meg-
akaszthat, és ez a fajta stressz nem nekem való. A turné-
menedzseri munka még intenzívebb: lényegében felnőtt 
embereket felügyelsz, és próbálod mindenki problémáját 
megoldani a sajátjaid mellett, miközben a koncertet is 
menedzseled. Hatalmas a tiszteletem azok felé, akik ezt jó 
hozzáállással végzik. Szerencsére a Halestorm menedzsere 
fantasztikus, az egyik legjobb ember, akit ismerek. Néha 
szeretek különböző szerepekbe beugrani, kisebb feladatok-
kal segítve mások napját, de végső soron az a legjobb, hogy 
a saját munkámat végezhetem anélkül, hogy minden rajtam 
múlna.” v

„�Az egész nap teljesen 
szürreális volt. Mindenki 
ugyanott lógott, nem 
voltak egók vagy balhék.”
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A
Worm 2012-ben alakult. Melyek voltak a ze-
nekar kezdő lépései?

Phantom: „A korai időkben csak része akartam 
lenni annak a színtérnek, ami olyan sokat adott nekem. 
Elég volt annyi, hogy egy black metal-zenekarban lehetek. 
Nem érdekelt, hogy ki hallgatja és ki nem. Csak magamnak 
csináltam, és ez teljes mértékben kielégített. Most már arra 
törekszek, hogy minden lemezzel fejlődjek és kihívások elé 
állítsam magam.”

Eleinte jóval nyersebb volt a Worm hangzása, 
például az Evocation Of The Black Marsh album 
érdesebb black/death metalt kínált, de lassanként 
terjeszkedni kezdett a zenekar…

Phantom: „Minden lemezmegjelenés tükörképe annak, 
ahol éppen tartok személyként és zenehallgatóként. Tehát 
a természetes fejlődés folyamatosan fennáll. A régebbi 
lemezek csak időkapszulái annak, ami akkor voltam. Olyan 
típus vagyok, aki folyamatosan új dolgok után kutat, ame-
lyek inspirálják.”

Starpath címmel 2023-ban készült egy split 
a Dream Unending társaságában…

Phantom: „Ez a kiadó ötlete volt, de úgy gondolom, ez egy 
jó lehetőség volt arra, hogy két doomzenekar, amely a maga 
művén dolgozik, megmutassa magát, és elvigye a műfajt 
másokhoz, vagy éppen váratlan helyekre. A két zenekar 
jelentős mértékben különbözik egymástól, de egyikünk sem 
állít fel korlátokat, szabályokat, hogy kifejezze magát.”

Február közepén jelent meg a Worm új albuma, 
a Necropalace. Úgy tudom, Phantom Slaughter a fő 
dalszerző. Hogy zajlott a dalírás?

Wroth: „Ezt a lemezt 50-50%-ban Phantom és én írtuk. 
Ami magát a folyamatot illeti, külön-külön mindketten 
írtunk riffeket, majd találkoztunk, a legjobbakat felhasz-
náltuk mint a számok fő témáit, amelyekből aztán a volta-
képpeni szerzemények megszülettek. A dalszerzés jelentős 
része spontán folyamat eredményeként zajlott, de minden 
dal kapcsán határozott referenciapontokkal rendelkeztünk. 
A tekintetben is szisztematikusak voltunk, hogy miként 
strukturáljuk a számokat. Megbizonyosodtunk róla, hogy 
a riffek kapcsolódnak egymáshoz, egyben arról is, hogy 
most többször fogjuk ismételni őket. Ezúttal több kórus is 
van a számainkban. Meggyőződtünk arról is, hogy a hang-
nemváltásokat logikusan használtuk, hogy minden dal 
harmóniastruktúrája koherens és a kívánt színt és érzelmet 
festi fel a hallgató számára. Éreztük, hogy mindegyik dalnak 
ki kell tudnia fejezni a történet egy-egy fejezetét, ily módon 
az album inkább egy film érzetét kelti, nem csupán dalok 
gyűjteménye.”

Wroth Septentrion, 2021-ben csatlakoztál 
a Wormhöz. Mint fentebb említetted, dalszerző-
ként is részt vettél az új album munkálataiban…

Wroth: „Ritmusgitárokon, akusztikus gitárokon és tizen-
két húros gitárokon játszottam ezen az albumon a gitárszó-
lókon kívül. Ezeken felül szintetizátorjátékom is hallható 
a The Night Has Fangs és Witchmoon dalokban. Phantom 
és én nagyon eltérően állunk a dalszerzéshez, de középen 
találkoztunk és módszeresen egyesítettük erőinket a dalok, 
a hangszeres részek megformálásához.”

A Worm zenéje, ezen belül is az új album jelentős 
európai metal-hatásokat mutat fel, olyan csapa-
tokét, mint a Dimmu Borgir, a Limbonic Art vagy 
a Tartaros, de akár a King Diamond-féle klasszi-
kus metal is említhető. Virtuóz „gitárhős”-szólók, 
billentyűs hangszerek jellemzik ezt a világot. Te 
hogyan festenéd le a Worm stílusát?

SÍRON TÚLI PALOTA
A bizonyos mértékben doom és death 

metal-vonásokkal rendelkező, ám 
leginkább a black metalhoz közel álló Worm 

2012-ben alakult a Phantom Slaughter 
művésznevet felvett amerikai zenész 

közreműködésével, aki, mihelyt elkezdett 
komolyodni a zene, 2021-ben felvette 

Wroth Septentrion gitárost, hogy a parázs 
szólók, zenei feltétek révén a skandináv 

gyökerekkel rendelkező és kvázi-
szimfonikus irányba eltolódó black metalt 

egy szinttel feljebb emelje. Milán Péter 
kérdéseire Phantom és Wroth válaszolt 

a Necropalace című új album apropóján.
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Wroth: „Én úgy írnám le a Necropalace zenéjét, hogy 
nosztalgikus, mégis állandóan változó, és progresszív is 
bizonyos értelemben. Főleg régebbi zenekarok inspirálnak 
bennünket, és bár az említett hatások elsőre egyértelműek, 
mi nem úgy strukturáljuk a szerzeményeinket, mint aho-
gyan a hatásaink tették, akár olyan csapatokról beszélünk, 
mint az Abigor vagy az Enslaved, vagy éppen a Samael. 
Nagyon jelentős klasszikus zenei hatás érvényesül abban, 
ahogyan felépítjük a dalainkat; az egymással kölcsönhatás-
ban lévő és egymást keresztező részek felhasználásával. Ez 
a műfajok elegyítésének módszerét zökkenőmentesebbé 
teszi. Úgy gondolom, ez az a fajta lemez, amibe teljesen 
bele kell merülnöd, hogy megértsd, mintsem szimplán csak 
a felszínt kapargatva azt nézzük, hogy ki volt rá hatással.”

A Worm zenészei álneveket használnak. Milyen 
jelentőséggel bír ez számotokra?

Phantom: „Fontos, hogy eltávolítsuk az emberi tényezőt, 
hogy lehetővé tegyük a hallgató számára, hogy mélyebbre 
merüljön a zenében. Ezeket a varázslatokat nekromanta 
valóságok idézték meg. Mindez kevesebb lenne, ha 
magunknak tulajdonítanánk.”

A borító egy ismert német művész, Andreas 
Marschall munkája. Miért mellette döntöttetek? 
Egyébként rendes festményről beszélünk?

Phantom: „Igen, ez egy valódi festmény, amihez még fes-
tékszórót is használt Marschall. Tudtam, hogy ő egy legen-
da, de amikor felfedeztem, hogy a Godless Savage Garden és 
a Nexus Polaris borítóit is ő festette, azonnal biztos lettem 
a választásban.”

Még ha a zene kifinomultabb is lett a Necropalace-
en, a hangzás megőrizte nyerseségét. Hogy zajlot-
tak a felvételek?

Wroth: „Eleinte simán bonyolódott a folyamat, de később 
adódtak kihívások. Előzetesen felvázoltuk a dobtémákat, 
majd átadtuk őket Charlie-nak, hogy három nap alatt 
tanulja meg őket, és hogy felvegyük a dalokat. Rögtön ezt 
követően felvettem a ritmusgitárokat, a tizenkét húros 
témáit, és a timpani-részeit rövid három nap alatt. Sajnos 
a tizenkét húros gitár durván felsértette a kezemet, mivel 
csak egyetlen óránk volt a hangszerrel való felvételre, mie-
lőtt visszaadjuk, a húrok pedig nagyon régiek és merevek 
voltak. Az sem segített, hogy előtte eltörtem a csuklómat 
és a kiújuló tendinitis is gyötört, ami még fiatalabb 
koromból maradt vissza. Ennek következtében 
ez a karom mindig érzékeny. Québecben, 
a saját stúdiómban vettem fel a maradék 
effektet és szólót a sérült kezemmel, miköz-
ben hosszú szüneteket kellett tartanom. De 
szerencsére túljutottam a fájdalmon. Ami 
a szintetizátortémák zömét illeti, ezeket Flo-
ridában vettük fel.”

A dobokat Charles Koryn rögzítette, aki, 
egyebek mellett a Morbid Angel tagjaként is 
ismert. Koryn session-dobos, vagy rendes tag?

Wroth: „Sok éve ismerem Charlie-t. Mindketten ját-
szottunk a Voidceremonyban és van egy Funebrarum 
nevű zenekarunk is. Sajnos Charlie nagyon elfoglalt mos-
tanában, ami érthető. Fő zenekara az Ascended Dead, az 
Incantationnel pedig koncertezik, ami az ideje egészét 
igénybe veszi, tehát annak a lehetősége, hogy a Wormmel 
fellépjen, egészen csekély. Hálásak vagyunk, hogy session-
dobosként is segített nekünk a felvételek során az őrült 
munkabeosztása dacára.”

A Necropalace-en szerepel egy ismert vendégze-
nész, nevezetesen Marty Friedman, aki, többek 

között, játszott néhány klasszikus Megadeth-
albumon. Hogy sikerült tető alá hozni ezt a ven-
dégszereplést?

Wroth: „Pár évvel ezelőtt Marty gratulált nekünk 
a Bluenothing albumon végzett munkánkért. Fogalmunk 
sem volt róla, hogy Marty foglalkozik underground zeneka-
rokkal, akár velünk is. Megdöbbentünk, hogy közvetlenül 
írt nekünk, de nagyon boldogok voltunk. Természetesen 
eljátszottunk a gondolattal, hogy jó lenne, ha szerepelne 
egy dalunkban, de azt gondoltuk, hogy a sűrű időbeosztása 
miatt ez nem fog megtörténni. A Witchmoon című dalt 
azzal a céllal írtuk meg, hogy a végén őrült gitár/billentyű-
párbaj lesz, de mivel Marty hatása az egész albumon jelen 

van a Cacophony tagjaként töltött időszaktól kezdve 
a szólólemezeivel bezárólag, így volt értelme 

meghívni.”

Az MI, a mesterséges intelligencia az 
egyik leggyakrabban felmerülő téma 
manapság: arra is használják, hogy 
emberek helyett „alkosson”. Mit gon-

dolsz erről?
Wroth: „Lényem minden porcikájával gyűlö-

löm az MI-t. Inkább megölném magam, mintsem 
MI-t használjak, és itt minden egyes szót így is értek. 

Nem érdekel az MI-művészet legitimációja kapcsán semmi-
lyen vita. Elutasítom, leköpöm. Mindazonáltal azt is utálom, 
ha az emberek híján vannak az ítélőképességnek az MI 
mindent elborító jelenlétével kapcsolatban és megvádolják 
a legitim művészeket is, hogy MI-t használnak. Ez egy ördö-
gi kör.”

Koncertek?
Wroth: „A Worm néhányszor már turnézott az USA-ban 

a Decibel-turnét is beleértve. Ugyanabban az évben, amikor 
az amerikai turnékat bonyolítottuk, a cseh Brutal Assaulton 
is felléptünk. Jelenleg sok turnénk van szervezés alatt az 
USA-ban és Európában.” v
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M ára az In Flames nemcsak rendre megújuló legen-
dájává vált a melodikus death metal történetének, 
hanem hajlamosak vagyunk rá olyan zenekarként 

gondolni, amelynek élesen elválasztható korszakai vannak, 
amit nagyban determinál az éppen aktuális tagság. Hogy 
ezt a gondolatot kibontsam, azzal a gondolatkísérlettel kell 
hozzáállnom a The Jester Race felelevenítéséhez, hogy az 
album megjelenéséig inkább egy olyan alkotóközösségként 
tekintsünk a zenekarra, ami Jesper Strömblad körül forog.

Azért is tartom ezt fontosnak, mert a Ceremonial Oath 
oldalhajtásaként életre hívott projekt – amiben Oskar 
Dronjak is érdekelt volt, aki aztán Strömbladdal együtt 
a Hammerfallt indította el – első időszakát átjárja egyfajta 
kaotikus tettvágy. Azt vétek lenne megkérdőjelezni, hogy 
Strömblad mennyire volt aktív zeneszerző, de a korszak 
sajátosságaként is tekinthetünk arra, hogy stabilizált fel-
állások helyett egy kicsit mindenki belefolyhatott minden 
alkotófolyamatba. Mintha Göteborg új nemzedéke egy nagy 
közös próbaterem lenne, ahol minden, mára legendává 
vált szereplőnek beleszólása lehetett volna egy-egy projekt 
alakulásába.

Ezért is tekinthetjük mindmáig mérföldkőnek a In 
Flames debütalbumát, a Lunar Straint (1994), mert 
a Fredmanban rögzített bemutatkozó lemez már kijelölte 
nemcsak a hangzással szemben támasztott saját elvárá-
sokat, hanem azt is, hogy Strömblad – mintha saját maga 
vágyna alkotói kontrollra – rendre új embereket hív be 
maga köré. A lemez egyik legnagyobb erőssége a zenei sok-
színűségen keresztül Mikael Stanne frontemberi jelenléte. 
A Dark Tranquillity hangjaként legendává vált énekes alap-
jaiban határozza meg, hogy a zeneileg sokszínű, a dallamos 

ikertémákat akusztikus átfedésekkel levezető dalok mind-
máig ennyire hatásosak, és az sem véletlen, hogy a Behind 
Space a koncertprogramon túl még a Colonyra is felkerül-
hetett egy 1999-es újrafelvétellel.

Ugyanakkor fontos már itt kibontani egy rendre visszaté-
rő, zeneelméleti kérdést. Az In Flames sajátos hangzásában 
sokszor aránytalanul nagy jelentőséget tulajdonítanak 
a kritikák és a zenei emlékezet a svéd folklór jelenlétének. 
Az persze megkérdőjelezhetetlen, hogy az In Flames is, 
mint megannyi más svéd produkció az időszakban (a tel-
jesség igénye nélkül: Dissection, At The Gates, Sacrilege 
stb.) nagy hangsúlyt helyezett a zenei identitáskeresésre, 
és arra, hogy a saját színterük elkülönüljön a hagyományos 
értelemben vett death metal hangzástól, de a heavy metal-
tól megörökölt ikertémák és dallamszerkezetek alapvetően 
a hetvenes évek progresszív rockzenéjének modális dallam-
képleteihez térnek vissza. Ezt hallhattuk később kiteljesed-
ni például az Opeth dalaiban is, és a modális szerkezetek 
– mivel a svéd folklór is ebben a héthangú szabályrendszer-
ben él – valóban mutatnak párhuzamokat népzenei dalla-
mokkal, ugyanakkor ezek forrása tipikusan a progresszív 
rockzene, ami az eleve heavy metal ihletettségű dalszerke-
zetekben teljesen új köntösre lelhetett.

Az ezt követő Subterranean EP a maga siettetettségében 
is erre az érzetre erősít rá, mintha egy sürgetett, de szük-
ségszerű életjel volna. A felvétel 1994 végén vette kezdetét, 
a Lunar Strain megjelenése után, és kivétel nélkül új ötletek 
megvalósítására épített. Nem is véletlen, hogy megannyi 
közreműködő volt jelen a göteborgi színtérről, akik később 
is aktívan formálták az extrémzenéről alkotott képünket. 
Az EP-n egyfajta kényszerűségből a zenekar barátja, Henke 
Forss, a későbbiekben kultikus black metal zenekarrá 
vált Dawn frontembere énekel, és az ő technikailag szűk 
keretek között mozgó, de mindvégig őszinte hangszíne 
méltóképp testesíti meg az átmenet korszakát. Zeneileg 
a Subterranean már magában hordozza azt a kódot, amit 
a The Jester Race kiteljesít, míg az énektémák jellege vala-
mennyire a múlt felé tekint, még ha a vendégszereplések 
ezt fel is oldják. Ezt az EP-t már nem is Strömblad dobolta 
fel: a multiinstrumentalista ezúttal Daniel Erlandssonra 
(később Arch Enemy) és Anders Jivarpra (Dark 
Tranquillity) támaszkodott, és végül ez a felvétel hozta meg 
a zenekar számára a lemezszerződést a Nuclear Blasttel. És 
ahogy 2004-ben a Decibelnek nyilatkozott a dalszerző, „úgy 
érezték, ezen a ponton már nem kellett választaniuk az Iron 
Maiden és a death metal között”.

Ekkoriban elég nehéz volt együtt dolgozni az In 
Flamesszel, mert fejben nem mindig voltak ott a zenészek, 
gyakran elkalandoztak, és felszerelésük sem volt.

A The Jester Race felvételei is Fredrik Nördstrom irá-
nyítása mellett zajlottak a Fredmanban, aki addigra már 
pontosan tudta, mit várjon a zenekartól, és hol engedheti 
szabadabban a gyeplőt. Ahogy egy későbbi interjúban 

IN FLAMES
THE JESTER RACE
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elmesélte, ekkoriban elég nehéz volt együtt dolgozni az In 
Flamesszel, mert fejben nem mindig voltak ott a zenészek, 
gyakran elkalandoztak, és felszerelésük sem volt. Björn 
Gelotte, a később meghatározó gitárossá váló szerző ere-
detileg dobosként csatlakozott a zenekarhoz, és mivel saját 
felszerelése nem volt, a nagybátyja régi szerkóját kellett, 
hogy kölcsönkérje. Mindezektől  függetlenül Nördstrom, 
mint egy megértő nagybáty, mégis hagyott nekik teret 
a kísérletezéshez – miközben a stúdió másik termében, 
ezzel egyidőben az At The Gates rögzítette a Slaughter 
of the Soult –, aminek köszönhetőan a tizenegy nap alatt 
felvett lemez mindmáig lélegzik, és az akusztikus, vagy 
tiszta tónussal rögzített közbevetések sem ütnek el a meg-
teremtett hangulattól, sőt, minden ilyen átmenet alapjaiban 
határozza meg a lemez egyedülálló hangulatát. A The Jester 
Race, noha Fridén számára is hallhatóan a bizonyításvágy-
ról szólt vokálisan és szövegek tekintetében is, alapvetően 
gitár- és ritmusközpontú lemez, amin az alkotók hallhatóan 
szerettek volna szembemenni a kiszámíthatósággal.

A lemezborítóra legalább ennyire igaz ez. Ahogy az 
album címe is szándékosan hordoz kettős üzenetet – 
a „race” itt egyszerre jelent fajt és versenyfutást is –, úgy 
a második nagylemez központi üzenete is azt testesíti meg, 
hogy az ember, mint tragikus, önsorsrontó karakter, a saját 
vesztébe rohan a környezet elpusztításával. Ez leginkább 
a címadóban, a lemez egyik legkifejezőbb dalában érhető 
tetten, viszont ez a képalkotás eredményezte, hogy Andre-
as Marschall, aki az Obituary, a Blint Guardian, a Kreator 
és megannyi más produkció mellett még további két In 
Flames-borítót is jegyez (Whoracle, Colony), életre hívhas-
sa a jesterheadet, a zenekar színházi maszkja mögé bújt 
karakterét. Emellett ezen a lemezborítón látható utoljára 
a Glenn Ljungstrom gitáros által tervezett, death metalos 
logó is, de ahogy az album is előre tekint, úgy a korai logó-
tól való eltávolodás is logikus lépés volt.

A tízszámos, alig negyvenperces felvétel valószínűleg 
a legerősebb atmoszférájú, egyben legepikusabb In Flames-
album, amin tényleg célba ér Strömblad vágya: egyszerre 
stabilizálódik a zenekar felállása, miközben a hangulat 
ettől kifejezőbbé, homogénebbé, fókuszáltabbá válik. Már 
a nyitó, háromnegyedes ütemezésű Moonshield tempó-
központú, méltóságteljes energiája, valamint az azt követő 
instrumentális átvezetés, az árulkodó című The Jester’s 
Dance is méltóképp mutatja, hogy az In Flames nem akart 
megfelelni vélt elvárásoknak, és ez a határozottság végig is 
vonul a lemezen.

A múlt a leginkább két dalban érhető tetten: a Dead 
Eternity gyorsabb tempói és feszes riffelése még lelkület-
ben közelebb áll a Lunar Strainhez, míg a Dead God In Me 
még más formában, de a Subterraneanhez készült, akkor 
még The Inborn Lifeless címmel. Ezt leszámítva viszont 
a The Jester Race legnagyobb erőssége az, ahogy a dallam-
központú, ritmikailag és hangszerelésben is változatos 
dalírás tényleges formanyelvvé válik, amiben a heavy metal 
dallamérzékenysége (a Wayfearer középrésze is mind-
máig kiemelkedő), a svéd death metal energiája a tisztán 
kijátszott gitárdallamoknak köszönhetően egyáltalán nem 
szokványos módon találkozik. És bár nem ez jellemző az In 
Flames által is életre hívott műfajra, de a Jester Race azon 
ritka lemezek egyike, aminek a középtempók, pontosabban 
Gelotte okosan elhelyezett váltásainak a lelassulásai állnak 
a legjobban, dacára annak, hogy a December Flower felpör-
getései is mennyire időtállóak. És mindez különösen annak 

fényében izgalmas, hogy a megjelenés évében Strömblad és 
Ljungstrom már életre hívják a Dimension Zerót, a svéd dal-
lamos death metal egyik legagresszívebb formációját, amit 
aztán Ljungstrom visz tovább, miután a Whoracle (1997) 
megjelenését követően kiszáll a zenekarból, hogy aztán 
majd pont Gelotte ragadjon gitárt.

A The Jester Race hallhatóan és tudatosan a kockázatvál-
lalás lemeze volt, ahol az In Flames egyedül magának akart 
megfelelni.

A megjelenést követően a kritikák is eltérő vérmér-
séklettel álltak az anyaghoz, de ez aligha volt meglepetés, 
hiszen a The Jester Race hallhatóan és tudatosan a kocká-
zatvállalás lemeze volt, ahol az In Flames egyedül magá-
nak akart megfelelni. A lemez nagyban hozzájárult ahhoz 
a paradigmaváltáshoz, amivel a svéd melodikus death metal 
formanyelvét mindmáig értelmezzük, egyben ahhoz, hogy 
a dallamközpontú gitározás az extrémzenében teljes műfa-
jok irányára nyomja rá a bélyegét (metalcore), vagy hogy 
múltidézést indíthasson el, ahol zenekarok tudatosan ebbe 
a korba szeretnének visszamenni (mint például a Majesties 
mindmáig kiváló, a 20 Buck Spinnél megjelent eddigi 
egyetlen nagylemeze, a 2023-as Vast Reaches Unclaimed). 
És ne feledjük, hogy olyan évben jelent meg az album, 
amikor napvilágot látott a korábban említett Slaughter 
of the Soul az At The Gatestől, a Storm of the Light’s Bane 
a Dissectiontől, a The Gallery a Dark Tranquillitytől, így 
a svéd nemzedékváltás már vitathatatlan ténnyé vált.

Ahogy a Subterranean még az átmenetet képviselte, úgy 
a lemezt követő EP, a Black-Ash Inheritance (aminek címe 
a Dead God in Me c. dal egyik sorára utal) egy korszak lezá-
rását sürgette már. A kiadvány célja az volt, hogy a hama-
rosan megjelenő Whoracle megjelenését vezesse elő, de 
a Gyroscope megmutatásán túl vizuálisan és hangzásban 
is könnyen tekintünk rá olyan hangfelvételként, amivel 
Strömbladék megszilárdulónak látszó felállása is azt az 
állítást képviseli, hogy az In Flames immáron teljesen előre 
tekint. A Whoracle aztán képes volt tovább vinni, egyben 
direktebb hozzáállással építeni a Jester Race-en hallható 
zenei teljesítményre, de az már egy másik történet – az 
viszont bizonyos, hogy az idén harmincéves The Jester Race 
alapvető állításán és dalain sem fogott az idő, és mindmáig 
a műfaj egyik legizgalmasabb lemezeként térhetünk vissza 
hozzá. v

Megjelenés dátuma: 1996. február 20. × Kiadó: Nuclear Blast Records × Producer: Fredrik Nordström és In Flames  
Felvételek: 1995. november, Studio Fredman, Göteborg × IN FLAMES 1996: Anders Fridén − ének, Jesper Strömblad − gitár, 
billentyűk, Glenn Ljungström − gitár, Johan Larsson − basszusgitár, vokál, Björn Gelotte − dobok, gitár × THE JESTER RACE: 
Moonshield, The Jester's Dance, Artifacts of the Black Rain, Graveland, Lord Hypnos, Dead Eternity, The Jester Race, December 
Flower, Wayfaerer, Dead God in Me
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A
Sesquipedaliophobia mögött álló személyek 
szándékosan háttérben maradnak, vagy miért 
tartottátok fontosnak, hogy a projekt „entitás-

ként” létezzen, és ne személyekhez kötődjön?
Ardorifer: „Nem igazán mondanám, hogy bujkálunk, hiszen 

mindenhol ott a nevünk és az arcunk. Bár mindegyikünknek 
van zenei múltja, de így, ebben a formában friss banda vagyunk, 
és elsődlegesen az a cél, hogy a zene és az üzenet eljusson 
a hallgatókhoz. Akit érdekel, megtalál minket úgyis, de nem 
személyi kultuszt építünk. Egyszerűen csak nem tartjuk elég 
izgalmasnak az arcunkat ahhoz, hogy a mondanivaló elé toljuk 
őket. A zene ne úgy nézzen ki, mint az igazolványképem.”

Mennyire nehéz – vagy nem az – fenntartani ezt 
a fajta „láthatatlanságot” egy olyan közegben, ahol 
mindenki arcot és személyes márkát épít?

Istar: „Szerintem nem cél a láthatatlanság. A rocksztár
kultusz rengeteget változott az elmúlt évtizedekben, nincs 
már az a balladai homály, mindenki ott van a közösségi médi-
ában, mindenki elérhető, és ma ez a természetes a zenehallga-
tóknak is.”

A: „A mai digitális zajban egyébként is nagyjából ugyanan�-
nyira nehéz láthatónak vagy láthatatlannak lenni, mint egy 
fesztiváltömegben, ha belegondolsz. Jelen vagyunk a közös-
ségi felületeken, mert ez ma a kommunikáció természetes 
része, de aki a zenész reggelijére kíváncsi, rossz helyen jár; aki 
a mondanivalóra, az megtalál minket a zajban is.”

Pseudonymum: „Manapság mindenki máshogy építi az 
imázsát. Vannak, akik jelmezekkel vagy maszkokkal, vagy egy 
jól összerakott háttértörténettel igyekeznek kitűnni a tömeg-
ből. Nem terveztünk megbújni a háttérben, hiszen nyíltan 
vállaljuk a személyünket a zene mögött, azonban igyekszünk 
magát az alkotást előtérbe helyezni, hogy felépítse a maga 
rajongótáborát.”

A Sesquipedaliophobia szövegvilága milyen gon-
dolati forrásokból merít – teológia, pszichológia, 
irodalom, személyes élmények?

A: „Több réteg találkozik benne. Van teológiai háttér – nem 
hitvallásként, hanem mint hatalmi és erkölcsi nyelvezet, 
történelmi érdekességek. Van pszichológia, főleg a szégyen, 
vágy, bűntudat és elfojtás mechanikái. És igen: személyes 
tapasztalatok is vannak benne – de nem naplószerűen. Ezek 
átalakulnak szimbólummá, allegóriává. Az embereknek többet 
kéne kérdezniük maguktól és egymástól, mintsem reflexből 
ítélkezni. 

Visszatérő tematikában megjelenik a konszenzusos inti-
mitás bármely formája versus erőszak, mert ez már jó ideje 
foglalkoztat és olyan témák, amik manapság félreértésre 
adhatnak okot, mert az évszázadok elferdítették őket, vagy 
csak felszínesen vannak vizsgálva. És mindebbe azért egy 
jó adag szarkazmus kerül, aztán valaki vagy veszi a komoly 
témában felbukkanó poént, vagy sem. Nálunk az erotika és 
a humor kéz a kézben jár. Ha valaki nem érzi a szarkazmust 
a legsötétebb pillanatainkban, az valószínűleg a saját életén 
sem mer néha röhögni. A magunk abszurd módján ez mindig 
ott lesz a dalainkban.”

A projekt zenéje nagyon vizuális. Az atmoszférája 
alapján azt gondolom, adná magát egy erős vizuális 
világ videókkal, rituális performanszokkal, színpa-
di megjelenéssel… Terveztek‑e valaha élő fellépést, 
vagy a Sesquipedaliophobia örökre stúdióprojekt 
marad?
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A Sesquipedaliophobia nevébe elsőre beletörik a nyelvünk, a mögötte álló trió 

viszont úgy tűnik, pontosan tudja, mit csinál. Bár a projekt friss, a tagok nem ismeret-
lenek a hazai és a nemzetközi undergroundban – mégis tudatosan a zenét és a kon-
cepciót tolják előtérbe, nem a saját arcukat. Milyen koncepció köré épül a muzsiká-
juk, hogyan születnek a dalaik, és vajon valaha színpadra áll‑e ez a különös, rituális 

energiákat mozgató kreatúra? Az alábbi interjúban erről beszélgettünk velük.
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A: „Zenekar vagyunk, hús-vér emberekkel, és pont ez 
a lényeg: ha egyszer színpadra állunk, azt akarjuk, hogy ne 
csak a hangfalak rezegjenek. Nem akarunk félmegoldáso-
kat; ha ’rituálét’ ígérünk, akkor az hatoljon be mindenhova. 
Legyen meg az élmény a fülnek, a szemnek… és minden 
egyéb résznek is. Jelenleg saját zsebből építkezünk, szóval 
inkább várunk, amíg minden összeáll egy kiadós, ’teljes tes-
tes’ szeánszhoz. Nem zajongani akarunk: ha már az idejét és 
a figyelmét raboljuk az embereknek, tegyük azt elegánsan 
és emlékezetesen – mint egy bűvészmutatvány, ahol a végén 
nem a nyulat húzzuk ki a kalapból, hanem a néző saját 
kényelmetlen gondolatait. Az orgazmus mellé jár egy kiadós 
»WTF????« is.”

I: „Ezzel maximálisan egyetértek. A streaming szolgál-
tatóknak zenélni egy dolog, de az élő zene az igaz út, és ez 
nagyon igaz az extrém műfajokra is. A másik részét szintén 
meg tudom erősíteni. Más projektekben nyakig benne 
vagyok a hazai és külföldi koncertszervezésben, és ez egé-
szen más világ, mint a stúdiózás, lemezkiadás.”

P: „Ahogy lehetőség és igény adja, színpadra katapultáljuk 
a zenét, azonban lehetőségeinkhez mérten szeretnénk ezt 
a legjobb formában kivitelezni. Szeretnénk, ha a közönség is 
kellően részese lenne annak a kifacsart filozofálásnak, ’indo-
kolatlan’ agymenésnek, amit megalkotunk. Másfelől nekünk 
is külön élmény lenne szemtől szemben látni, a közönség 
hogy éli meg ezt az egészet.”

A szimfonikus-cinematikus rétegek, a szólómun-
ka és a black metal egymásnak feszülése adja 
a Sesquipedaliophobia zenei gerincét. Dalszerzés 
közben koncepció, ösztön vagy tudatos arányérzék 
határozza meg a dominanciát?

A: „A koncepció az első, aztán az ösztön, és végül tudato-
san nézzük át, hogy ez valóban kifejezi-e azt, amit szeret-
nénk. Ezért is találtunk ki egy poén skatulyát elsőre, de nem 
szeretnénk behatárolni a zenénket és azzal a tudattal írni, 
hogy most épp kinek feleljünk meg. Ki tudja, hogy milyen 
dalok jönnek ki belőlünk. Ami biztos… amiket eddig meg-
írtunk és amik írás alatt vannak, mind konkrét koncepciót 
képviselnek. A mondhatni ’fő koncepció’ valahol mindig fel 
fog bukkanni, de bőven vannak témák, amiknek a kérdés-
körét szeretnénk feszegetni, még ha néha kényelmetlen 
is egyeseknek. Az biztos, hogy a melodikus, szimfonikus 
részek és a metal mérlege folyamatosan billeg, mikor épp 
mire van szükség.”

I: „A tudatos arányérzék azt diktálná, hogy egy dal gitár-
szólóval kezdődjön, azzal végződjön, és természetesen 
a közepén is legyen egy hosszabb szóló! (nevet) Ezen még 
egy kicsit dolgozunk, de lassan majd a többiek is belátják.”

P: „Vagy csak dobáljuk egymásra az ötleteket, és kiha-
gyunk belőle mindennemű szólózást, hogy aztán a követ-
kező szám meg csak azzal legyen tele. Szabályok nincsenek, 
a lényeg, hogy mi úgy érezzük a végén, hogy bevérzett 
dobhártya nélkül jókat röhögve tudjuk végighallgatni az 
eredményt.”

Van egy nagyobb narratíva, amit a későbbi kiadvá-
nyok majd tovább építenek? Merre látjátok fejlődni 
a Sesquipedaliophobiát – zeneileg, tematikailag 
vagy akár vizuálisan?

A: „Van egy tágabb narratíva, ami nem lineáris történet-
ként épül, hanem visszatérő motívumok és tematikus cso-
mópontok mentén. A cél nem a lezárás, hanem a rétegzés: 
minden új anyag egy új nézőpontot ad hozzá ugyanahhoz 
a világhoz. Zeneileg és vizuálisan is a monumentalitás felé 
haladunk, de nem sietünk. Fontosabb, hogy minden elem 
a helyére kerüljön, mint az, hogy gyorsan elkészüljön. 
A Sesquipedaliophobia lassan építkező világ, ahol az irány 
már adott. Mint egy hosszú előjáték… a katarzis úgyis akkor 
a legjobb, ha előtte egy kicsit már mindenki beleizzadt…” v
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K
ezdjünk egy kis múltidézéssel. Az első zene-
karod, a Screen a ’90-es évek egyik legna-
gyobb reménységeként indult, az akkori zenei 

sajtó csakis szuperlatívuszokban beszélt róla, és 
nem alaptalanul. Mikor és hogy indult a dolog?

„Volt egy baráti körünk már 1988-ban, amiben benne 
volt Virág úr (Virág Zsolt, basszus), az unokatesója Farkas 
Jocó (gitár) és Szabóca (Cserba Szabolcs, dob), így voltunk 
négyen. Sokáig nem volt énekes, de aztán Hernyó (Helmeczi 
Zoltán, ének) hazaköltözött Budapestről, és igazából onnan-
tól volt már ez Screen, onnantól kezdtünk el gyakorlatilag 
már közösen dolgozni a dalokon. Néhánynak már megvolt 
az alapja ilyen dobozgitáros unplugged verzióban, de ’90-
től volt próbahelyünk, ahol már Szabóca is tudott rendesen 
dobolni. Gyakorlatilag 1988-tól 2014-ig létezett végül is 
a Screen zenekar, ami, ha az egy év leállást is beleszámítjuk, 
25 évig tartott.”

Máig féltve őrzött kincsem az a kazetta, a Six 
Songs demó, amit még anno Miskolcon, a 101-es 
suliban nyomtál a kezembe. Ez a demó volt az 
alapja a később kiadott Begin The Season lemez-
nek. Emlékszem, hogy már ezen a demó verzión is 

milyen elementáris erővel hatottak az olyan dalok, 
mint a „Gimme Good Time” vagy a „Nowhere Else”. 
Tudtátok akkor, hogy mesterművet alkottok? Egy-
általán honnan jöttek ezek a dalok?

„Hát mindig is volt egyfajta magabiztosság a zenekarban, 
de sose tettük magunkat senki alá vagy fölé. Mindig csak 
a saját zenénkkel foglalkoztunk, de tudtuk, hogy az auten-
tikus meg jó. A Six Songs demó az 1992-es, ezt akkor télen 
vettük fel Miskolcon. Akkor már Husi (Nagy László, gitár) 
velünk gitározott, és ő együtt dolgozott a Bedlam gitárosá-
val, Cicóval (Jánosi Szabolcs) a Sajószentpéteri üveggyárban. 
Amikor elkészültünk a demóval, Cicó vitte ezt be a Metal 
Hammerbe, ahol Szarka Józsi írt róla egy nagyon jó kritikát. 
Onnan indult ugye a szerencsecsillagunk, Szarka Józsin 
keresztül lett később a lemezünk is.

A demón már öt dal is volt, ami később rákerült a lemez-
re: Nowhere Else, Gimme Good Time, Endless Blue Sky, 
House Without Windows, meg az It’s So Little. Nagyon 
gyorsan születtek, én voltam az alapok szerzője, megfogtam 
a gitárt, aztán jöttek a dalok. Már ’87–88-ban elkezdtem 
dalokat írogatni, ez tényleg csak úgy jött, nincs semmi szak-
maiság mögötte, nem tanultam zenélni, nem tanultam gitá-
rozni, nem tanultam angolul se iskolában. Mindent magam 

A KÉPERNYŐRŐL A NAGY FOLYÓRA

DUDÁS TAMÁS 
(RIVERBEND, RISE AND FALL, EX-SCREEN)

A magyar rockzenének kevés olyan fáradhatatlan, meg nem értett zsenije van, 
mint Dudás Tamás! Közel negyven éve ontja magából a jobbnál jobb dalokat, 
amit legtöbbször csak a közeli barátok és a maroknyi kitartó rajongó ismer. 
Tamás két zenekarától is hallhattunk friss anyagokat az elmúlt hónapokban. 
A Screen mellett természetesen ezekről is szót ejtettünk a beszélgetésünk során.
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tanultam, saját erőmből, csakúgy a többiek is, 
kivéve Husit. Neki volt zenei múltja, ő kellett 
is amúgy a zenekarhoz, hogy gatyába rázzon 
minket. 1991-ben csatlakozott hozzánk, de előt-
te is ott volt már, segített minket. Mi kerestük 
meg, hogy segítsen már technikai dolgokban, 
és nagyon kedvesen kölcsönadta a gitárját, 
erősítőjét, eljött velünk demófelvételre 
Egerbe. Ez még az első demónk volt, ami 
még ’91-ben készült a Six Songs előtt. 
Szintén Begin the Season volt a címe, de 
elég ramaty lett, mert egy lagziszenére 
szakosodott stúdióban vettük fel.

Visszatérve a kérdésre, azt tudtuk, 
hogy két dal, a Gimme Good Time és 
a Nowhere Else meghatározó lesz. 
A Gimme az ilyen hangulatdal volt, 
egy szabadságszimfónia, de keser-
édes, kicsit benne van szerintem 
a Beatles vonala is, de nem tudatosan. 
A Nowhere Else meg gyorsabb, rocko-
sabb, kicsit a Guns vonala volt. Érde-
kes, hogy nagyon nem volt jó az első 
demónk ’91-ben, a ’92-es meg milyen 
jól sikerült, hogy mennyit fejlődtek 
a tagok zeneileg. Ott egy év alatt gya-
korlatilag ugrottunk szerintem tíz lép-
csőfokot, nem is gondoltunk bele azóta 
se, hogy mekkorát fejlődtünk akkor.”

A lemez már a Stone Musicnál jött 
ki, ami, ha jól emlékszem, egy akkor 
induló új Hungaroton label volt. Hogy 
kerültetek oda, és mi lett a lemez 
sorsa?

„Szarka Józsi bekerült ugye 
a Hungaroton-Gonghoz, ez az omegás 
Benkő-Kóbor kiadó volt, és ő ott szabad kezet kapott. 
Bementünk, tíz nap alatt felvettük a lemezt, de sajnos 
nem volt pénz a reklámokra, nem volt pénz a videóklipre. 
A lemez megjelent, nem tudom, talán egy-két ezer kazetta 
és később néhány száz CD, de reklám nélkül eltűnt a sül�-
lyesztőben, aztán a szerződésünk is lejárt, új meg nem 
lett. Emlékszem, a borítót is én terveztem. Ugye a közös 
barátunk Bánfalvi Ákos csinált akkoriban egy ilyen kis fény-
másolt fanzint, és volt benne egy kép, amin egy lány sikol-
tozik valami rács mögött. Szabóca mondta, hogy legyen ez 
a borítónk, és azt rajzoltuk le végül, sőt később koncerteken 
a zenekar háttere is ez volt.”

Azoknak, akik az interjút olvasva fognak rákeresni 
a Screenre, hogy jellemeznéd az akkori zenéte-
ket, milyen ajánlót írnál, ha egy mondatban kéne 
leírni?

„Valaki azt mondta egyszer, hogy ez egy olyan rock
zenekar, mintha Pink Floydot játszanál ZZ Top-ütemekkel. 
(nevet) Valahol nem is mondott butaságot, mert tényleg jött 
a mi zenénk a Pink Floydból is, a Queenből is, meg ott volt 
ez az AC/DC-féle egyszerűség is.”

Milyennek látod most az akkori dalokat?
„Ugyanolyan jó, mint akkor! Nagyon beletaláltunk akkor 

abba a kilenc saját dalba, mert ugye a tizedik az egy Beat-
les-feldolgozás volt. Nem nagyon tudnék fogást találni 
rajtuk, talán csak a szövegeken. Mára már elég jól tudok 
angolul, nem úgy, mint akkor, és megmondom őszintén, 
újra is írtam a szövegeket, hogyha egyszer történne valami, 
akkor hozzá lehessen nyúlni. Azt hittem akkoriban, hogy 
jót írtam, de nem, van néhány dalszöveg, ami nem annyira 
vállalható már a mostani angoltudásommal.”

Nem tudok nem áradozni erről a le-
mezről, számomra a magyar rock/
metal történelem egyik legjobb 
albuma, és engem is elszomorított 
az akkori sikertelenség. Ti hogy 
éltétek ezt meg?

„Hát rosszul. Volt, hogy olyan helyeken 
léptünk fel, ahol háttal ültek az embe-

rek, vagy alig volt valaki, és 
üres termekben játszottunk, 
ez nagyon rossz volt. Az első 
Szigeten még ott voltunk, ott 
sikerünk is volt, meg a kör-
nyékbeli koncerteken volt min-
dig néhány tucat fix ember, akik 
egyfajta rajongótáborrá nőttek. 
Meg hát jókat írtak rólunk a saj-
tóban, és ha leírják rólad, hogy 
gyakorlatilag lehetnél olyan 
világhírű, mint X vagy Y, akkor 
persze megcsap a mozdony füst-

je, és az egy nagyon jó dolog.
De az, hogy nem sikerült 

befutni, akkor azt nehéz volt 
feldolgozni. Talán még nekem 
sikerült a legjobban, mert 
engem igazából nem érdekelt, 
hogy sikeres legyek, én mindig 

is élveztem, hogy zenélhetek, ez volt 
a fontos. Egy-egy sikertelen koncert után 
is, mindig én próbáltam a többiekbe lel-
ket verni, de hát ez öli az embert, gyilkos 
dolog. Nem mondom, hogy én is sebek 
nélkül úsztam meg azt az egy-két évet.”

Mi lett az akkori csapattal? Hernyó, 
Husi, Szabóca, Virág úr és te, ez egy 
iszonyat erős felállás volt!

„Hernyó sajnos nagyon-nagyon lecsúszott, hajléktalan
ként élt, néhány éve meghalt. Farkas Jocó, az első gitáro-
sunk szintén meghalt még 2014-ben. Fontos őt is meg-
említenünk, mert a dalszerzésben nagyon aktívan részt 
vett az elején, sok dalban benne van a keze nyoma. Virág 
úr abbahagyta a zenélést még 1996-ban, amikor kilépett 
a zenekarból. Őt Szabó Peti váltotta, akit az ózdi Remorse-
ból is ismerhetsz. Szabóca szintén abbahagyta a zenélést 
2014-ben. Husi nem játszik már zenekarban, de ő maradt 
hobbizenész, otthon penget néha. Egyedül maradtam, de én 
azóta is aktívan zenélek.

Szabó Petivel egyébként most a Riverbend zenekarban is 
együtt toljuk. Nagyon nagy élmény újra együtt zenélni, iszo-
nyat nagy zenebolond, nagyon jó vele játszani.”

Végül 2014-ig létezett a Screen? Vége lett egyálta-
lán a zenekarnak, vagy csak szüneteltetitek?

„Sosem mondtuk ki azt, hogy feloszlottunk, de mivel már 
eltelt tizenkét év, sok esélyét nem látom én se, hogy bármi 
történhetne. De hát ugye ahogy a mondás is tartja, »never 
say never«, sose mondd, hogy soha, így gyakorlatilag bármi 
történhet.”

A Screen után, sőt már vele egy időben több 
vasat is tartottál a tűzbe, jött a Damn Natural, 
Riverbend, Rise and Fall… Mesélj ezekről a formá-
ciókról!

„Elég sok dalt vittem a Screenbe, és nem mindig tetszett 
a többieknek, így mivel egy idő után a polc már tele volt 
dalokkal, mondtam néhány barátnak, hogy csináljunk ezek-
ből a dalokból egy projektet, ebből lett a Damn Natural. 
Ebből a projektből rengeteg, talán tíz CD született. Volt Fo
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közben az Urban Angel, amit egy holland énekes lánnyal 
csináltunk. Itt a Screen tagjai zenéltek, két CD-t hoztunk 
így ki. Próbálkoztunk vele a Benelux államokban, de kevés 
sikerrel.

Aztán magam örömére csináltam a Rise and Fall projek-
tet, abban egyedül zenéltem, de utána lett egy olyan Rise 
and Fall is, ahol már volt néhány tag, például Szabó Peti. 
Ez nőtte ki végül magát oda, ahol most is tartunk: Földes 
Gábor nagyon magasan képzett zenész, és ő szólógitározik, 
de mellette, ha kell, akkor dobol is, meg basszusgitározik 
vagy zongorázik. Neki van egy stúdiója is. Nagy Ferenc 
a dobosunk, és egy ideig Bucher József volt az első anyago-
kon a basszgitáros, de helyette van most Cservenka Ferenc, 
aki vokálozik is.

Volt még egy projekt, ez volt a Camden 
Ruston. Egy angol énekesnőnek csináltam 
dolgokat, illetve odaadtam a saját 
dalaimat, és azokból ő angol nyelv-
területen Cambridge-ben meg-
jelentetett egy CD-t, ami egész 
sikeres is volt. Az egyik dal 
egy ottani rádióadón sokáig 
vezette a slágerlistákat, de 
ebből pénzt nem kerestem.

Illetve ott van még 
a Riverbend, e betűvel írjuk, 
mert a folyókanyarulatot 
jelent. Ahogy mondtam, ezt 
is Szabó Petivel csináljuk, 
Földes Gábor szintén itt is tag, 
és Sztaroszta Ádám játszik még 
velünk gitáron. Továbbá Bányai 
Kriszta és a lánya Bányai Szabó 
Enikő énekelnek, pont most vettük 
fel az éneksávokat, fantasztikus anyag 
lesz. Király volt felvenni az első anyagot, 
de ez az új azon is túltesz, hamarosan ez is kijön. 
Tavaly kivételesen csináltunk egy videóklipet is a When We 
Were Lions című dalhoz, egész jól sikerült.”

Hogy döntöd el, melyik dalok melyik zenekar 
repertoárjába mennek.

„Nem döntöm el előre, hogy melyik zenekarhoz megy 
egy adott dal. Ha van egy új ötlet, leviszem a próbára, és 
ha valaki azt mondja rá, hogy ez jó, akkor ott megmarad, 
megcsináljuk. Ez ilyen egyszerű. Így volt akkor is, amikor 
már párhuzamosan ment a Screen, meg az Urban Angel, 
meg most is, mikor párhuzamosan megy a Rise and Fall és 
a Riverbend.”

Tavaly év végén a Riverbenddel jött ki egy nagyon 
erős EP, és most itt az új Rise and Fall-lemez is. 
Mik a tervek? Terveztek fizikai megjelenést, eset-
leg koncerteket?

„Igen, mint mondtam, a Riverbend zenekarral most foly-
nak a felvételek, jönnek az új dalok. A Rise and Fall új anya-
gán már folyik a keverés, nagyon a finisben vagyunk vele, 
Lovers and Killers lesz a címe. Abból lesz kézzel fogható 
CD, ezt Gábor intézi. A koncertekre egyelőre nem tudok mit 
mondani. Régóta nem játszottunk élőben, valójában nem is 
volt annyi tag, hogy játszhassunk. Majd kiderül…”

Egy iszonyat termékeny dalszerző vagy, de kicsit 
úgy érzem, hogy ma már inkább a saját szórakoz-
tatásodra írsz, és ahogy megszületik a dal, el is 
engeded a kezét. Mi motivál még így harminc év 
után is, hogy újra kézbe vedd a gitárt és alkoss?

„Még ugyanaz van bennem, mint 1988-ban, semmi nem 
változott. Láttam embereket, akik tele voltak tűzzel, aztán 

a körülmények hatására elkezdett bennük szépen kihunyni, 
és akkor ez elmúlt, mert nem lelkesedtek. Gondolkoztam 
már rajta, miért csinálom még mindig ezt, de szerintem 
bennem egy nukleáris erőmű van, ami egyszerűen nem 
alszik ki. Gyakorlatilag minden nap meg tudom fogni 
a gitárt, és minden nap tudok valamit alkotni.

Persze tudom, hogy néha hagyni kell kicsit pihenni, 
van amikor egy kicsit meg kell várni, míg a dal előmászik 
belőled, de maga az a lelkesedés, hogy mennyire szeretem 
ezt csinálni, ez semmit sem változott, nem is fog szerintem 
soha. Van, aki horgászik, van, aki kertészkedik, én meg 
dalokat írok, egyszerűen muszáj csinálnom. Ha nem csi-
nálom, akkor rosszul érzem magam. Ez ugyanolyan, mint 
a sport. Ha nem sportolhatnék, akkor rosszul érezném 

magamat.
De igazad van, annyira nem érdekel már 

a dal, miután elkészül, addig érdekes 
amíg írom, amíg dolgozunk rajta. 

Nagyon szeretem az a folyamatot, 
ahogy a zenekar elkészíti azt, 

amit én kitalálok.”

Mivel foglalkozol, ami-
kor nem zenélsz?

„Elég komolyan bele-
folytam az elmúlt harminc 
évben az angol nyelvbe, így 
lettem könyvfordító meg 

tolmács, majd elkezdtem 
tanítani is, de csak magán-

tanárként, illetve nyelvvizs-
ga-felkészítőként. Elég sokáig 

ez így is ment, aztán elmentem 
2016-ban az edelényi görögkatolikus 

suliba tanítani, ahol egy régi atlétikaedző 
barátom volt az igazgató, rajta keresztül 

sikerült bekerülnöm. Ott kitaláltam egy új angol 
tanítási módszert, amiben legóval tanítjuk az alsósokat. Ez 
nagy siker lett, bejártuk szinte fél Európát vele. 2022-től 
Szirmabesenyőben tanítok, szintén angolt meg rajzot. Mert 
hogy az lett a fő szakom, 48 évesen elvégeztem a főiskolát. 
Nagyon mókás volt.

És emellett futok, lassan már harmincvalahány éve. Ezt 
próbálom komolyan űzni, a saját korosztályomban sok-
sok magyar bajnokságot nyertem már 400-800 méteren. 
Gyakorlatilag szerintem ezzel szedálom magamat, amikor 
így előjön belőlem, hogy miért is tanítok, amikor én zenész 
vagyok. De amúgy elvagyok ezzel a tudattal, még nem 
bolondultam meg nagyon.” (nevet)

Ezek szerint nem fáradsz el, nem veszi kedved, 
hogy végül megmaradtál kvázi hobbizenésznek? 
Egyáltalán, hogy látod a jövőt, hol leszel te és a ze-
néd 10-20 év múlva?

„Hogy hol leszek? Hát mivel van egy családom, elsősor-
ban azt szeretném, hogy ha minél tovább velük lennék. 
Sajnos pont annyi idős vagyok most napra pontosan, mint 
amikor apukám meghalt, aki sose volt beteg, és egyszerűen 
összeesett, és meghalt egy infarktusban 57 évesen. Pont 
57 éves vagyok én is. Ezért is edzek, meg ezért is próbálok 
egészségesen élni, hogy sokáig velük lehessek.

Hogy a zenével mi történik, nem tudhatod, hogy mit hoz 
a jövő, bármi lehet. Lehet, hogy 62 évesen érem el azt, amit 
szeretnék. Talán 1992-ben csináltak velem egy interjút, 
akkor elmondtam, hogy Sajószentpéterről – bár már nem 
ott lakok – szeretnék feljutni a Billboard listára. Ez azóta 
sem változott, ez egy ilyen egyszerű cél, addig úgysem 
hagyom abba, míg el nem érem! Ha meg nem jutok fel, 
akkor legalább megpróbáltam.” v
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N
ovemberben jelent meg a legújabb 
Alcatrazz nagylemez, a Prior Convic
tions, ami egy speciális kiadvány, hiszen 

zömében régi dalok újrafelvett verzióit 
tartalmazza. Mivel magyarázzátok ennek az 
albumnak a megjelenését?

Jim Waldo: „Az új énekesünket szerettük volna 
egy albumon bemutatni. Giles (Lavery) 2024-ben 
csatlakozott hozzánk, s azóta sok koncertet játszot-
tunk is már vele, de egy olyan stúdiófelvételünk sem 
volt, amin ő szerepelne. Egyszerűen csak akartunk 
egy ilyen albumot. Úgy voltunk vele, ha fel tudja 
énekelni ezeket a dalokat, akkor bátran nézhetünk 
elébe bármilyen más kihívásnak is. Ez az album tehát 
Giles számára kínált bizonyítási lehetőséget, 
s nagyszerűen élt az alkalommal. Kiváló 
teljesítményt nyújtott, hallgasd meg 
az albumot, s te is érezni fogod, hogy 
nagyon jól énekli a régi Alcatrazz-
dalokat! A Prior Convictions album-
nak ez volt tehát a fő oka, de persze 
az is szerepet játszott benne, hogy 
mindannyian kedveljük ezeket 
a dalokat, ezért jó volt visszatérni 
hozzájuk. Én nagyon élveztem az egész 
folyamatot.”

Joe Stump: „Soha nem tudhatod, hogy 
mit eredményez egy ilyen album. Lehet, hogy az 
Alcatrazz régi dalait éppen ezáltal ismeri meg egy 
új generáció. Azok a fiatal srácok, akik eddig talán 
még soha nem hallottak rólunk. Vagy azok a rajon-
góink, akik a 2023-as Take No Prisoners albummal 
fedeztek fel bennünket. Akik nem vesznek a kezükbe 
olyan régi, klasszikus albumokat, mint a No Parole 
from Rock ’n’ Roll vagy a Disturbing the Peace, amik 
a nyolcvanas évek első felében készültek. Nekik most 
lehetőséget kínálunk arra, hogy a régi dalainkat is 
megismerjék.”

Giles hangja sokkal metalosabb, mint az 
eredeti énekesé, Graham Bonnet-é. Ti is így 
látjátok?

JW: „Igen. Giles remek énekes, megvan a hangter-
jedelme es az ereje is ahhoz, hogy minden hangot ki 
tudjon énekelni. Képzett torok, nagyon jó a techniká-
ja, egész este képes ugyanazt a színvonalat tartani. 
Nem fárad el, a koncert végén is ugyanolyan jól és 
tisztán énekel, mint az elején. Emellett nagyon rafi-
nált is. A stúdiófelvételek során arra figyeltem fel, 
hogy milyen tudatosan használja a hangját. A legtöbb 
metalénekes azzal van elfoglalva, hogy a lehető leg-
magasabb hangon sikítson, Giles azonban egyáltalán 
nem ilyen. Okosan építi fel az énekdallamait, így 
kihasználja a hangterjedelmében rejlő lehetőségeket. 
A mély hangoktól indulva egészen a magasakig jut. 
Nagyon kevés énekesnél tapasztalsz hasonlót. Sokan 

vannak, akik azt is mondták, hogy Giles belé-
pésével a zenekar hangzása is változott. 

Agresszívebb és metalosabb lett, mint 
régebben. Ezt olyan emberektől is 
megkaptuk, akik a No Parole from 
Rock ’n’ Roll albummal ismerték 
meg a zenekart, de kedvelik az 
újabb lemezeinket is. Giles valóban 
más adottságú énekes, mint Graham 

volt. Sokkal modernebb. De Joe is 
teljesen más gitáros, mint amilyen 

Yngwie Malmsteen volt. 
Mai szemmel Yngwie-t nem mondanám 

metalgitárosnak. Akkor elég durva volt szembesül-
ni azzal, amit a hangszerén művelt, előtte soha senki-
től nem láttunk hasonlót, de ma már nem gondolom 
azt, hogy ő metalgitáros lenne. Joe sokkal inkább az, 
egy teljesen más karakter, más érzés, más zenei világ. 
Az ő gitározásának inkább van metalos jellege. Vis�-
szatérve a kérdésedre, Giles mindemellett nemcsak 
énekesnek kiváló, hanem egy nagyon szerethető, 
barátságos személyiség is. Nagyon széles körű a bará-
ti társasága, rengeteg embert ismer a zenei világból, 
szervezőként és producerként is számíthatunk rá. 
Nagyon jól jártunk azzal, hogy itt van velünk.”

Az albumon két új dal szerepel, a Transylva
nian Requiem és a Stand and Wait Your Turn. 

A gitárhősök zenekara
A neoklasszikus metal műfajának egyik alapzenekara volt a nyolcvanas években 

indult Alcatrazz, amely nemcsak annak kapcsán vált ismertté, hogy a Rainbow 
korábbi énekese, az időközben a Michael Schenker Groupban is megfordult 

Graham Bonnet itt folytatta karrierjét, de itt zenélt Yngwie Malmsteen is, mielőtt 
első önálló albumát elkészítette volna. Helyére aztán újabb gitárhős, Steve Vai 

érkezett, aki az 1986-os Dangerous Games című Alcatrazz albumon játszott. 
Az őstagok közül a billentyűs Jimmy Waldo és a basszusgitáros Gary Shea 

által a 2010-es évek végén újra életre hívott zenekar aktívabb, mint bármikor 
korábban, nemcsak koncerteznek folyamatosan, de sorra jelentetik meg új 

albumaikat is. Gyuricza Tamás Marcell Bécsig utazott, hogy Jimmy Waldót és 
a 2019 óta tartó éra gitárosát Joe Stumpot kifaggassa az aktualitásokról. 
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Ezek már Giles csatlakozása után 
készültek?

JS: „A Transylvanian Requiem egy 
korábbi témám, már nem is emlékszem 
rá pontosan, hogy mikor írtam. Ez a dal 
egyfajta tisztelgés Ritchie Blackmore 
előtt, egy instrumentális téma, gyakor-
latilag egy gitárszóló, amibe még egy kis 
magyar dallamot is belecsempésztem, 
pedig akkor még nem is tudtam, hogy 
valamikor majd veled, egy magyar újság-
íróval fogok beszélgetni róla. (nevet) Ez 
tehát egy régebbi dalom volt, amit eddig 
nem használtunk fel, ide azonban pont jól 
illett. Kicsit újragondoltam, egy-két helyen 
változtattam rajta, adtam hozzá néhány új 
ötletet. Nagyon örülök, hogy végre megje-
lent, jó érzés albumon is látni ezt a dalt. 

A Stand and Wait Your Turn viszont 
tényleg egy vadonatúj szerzemény, ami-
nek megírásában már Giles is közremű-
ködött. Eleinte az volt a tervünk, hogy 
az összes vele írt dalt megtartjuk az új 
stúdióalbumhoz, de annyira jónak éreztük 
ezt, hogy nem tudtunk szabadulni a gon-
dolattól, hogy minél előbb meg kellene 
jelentetni.”

JW: „Igen, a Stand and Wait Your Turn 
szerintem is nagyon erős dal. Teljesen 
más jellegű, mint a zenekar klasszikus 
időszakában, például a No Parole from 
Rock ’n’ Roll album idején születettek, így 
erős kontrasztot mutat azzal, hogy milyen 
volt régen az Alcatrazz, és milyen most. 
Ezért is gondoltuk, hogy helye lenne ezen 
az albumon.”

A Prior Convictions albumot 
a Transylvanian Requiem nyit-
ja. Elég merész húzásnak tűnik 
instrumentális dallal indítani egy 
albumot…

JS: „Én nem gondolom, hogy az lenne. 
Az emberek tisztában vannak vele, hogy 
az Alcatrazz egy nagyon gitárközéppontú 
zenekar. A gitár mindig is meghatározó 
szerepet játszott a zenénkben. Ha az 
emberek megvesznek egy Alcatrazz albu-
mot, azt várják, hogy megszólaljon a gitár. 
Ezt szeretnétek? Hát akkor tessék, itt van 
rögtön a legelején!” (nevet) 

JW: „Azt is vedd figyelembe, hogy a Pri-
or Convictions nem szokványos stúdió-
album. Inkább egy válogatáslemez, ezért 
nem különösebben idegeskedtünk amiatt, 
hogy mi legyen a dalok sorrendje.”

A Transylvanium Requiem kap-
csán Joe az imént azt mondta, hogy 
magyar dallamot is tartalmaz. Ezek 
szerint tudjátok, hogy Transylvania, 
azaz Erdély egykor Magyarország 
része volt?

JW: „Én elég nagy Drakula-rajongó 
vagyok, olvastam is sok vele kapcsolatos 
könyvet, s persze láttam az összes fontos 
Drakula-filmet is, de őszintén szólva, ezt 
nem tudtam. Megleptél vele.”

JS: „Ha tippelnem kellett volna, én is 
inkább Romániát mondtam volna. Sze-

rintem a legtöbb ember így van vele. 
Ezek hiányosak a történelmi ismereteink. 
(nevet) A magyar dallamot tehát nem 
azért csempésztem bele a dalba, mert 
tisztában voltam Transylvania múltjával, 
hanem azért, mert azt ismertem.”

Újabb album mikor várható? Elké-
szültek már a dalai? 

JW: „Még nincs tervezett megjelenési 
időpontja. Elég sok anyagunk van már, de 
azt nem mondanám, hogy készen vagyunk 
vele.”

JS: „Szeretnénk 2026-ban kihozni. Talán 
késő ősszel. A Prior Convictions még 
nagyon friss, előtte fél évvel pedig egy 
koncertalbumunk jött ki, az All Night Long 
in Japan. Egy éven belül három albummal 
jelentkezni nem lenne túl szerencsés, még 
akkor sem, ha más jellegű kiadványokról 
van szó. A végén még az lenne az elvárás 
velünk szemben, hogy havonta adjunk ki 
egy új albumot. (nevet) 

Szerencsére elég gyorsan dolgozunk, 
nincs szükség sok időre ahhoz, hogy 
összerakjunk egy albumot. Van néhány 
jó riffünk, és vannak egészen kiváló dal-
lamötleteink, amikhez mindenki hozzá-
teszi a saját részét, és már össze is álltak 
a dalok. Szerintem ezen az új albumon 
lesznek olyan témák, amiket a Michael 
Schenker- és Yngwie-rajongók is kedvel-
ni fognak, és talán lesz olyan dal is, ami 
a Ronnie James Dio-albumok világához áll 
közel. Lesznek tipikus metal dalok, olya-
nok, amiket az Iron Maiden- vagy a Saxon-
rajongók is szeretni fognak, de talán még 
az Accept hívei is. Tényleg sokszínű album 
lesz.”

A neoklasszikus metal zenében 
lehet még újat mutatni? 

JS: „Van a klasszikus metal műfaján 
belül, aki újra tudja csinálni a kereket? 
Nincs, de ki a f*szt érdekel? Mi csak menő 
dalokat akarunk írni, ami tetszik az embe-
reknek!

JW: „Igen, csakis ez a cél. Olyan zenét 
akarunk játszani, amit az Alcatrazz név 
alapján joggal várhatnak tőlünk az embe-
rek.

Mi a zenekar jelenlegi felállása? 
Gary Shea, az alapító basszusgitá-
ros nincs itt veletek a turnén, és úgy 
látom, a dobos is új srác…

JW: „Nos, az előző dobosunk kilépett. 
Egy fiatal lengyel srác jött a helyére, Kuba 
Galwas, aki nagyszerűen helyt állt a tur-
nén. Tényleg remek dobos és nagyon jól 
kijövünk vele. Ez nekem szintén fontos, 
mert nem akarok stresszes szituációkat 
a zenekaron belül. A basszusgitáro-
sunk beugró zenész, Eric Juris, akivel 
a Warlordban játszunk együtt. Alcatrazz 
koncertre jöttél, de a Warlord tagságának 
a fele is itt van, Eric, Giles és én. (nevet) 
Eric a Warlordban gitáron játszik, de ő 
valójában inkább basszusgitáros. Amikor 
Giles és én írtuk az új Alcatrazz dalokat, 

néhányat megmutattunk Ericnek, és 
egészen jól használható ötletei voltak 
hozzájuk. Emiatt gondoltunk arra, hogy őt 
kellene magunkkal hoznunk erre a turné-
ra, a folytatást pedig majd meglátjuk. Ez 
egy természetes döntés volt.”

JS: „Erickel mindenképpen számolunk 
a jövőt illetően is. Kuba is nagyon jó, tel-
jesen elégedettek vagyunk vele, de ő itt él 
Európában, így azt még nem tudjuk, hogy 
az albumot is ő dobolja-e fel. Erről majd 
akkor döntünk, ha eljön az ideje.”

A zenekar múltja tele óriási 
nevekkel. Itt lett ismert Yngwie 
Malmsteen, játszott nálatok Steve 
Vai, Howie Simon, de az a Glen 
Sobel is, aki Alice Cooper dobosa. 
Mondhatjuk azt, hogy az Alcatrazz 
nagyon jó iskola volt a zenészek 
számára?

JW: „Yngwie esetében egyértelműen. 
Egy fiatal srác volt, akinek előtte nem 
volt olyan zenekara, amivel turnézhatott 
volna, vagy aminek jelentősebb kiadónál 
jelent volna meg albuma. Yngwie számára 
az Alcatrazz tehát egy nagyon jó gyakorló 
terepet jelentett. De neki az volt a sorsa, 
vagy inkább a küldetése, hogy önálló 
karriert építsen. Egészen speciális stílusa 
van, előtte senki nem csinált olyan zenét, 
mint ő, és nincs is még egy olyan gitáros, 
mint ő. Mielőtt kilépett volna tőlünk, több 
alkalommal is mondta, hogy szeretne szó-
lólemezeket. Erről gyakran beszélgettünk 
vele, ezért egyáltalán nem ért meglepe-
tésként, hogy elment a zenekarból. Ő az 
a srác volt, akit a becsvágy hajtott. 

Steve tapasztaltabb zenész volt, hiszen 
mielőtt hozzánk került volna, előtte 
már sokat turnézott Frank Zappával, 
illetve a stúdiómunkák terén is szerzett 
jártasságot, de ő is az Alcatrazzban vált 
igazi zenekari emberré. Számára is új 
tapasztalatszerzési lehetőségeket kínált 
az a rövid időszak, amíg együtt dolgoz-
tunk. Hozzásegítette ahhoz, hogy elindítsa 
szólókarrierjét. Nálunk tanulta meg, 
hogyan szervezzen maga köré zenekart. 
Sok hasonlóságot fedeztem fel benne 
és Yngwie-ben, ugyanaz az eltökéltség, 
ugyanaz a munkabírás, ugyanaz a becs-
vágy jellemezte mindkettőjüket, s persze 
ugyanolyan önfejűek is. Steve tudta is, 
hogy az Alcatrazz a következő lépcsőfokot 
jelenti a karrierjében. Szerintem eleve 
úgy érkezett, hogy nem marad sokáig. 
Ennek ellenére nincs rossz érzésem vele 
kapcsolatban, mint ahogy Yngwie-re sem 
nehezteltem soha. Szerettem és tiszteltem 
őket, mint zenészeket, de mint embereket 
is megkedveltem mindkettőjüket. Nem 
bánom, hogy továbbléptek, hiszen ez egy 
természetes dolog volt. 

JS: „Bár én nem játszottam sem Yngwie-
vel, sem Steve-vel, de ugyanúgy látom 
a dolgokat, mint Jimmy. Számukra valóban 
jó tanulóéveket jelentett az Alcatrazz. 
Howie már egészen más helyzet, ő egy 
nagyon képzett stúdiózenész volt, neki itt 

72  �  UNDERWORLD  ×  2603



már nem volt mit tanulnia. Glen pedig egy 
nagyon fura időszakban, s csak egy rövid 
ideig volt része az Alcatrazz történetének, 
amiben sem Jimmy, sem Gary nem vett 
részt, és nem is csináltak sok mindent. 
Én azt a korszakot nem is nevezném 
Alcatrazznak. Szerintem az Alcatrazz 
története 1986-ban, a Dangerous Games 
albummal egy jó időre véget ért, és csak 
2019-ben indult újra. A kettő között Gra-
ham persze folyamatosan próbálkozott 
azzal, hogy újjáélessze a zenekart, de 
inkább csak a nevet használta. Nem is 
voltak igazán méltóak azok a kísérletek az 
Alcatrazz névhez.” 

Graham még mindig használja az 
Alcatrazz nevet? 

JW: „Nem, s nem is használhatja. 
Bírósági ítélet van róla, hogy én vagyok 
a jogtulajdonos. Az Alcatrazz a Dangerous 
Games album után hivatalosan felosz-
lott. Néha szóba kerül, hogy az Alcatrazz 
egy több mint negyvenéves zenekar, 
de ebből valójában egy jó harmincat le 
lehet vonni. Az elején működtünk talán 
négy-öt évet, amikor Yngwie, majd Steve 
volt a gitárosunk, s most, 2019-től újra. 
Ez lényegében tíz év. Ami közte volt, az 
nem Alcatrazz, hiszen amikor 2016-ban 
újra összeálltunk, Graham és én, akkor 
Graham Bonnet Band néven kezdtünk 
el újra zenélni. Azzal a néhány évvel 
viszont én nem voltam elégedett. Nagyon 

langyosnak tartottam, amit akkoriban 
csináltunk, nem kötődött semmi régebbi 
közös dolgunkhoz, az Alcatrazz zenekar-
hoz végképp nem. Az valójában Graham 
szólózenekara volt, az ő zenei világának 
megfelelően. Én durvább zenét képzeltem 
el, amit más zenészekkel akartam játszani. 
Első lépésként szükségem volt egy nagyon 
jó gitárosra, akit Joe személyében meg 
is találtam. Amikor 2019-ben vele újra 
elindultunk, én azt tekintem az Alcatrazz 
visszatérésének.”

JS: „Graham most is Graham Bonnet 
Band név alatt zenél. A barátnőjével (Beth-
Ami Heavenstone) közösen csinált egy 
új zenekart. Szerintem egyszer mondott 
valami olyasmit, hogy fog majd valamikor 
egy saját Alcatrazz zenekart csinálni, de 
abból ugye már nem lesz semmi.”

Az Alcatrazz tudomásom szerint 
Magyarországon még sosem lépett 
fel, és most is el kellett jönnünk 
egészen Bécsig, hogy hallhassunk 
benneteket. Láttok esélyt egy vala-
mikori budapesti koncertre?

JS: „Miért ne? Én személyesen nagyon 
szeretnék egy kelet-európai turnét, ha 
rajtam múlna, akkor mindenképpen lenne, 
de ez sajnos nem így működik. Kellenek 
helyi szervezők is, akikkel meg tudunk 
egyezni. Mióta Giles itt van velünk, sokkal 
jobbak rá az esélyeink. Neki nagyon jó 
kapcsolatai vannak. Nemrég beszélget-

tünk is erről, és ő is azt mondta, miért ne 
próbáljunk meg a következő album után 
összehozni néhány koncertet Kelet-Euró-
pában. Ha ő is úgy látja, hogy lenne rá 
érdeklődés, úgy remélhetőleg lesz belőle 
valami.”

Egy parányi klubban léptek fel, 
néhány tucatnyi ember előtt. Azt 
gondolnám, nem ez a fő megélhetési 
forrásotok. Ha valóban így van, ak-
kor mi a motivációtok a zenélésre?

JW: „Soha nem csináltam mást, és nem 
is tudnám elképzelni magam másként. 
Persze, volt néhány kisebb munkám, hogy 
a zenészi karrierem támogassam, de ezek 
nem tartottak hosszú ideig. Szerencsésnek 
mondhatom magam, hogy már fiatalon, 
a hetvenes évek végén turnézhattam 
zenekarokkal. Azóta sem álltam le vele, és 
még mindig imádom csinálni. Ez az a zene, 
amit játszani akarok, és csak az motivál, 
hogy minél jobb legyek benne.”

JS: „Mindig arra kell törekedned, hogy 
egyre jobb legyél. Egyre jobb albumokat 
készíts, s akkor talán a nagy kiadók is 
felfigyelnek rád, vagy nagyobb helyekre 
is meghívást kapsz. Valóban nem lettünk 
gazdagok a zenélés által, de annyi kis 
pénzt azért jövedelmez, hogy tisztessége-
sen meg tudjunk élni belőle. Ha így nézem, 
akkor több, mint egy hobbi, de valójában 
mégiscsak azért zenélünk, amit Jimmy is 
mondott. Ezt szeretjük csinálni.” v

„�Van a klasszikus metal műfaján belül, 
aki újra tudja csinálni a kereket? 
Nincs, de ki a f*szt érdekel?”
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A
’90-es évek második felében, egész pontosan 
1997-ben, amikor a Pest alakult, még teljesen 
más volt a színtér arculata. Milyen emlékeid 

vannak arról az időszakról?
Atax: „Valamennyien a ’80-as években kezdtünk metalt 

hallgatni. Heavy, power, speed és thrash metalt hallgattunk, 
és a mai napig hallgatunk. Még akkor is hallgattuk, amikor 
a Bathory már különlegességet jelentett számunkra. A ’90-
es évek első felében sok death metalt hallgattunk. Mrok és 
én aztán teljes egészében felfedeztük a black metalt, ami 
akkoriban egy tökéletesen más stílust testesített meg. Olyan 
zenekarokkal kezdődött, mint a Darkthrone, a Burzum, az 
Emperor, a Satyricon, a Graveland, Immortal és a többiek. 
Később sok más kitűnő csapatot is megismertünk. Izgalmas 
idők voltak. Teljesen elbűvölt bennünket a baljós, sötét 
hangulat, s feltámadt a vágy, hogy létrehozzuk a saját zene-
karunkat.”

A Pest mintaszerű név egy black metal zenekar 
számára. Mégis: miért ezt választottátok annak 
idején?

Atax: „Mielőtt a Pest név mellett döntöttünk, más ötlete-
ink is voltak, de nem tudtunk megegyezni. Aztán egy nap 
Mrok és én a Nosferatu filmet néztük Werner Herzogtól, 
Klaus Kinski Dracula-alakításával. Van egy jelenet, amikor 
az őrült Renfield azt üvölti tágranyílt szemekkel, hogy 
»pestis«, majd egy tébolyult kacaj követi, és mi 
azt gondoltuk, »Pestis«, igen, ez az. Természe-
tesen a név nagyon jól illik egy olyan zene-
karhoz, amely sötét és mizantróp zenét 
játszik. A pestis, a tizennegyedik századi 
Fekete Halál az emberiség történetének 
egyik legnagyobb csapása volt. Az akkori 
európai populáció egyharmadát megsem-
misítette. Éljen a pestis, ba..ódjon meg az 
emberiség.”

Mi a véleményed a Pest korai felvételei-
ről?

Atax: „A Schwarze Visionen” című első demónkat egy 
barátunk stúdiójában (Blue Sound Studio) vettük fel. Vis�-
szatekintve jobb is lehetett volna, ha több időt hagyunk 
magunknak a felvételek előtt, mivel nem voltunk igazán 
jók a hangszereinken és az egymás közötti együttműködés 
sem volt erős. Ez okozta a problémát, mivel minden számot 
egyetlen nekifutásra kellett felvennünk. Ha bármelyikünk 
hibázott, újra kellett kezdenünk. És mi sokat hibáztunk. 
(nevet) Nem tudjuk, miért így rögzítettük a demót. Nem 
voltak tapasztalataink, nem is kérdőjeleztük meg a dolgot. 
Úgy gondoltuk, ez az általános módszer. A stúdiós fickó-
nak sem volt sok tapasztalata. Valószínűleg mi voltunk az 

első zenekar, amely felvételt készített ott. A mai napig ez 
a demó az egyetlen felvételünk, amely egy „professzionális 
stúdióban” került felvételre. Azóta minden kiadványunkat 
a próbahelyünkön vesszük fel (War Neck). Vásároltunk 
egy nyolcsávos felvevőt, és mindent magunk csináltunk. 
Kezdetben teljesen tapasztalatlanok voltunk, sok volt a pró-
bálkozás és a hiba. Az első kísérleteink szörnyűek voltak, 
de egyre jobbak lettünk. Egyébként az első két albumunk 
dalait is egyetlen nekifutásra, élőben rögzítettük!”

A zenekar pályafutásának első törése 2011-ben tör-
tént, amikor autóbalesetben elhunyt Mrok dobos. 
Nem könnyű megjósolni, mit hoz a jövő, amikor 
ilyen váratlan, tragikus események történnek, 
de akkor úgy gondoltátok, hogy a Pestnek örökre 
vége?

Scum: „Először valóban úgy gondoltuk, hogy a zenekar-
nak örökre vége. Elklépzelhetetlen volt Mrok helyére egy 
másik dobost bevenni. Még csak nem is beszéltünk ennek 
a lehetőségéről. De egy kis tűz mindig is lobogott bennünk. 
Mivel 14 éve játszottam együtt Mrokkal, a dobolása bele-
égett az agyamba. Úgy éreztem, őt nem cserélhetjük le egy 
másik dobosra.”

Mikor jött el a pillanat, amely végül visszahozta 
a Pestet az élők sorába? Előtte foglalkoztatok 

a zenekarral vagy egyáltalán zenével?
Scum: „Mrok halála után majdnem két 
évig hozzá sem nyúltam a gitáromhoz. De 

idővel kicsit elkezdtem játszani, ha nem is 
rendszeresen. Volt, hogy hónapokig nem 
játszottam. Az évek során egyre több riffet 
írtam. Vettem egy elektronikus dobszettet 
és új számok születtek. De akkoriban még 

csak nem is gondoltam arra, hogy új Pest-
anyagot adjak ki. Nem doboltam rendszere-

sen, nem voltam igazán jó, nem tudtam szilár-
dan tartani a tempót. Motivációm sem volt, hogy 

egyedül játsszak. 2020-ban épp sétáltam a mezőn 
a covid-lezárás idején, és egy fiatal kutyás srác jött velem 
szembe, aki Bathory-pólót viselt. Beszédbe elegyedtem 
vele, megkérdeztem, hogy játszik-e valamilyen hangszeren. 
Gitározott, de korábban még nem játszott zenekarban. 
Adtam egy esélyt a dolognak és mondtam: »Jammeljünk 
egyet!« Nagyon jól sikerült, írtunk három számot. A rend-
szeres próbáknak, játéknak köszönhetően a dobolásom 
egyre jobb lett. Amikor már elég jó szintet ütöttem meg, 
úgy gondoltam, miért ne vennénk fel az összes új anyagot 
egy Pest-albumhoz – mivel teljesen olyan volt a zene, mint 
a Pest. De soha nem használtam volna a Pest nevet, ha 
Atax nem csatlakozik hozzánk. Csatlakozott és ő is hozott 

A pestis kísérőzenéje
A német Pest 1997-ben alakult, abban az időszakban, ami-
kor a black metal egyes képviselői kezdték kinőni magu-
kat. Ennek a zenekarnak azonban semmi ehhez hason-
ló célja nem volt, őket a műfaj eredeti hangulata, ereje 
fogta meg. Pályafutásuk nem nélkülözte a nehézségeket, 
azonban kreativitásukat megfeszítve tavaly őssze Eternal 
Nightmares címmel egy kitűnő visszatérő albummal jelent-
keztek. Mindazonáltal a Pest jövője még kérdéses. Milán 
Péter kérdéseit a két alapító (Atax, Scum) válaszolta meg. 
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egy számot az új anyaghoz. Felvettük a kapcsolatot Mr. 
Blasphemyvel, aki szintén belépett a zenekarba.”

A Pest visszatérő albuma Eternal Nightmares cím-
mel jelent meg tavaly ősszel. A hipnotikus riffelés 
jelenléte tán még erősebb, mint valaha. Milyen 
módszert követtetek dalszerzés során?

Scum: „Nincs specifikus módja a dalszerzésnek. Minden 
természetesen történik. Csak bedugom a gitáromat ott-
hon és elkezdek játszani. Ha egy riff olyan, amilyen a Pest 
stílusa, akkor megpróbálom összekötni más riffekkel. Szá-
momra meg kell lennie benne a hipnotikus érzésnek, ami 
színtiszta agresszióval párosul. Mindig otthon dolgoztunk 
a dalokon, ezt követően Mrokkal átgyúrtuk őket a próbahe-
lyen. Mivel ő eltávozott, a dobtémákat is nekem kell össze-
állítanom. Metronómmal vettem fel a számokat, dobolás 
közben hallgattam őket. A szövegeket mindig azután írjuk 
meg, miután a zenével végeztünk.”

Az új lemez számai egységesek, kompaktak, fogó-
sak, intenzívek, rendelkeznek egy „régi iskolás” 
hangulattal…

Scum: „Ahogy már említettem, a dalok természetes úton 
születnek – soha nem gondolkozom így: »Ezt a részt most 
kövesse egy ilyen rész.« Csak játszom a riffeket, összekötöm 
a megfelelő részeket, amíg azt nem érzem, hogy »ez az«. 
Ami pedig az old school szarságokat illeti, mi ezeket szeret-
jük, a ’80-as évek zenéjén szocializálódtunk.”

Milyen most a zenekaron belüli hangulat a Pest 
korai időszakához képest?

Scum: „Teljesen más. Az első két album idején az egész 
zenekar csak heti egyszer-kétszer találkozott. Az időközben 
elindított egyéb projektek is közrejátszhattak abban, hogy 
Atax és Mrok együtt játszottak Atax dalain, Mrok pedig 
velem az enyéneken. Amikor elegendő dalunk állt össze, 
együtt végeztük a felvételeket. Mr. Blasphemy a Vado Mori 
és az Eternal Nightmares közötti lemezeknél csak a felvé-
telekre jelent meg. Ez már nem zenekari érzés. A többi tag 
lelkesedése már az Eternal Nightmares felvételein sem volt 
olyan, mint amire számítottam. A felvételeket követően 
már nem is találkoztunk. Ataxszal még szeretnék együtt 
dolgozni, de azt hiszem, Mr. Blasphemyvel ez volt az utolsó 
alkalom. A Cultus nevű zenekarral felvett split lemezen fel-
énekelt három számot, amihez én is hozzájárultam énekté-
mákkal. Az új albumon csak a címadó dalban énekel, plusz 
néhány további dalban vannak tőle részletek, mert nem 
gyakorolta be az új számokat. A legtöbb témát Atax és én 
játszottuk fel. A Pest most ismét alszik…, de már írtam két 
számot, így remélem, hogy a jövőben kijön még egy Pest-
kiadvány.”

Hogyan írnád le a különbséget a mai black metal 
és a ’90-es évek nagy korszaka között? Vagy akár 
a ’80-as évekkel való összevetésben…

Atax: „Minden korszakban megtalálhatod a jó zenekaro-
kat, bár manapság kiterjedt túltermelés mutatkozik. Nem 
könnyű kiemelkedő teljesítményre lelni. A ’80-as és a ’90-es 
években mágikus volt a színtér. Mostanra már maximálisan 
túltelítődtem.”

Kicsit utalva az előző kérdésre: Mi a véleményed 
a mai black metal különféle formáiról? Blackgaze, 
disszonáns, raw black metal stb…

Atax: „Engem nem érdekelnek a kategóriák. Csak a zene 
minősége érdekel.”

Úgy tudom, az Eternal Nightmares anyaga 
egészen természetes körülmények között került 
felvételre…

Scum: „Mi mindig a próbahelyünkön készítettük a felvéte-
leket ugyanazzal a primitív felszereléssel. Mi így szeretjük. 
Nem akarunk tökéletes, tiszta hangzást digitális dobokkal. 
Nincs rajtunk nyomás, bármennyi időt felhasználhatunk. 
Néha túl sokat is, mivel lusta disznók vagyunk. Minden 
dalomat metronómmal vettem fel. Más dalokat Brandttel 
vagy Ataxszal együtt vettem fel. Először mindig a zenét 
vesszük fel a dalokhoz, és utána az éneket. Végezetül hozzá-
látok a keveréshez a számítógépen.”

A black metal bizonyos mértékben a világvége 
kísérőzenéjének is tekinthető. Miként vélekedsz 
erről, tekintetbe véve a Pest vizuális eszköztárát 
a pestismaszkkal, az apokaliptikus hangulattal, és 
az egész modern világot felölelő összeomlással?

Atax: „A szövegek a halálról, a dühről, a szomorúságról, 
a magányról, a kétségbeesésről, a sötétség dicsőítéséről és 
az emberiség és a vallás iránti gyűlöletünkről szólnak. Nem 
terjesztünk semmilyen üzenetet, és az sem érdekel bennün-
ket, hogy mások mit olvasnak ki a szövegeinkből. Ezek sötét 
szavak sötét zenéhez, amelyek a saját egyéni gondolataink-
ból állnak.”

Manapság egyre komolyabb szinten jelentkezik az 
MI problémája. Sok szó esik arról, hogy a mester-
séges intelligencia átveszi az alkotás műveletét az 
embertől. Mit gondolsz erről?

Scum: „Lenyűgöző és rémisztő, hogy az MI mire képes. 
Már semmit sem fogadhatsz el valódiként. Szerintem ez egy 
igencsak kérdéses fejlődés. Én elutasítom az MI használatát 
a dalszerzéshez. Semmi értelme nincs, hacsak nem valami 
kommersz, lélektelen slágert akarsz megetetni a tompa 
emberekkel.”

Lesznek Pest-koncertek?
Scum: „Azt hiszem, a Pest már soha többé nem fog szín-

padra lépni! Mr. Blasphemyvel ez lehetetlen. Atax többé 
nem akar élőben játszani, én pedig nem akarok utolsó 
alapító tagként új embereket keresni. Nem éri meg a fárad-
ságot. Esetleg, ha kapnánk egy nagyon-nagyon-nagyon jó 
ajánlatot…” v
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K
öztudott, hogy 1979 decemberében lettél 
az Iron Maiden tagja, de arról nem sok 
szó esett ezidáig, hogy miért rád esett 

a választásuk. Mit gondolsz, miért téged sze-
meltek ki maguknak?

„Létezett egy helyi kocsma Kelet-Londonban, 
a Canning Town városrészben, ahol gyakran játszot-
tam, Bridgehouse volt a hely neve. Visszajáró fellépő 
voltam ott, hetente zenéltem náluk. Egy időben Steve 
(Harris) és Dave (Murray) is elég gyakran megjelent 
ott. Minden vasárnap eljöttek, legalább három hóna-
pon át, és nézték, ahogy játszom.”

Akkor már ismerted őket?
„Fogalmam sem volt, hogy kicsodák, csak feltűnt, 

hogy megint ott vannak. Egy idő után már megje-
gyeztem, hogy van az a két bőrkabátos srác, egyikük 
hosszú szőke, a másik fekete hajjal. Egyszer mentem 
hazafelé a busszal, amikor felszállt egy lány, aki leült 
mellém. Megkérdezte, hogy én vagyok-e Dennis 
Stratton, mire mondtam, hogy igen. Kiderült, hogy 
Steve barátnője volt, akit megkért arra, hogy beszél-
jen velem. Annyit mondott a lány, hogy Steve is pró-
bált többször elérni, mert szeretné, ha csatlakoznék 
a zenekarához, az Iron Maidenhez.”

Mi volt erre a válaszod? 
„Úgy voltam vele, hogy miért is ne? Megadtam 

a címemet, s néhány nap múlva kaptam egy táviratot 
egy telefonszámmal, hogy hívjam fel őket. Elmentem 
egy fülkébe, tárcsáztam a megadott számot. Kicsen-
gett. Szinte azonnal felvették. Rod Smallwood volt 
a vonal másik végén. Bemutatkozott, majd elmondta, 
hogy ő intézi az Iron Maiden ügyeit. Akkor annyit tett 
hozzá még, hogy van egy lemezszerződésük, de gitá-
rost keresnek, és rám gondoltak.”

Mi volt akkor az Iron Maiden aktuális felál-
lása? 

„Hárman voltak csupán, Steve, Dave és Paul 
Di’Anno, tehát hiányzott az egyik gitáros és a dobos. 
Rod elmondta, hogy Steve és Dave többször is meg-
néztek már a Bridgehouse-ban, így tudják, hogy 
hogyan játszom, mit csinálok, és milyen a hangzásom, 
ezért is szeretnék, ha csatlakoznék hozzájuk. Rod 
megkérdezte azt is, hogy el tudnék-e menni egy Ship 

Az Iron Maiden fantomja
Dennis Stratton kevesebb mint egy évig volt minden idők egyik legismertebb 
és legfontosabb heavy metal formációja, az Iron Maiden gitárosa. Ebben 
az időszakban vették fel a zenekar nevét viselő bemutatkozó albumukat, 
valamint ekkor kezdtek el dolgozni a második nagylemezük, a Killers dalain 
is. Stratton a távozását követően előbb a Lionheart, majd a Praying Mantis 
tagja lett, de sohasem tagadta meg Iron Maiden-es múltját. Az elmúlt év 
végén a Maiden United elnevezésű akusztikus Iron Maiden tribute zenekar 
turnéján is részt vett, mint vendég, s ennek során Budapesten is fellépett 
velük. Gyuricza Tamás Marcell a kuriózumszámba menő koncert kapcsán 
beszélt a legendás hírű zenésszel.
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nevű kocsmába, ami a Wardour Streeten található. 
Mivel kíváncsi voltam rá, hogy mi lehet ebből, igent 
mondtam rá. Felugrottam egy vonatra, s már mentem 
is. Amikor odaértem, megláttam azt a két bőrkabátos 
srácot, akik ott szoktak ülni a Bridgehouse-ban, így 
egyből összeraktam, hogy ők lesznek az Iron Maiden.”

Mire jutottatok az első találkozó során?
„Elég sokat beszélgettünk. Steve is elismételte 

mindazt, amit már Rod mondott. Hogy többször látott 
engem az utóbbi időben, és nagyon tetszett neki, 
ahogy zenélek. Beszélt a zenekaráról is, elmondta, 
minél előbb össze kell kaparnia, mert a kiadónak 
le kell adnia az első album anyagát. Végül adott egy 
kazettát, hogy hallgassam meg a dalaikat.”

Milyennek találtad az Iron Maiden zenéjét? 
„Meglepett, hogy milyen punkos, nyers és erőteljes, 

de az is megütötte a fülem, hogy a két gitár közül 
az egyik csak szólózik. Ezért miután megtanultam 
néhány dalt a kazettán szereplő felvételek alapján, 
majd elmentem az első közös próbára, rögtön azzal 
kezdtem, hogy elmagyaráztam nekik a kétgitáros fel-
állásban rejlő lehetőségeket. Elmondtam, hogy a volt 
zenekaraim mindegyike ikergitárt használt, azaz 
mind a két gitáros ritmusozott és szólózott, illetve 
rengeteg dallamot is játszottak. Nagyon érdekelte 
őket mindez, így már ott elkezdtük átnézni egyesével 
a dalokat. A riffeket, szólókat. Mindegyiknél kikérték 
a véleményemet arról, hogy én hogyan játszanám 
őket. Steve-nek is, Dave-nek is tetszettek az ötleteim, 
ezért Dave-vel kettesben el is kezdtük a harmonikus 
gitárrészeket kidolgozni. Steve le volt nyűgözve attól, 
amit hallott. Természetesen minden dalra nem jutott 
idő, így azt mondták: szabad kezet adnak nekem, ott-
hon nézzem át az összes dalt, s mondjam el, hogy mit 
változtatnék rajtuk.”

Ezek szerint te hoztad be az Iron Maiden 
zenéjébe az ikergitáros technikát? 

„Igen. A Phantom of the Opera például teljesen 
átalakult az ötleteimnek köszönhetően. Rengeteg 
dallam került bele, a közepébe pedig az a nagyon 
jellegzetes breakdown, de a basszusgitár is nagyon 
jó lett benne. Egyszerűen imádták. Nem véletlenül 
lett az első Iron Maiden-album legfontosabb szerze-

ménye. De más dalokba is raktam plusz dallamokat, 
és szerintem ez volt a fő oka, hogy engem választot-
tak. Sokan azt gondolják, hogy azért lettem az Iron 
Maiden gitárosa, mert már volt tapasztalatom. Ez is 
igaz, hiszen akkor már lemezfelvételeken voltam túl, 
illetve rengeteg koncerten. Valamivel idősebb vagyok, 
mint Steve és Dave, ezért én már az Iron Maiden előtt 
is sokat turnéztam. Volt olyan nyári koncert, ahol 
1800 ember előtt léptem fel. Ez is szerepet játszott 
benne, de ez csupán az egyik ok volt. Az igazi, hogy 
más hangzást és több tudást hoztam a zenekarba.”

Amikor megjelent az első Iron Maiden-album, 
tudtátok, hogy valami nagy dolog van szüle-
tőben?

„Nem igazán. Nem is foglalkoztunk mással, csak 
azzal, hogy mielőbb legyünk túl a felvételeken. 
A kiadó ugyanis egyre csak sürgetett bennünket. 
Mondták, hogy el kell mennünk stúdióba, és minél 
előbb fel kell játszanunk a dalokat, mert már meghir-
dették az album megjelenését. Szerintem túl fiatalok 
és naivak voltunk ahhoz, hogy fel tudjuk fogni, men�-
nyi mindent meg fog változtatni az elkövetkezendő 
pár év. Nem igazán néztünk előre, bár az előrendelé-
sek alapján azt sejtettük, hogy a Top 5-ben leszünk 
a listákon.

Úgy tudom, azért romlott meg a kapcsola-
tod Steve Harrisszel, mert a Phantom of the 
Opera című dal énekdallamaiba is belenyúltál 
a saját elképzelésed szerint. Ez pletyka, vagy 
van valóságtartalma is a történetnek?

„Nem teljesen így történt. Amikor elkezdtük fel-
venni a dalt, a hangmérnöknek és nekem volt egy kis 
szabadidőnk. Amolyan üresjárat, amikor nem volt 
mit csinálnod. Volt a dalban pár olyan énekdallam, 
ahol én is vokáloztam, és ezekkel kezdtünk el csak 
úgy, a magunk kedvére szórakozni. Kipróbáltunk, 
milyen lenne, ha többszólamú éneket tennénk bele 
a dalba, ilyesmik. Felvettünk plusz éneksávokat, majd 
a hangmérnök szórakozásból hozzákeverte ezeket 
a dalhoz. Visszahallgattunk, szintén csak a mókázás 
kedvéért. Néhány helyen egészen bizarr lett, de volt 
egy-két rész, ami úgy hangzott, mintha a Queen 
lenne. Nagyon jól elszórakoztunk ezzel, egy csomót 
nevettünk, és nem vettük észre, hogy Rod közben 
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bejött a stúdióba. Ott állt, teljesen leforrázva, mert azt 
hitte, hogy azt a verziót hallja, ami az albumra megy. 
Ettől teljesen felszívta magát, majd mint aki meg-
őrült, elkezdett üvöltözni. Hiába mondtuk neki, hogy 
szó nincs ilyesmiről, ez csak móka, egyszerűen nem 
hitte el. Meg sem fordult a fejünkben, hogy ez legyen 
a végleges verzió, de Rod teljesen bezakkant rajta. 
Steve egyébként ott sem volt a stúdióban, ő csak Rod 
elmondásából értesült a történtekről.”

Még egy évet sem töltöttél a zenekarban, 
mégis mindenki innen ismer. Nem bán-
tad, hogy ilyen gyorsan kikerültél az Iron 
Maidenből?

„Nem, hiszen ez egy közös döntés volt. Az Iron 
Maiden teljesen lefoglalta minden időnket, én viszont 
szabadságra vágytam. Szerettem volna többet utazni, 
világot látni. Azt is nehezen viseltem, hogy 24 órán át 
össze voltunk zárva egymással. Tudod, amikor hosszú 
időn keresztül utazol egy buszban vagy egy autóban 
együtt másokkal, akkor nem mindig csinálhatod 
azt, amit szeretnél. Egy zenekar tagjaként ráadásul 
állandóan ugyanazokkal az emberekkel kell együtt 
utaznod. Ezt mindenki máshogy viseli. Van, aki befelé 
fordul, és csendes lesz, vannak, akik ivással ütik el 
az idejüket, és lesznek olyanok is, akik csak a hibát 
keresik mindenben, és folyamatosan belekötnek 
a másikba, ami miatt előbb-utóbb veszekedés alakul 
ki. Én viszont nem akartam állandóan veszekedések 
szenvedő alanya lenni. Szabadságra vágytam, friss 
környezetre volt szükségem, így aztán egyre gyakrab-
ban döntöttem úgy, hogy nem a többiekkel utazom 
együtt, hanem beültem a kamionsofőr mellé, vagy 
bárki más mellé, ahova csak lehetett. Ezért a legtöbb 
esetben előbb ott voltam a koncert helyszínén, mint 
a zenekar, így arra is maradt időm, hogy várost néz-
zek. Útközben pedig olyan zenét hallgattunk, amihez 
éppen kedvünk volt. Például The Eaglest, amit Rod 
biztosan nem nézett volna jó szemmel. (nevet) Persze, 
Rodra sem mondhatok semmi rosszat, mert az Iron 
Maiden után is akart segíteni. Azt mondta, szívesen 
menedzselne továbbra is, bárhol folytatom a karrie-
remet.”

Ha jól tudom, az Iron Maiden-es időkben egy 
Gibson Les Paul és egy Gibson Firebird gitá-
rod volt. Megvannak még ezek a hangszerek?

„A Firebird nincs, azt már régen eladtam. Les Paul 
kettő is volt, de azokat sem használom már, túl nehe-
zek voltak nekem a turnézáshoz. A Lionheart első 
időszaka után, azt hiszem, talán 1990-ben kezdtem 
el Charvel/Jackson gitárt használni, ami könnyebb 
volt, vékonyabb nyakkal. Úgy 1995-96 körül pedig 
megszületett a Caparison gitár, azóta már szinte csak 
azt használom. Van egy saját gitárom is, amit kifeje-
zetten nekem készítettek. Olyan, mintha szériagitár 
lenne, de vékonyabb a nyaka, hogy könnyebb legyen 
játszani rajta. A Les Paul már túl nehéz, túl kövér len-
ne nekem.”

Amikor Budapesten jártál a Maiden United 
zenekarral, több olyan Iron Maiden-dalt is 
előadtatok, ami már sok-sok évvel a távozá-
sod után született. Ezeket a Maiden United 
miatt tanultad meg, vagy korábban is játszot-
tad őket?

„Körülbelül hat-hét évvel ezelőtt kaptam egy meg-
hívást egy holland fesztivál szervezőitől, hogy lépjek 
fel náluk egy Iron Maiden tribute zenekarral, mint 
headliner előadó. Ott már játszottunk ilyen dalokat. 

Ezen a fesztiválon ott volt a Maiden United is. Akkor 
szerettem bele abba a zenekarba, mert előtte soha 
nem hallottam még Iron Maiden-dalokat úgy játsza-
ni. Ott álltam a közönségben, és csak néztem őket. 
Teljesen más volt, valami gyönyörű. Sokkal korábban 
léptek fel, mint én, ezért a saját koncertem előtt 
beszélgetni is tudtam velük. Mondtam nekik, hogy 
szívesen zenélnék velük, bár nem gyakran használok 
klasszikus gitárt, mivel abban nem voltam túl jó. 
Körülbelül hat éve kezdtünk el közösen turnézni, és 
azóta szerencsére elég jól beletanultam már. Nem 
mindig tudok teljes turnékat vállalni, hiszen van elég 
dolgom azon kívül is, de imádok velük játszani.”

Az Iron Maiden utáni pályafutásod zenekarai 
közül a Lionhearttal vagy Praying Mantisszal 
lesznek még további lemezeid?

„A Praying Mantisszal közel húsz éve nem dol-
gozom már, de a Lionhearttal még mindig. 2024-
ben jelent meg az ötödik albumunk. Tervezzük 
a következőt is, de csak akkor tudjuk összerakni, ha 
Steve (Mann, gitáros, billentyűs) befejezi a Michael 
Schenker-turnét, és hazatér onnan Németországba. 
A Lionheart semmi bevételt nem termel, mert az 
emberek már nem vesznek lemezeket, már csak 
a koncertekkel lehet pénzt keresni. A Lionheart 
viszont nem tud turnézni, ugyanis mindenkinek 
van másik zenekara is, így arra már nem jut időnk. 
Lemezt készíteni persze könnyebb, otthon mindenki 
felveszi a saját részét, elküldi Steve-nek, ő pedig mint 
egy puzzle játékot, összerakja a dalokat a stúdióban.”

Mivel töltöd a napjaidat, ha éppen nem 
a Maiden Uniteddel vagy a Lionhearttal fog-
lalkozol?  

„Minden pénteken, szombaton és vasárnap dol-
gozom, odahaza, az Egyesült Királyságban. A leg-
többször angol zenekarokkal foglalkozom, de olykor 
adok koncerteket másokkal is. Német és holland 
zenekarokkal, olaszokkal, franciákkal, valamint egy 
lengyellel is. Oda megyek, ahova hívnak,. Legalább 
150 koncertet adok évente, vagy annál is többet. 
Imádok Iron Maiden-dalokat játszani, hiszen az éle-
tem szerves részét jelentik. A Killers album is, mert 
valójában azt is velem csinálták, a legapróbb részletig, 
még akkor is, ha nem én vagyok hallható a lemezen. 
Adrian (Smith, az Iron Maiden Dennis Stratton helyére 
érkezett gitárosa) lényegében csak lemásolta az én 
témáimat. A Killers dalai már teljesen készen voltak, 
amikor eljöttem.” 

Az életrajzod szerint 16 éves korodig a Wes 
Ham United futballistája voltál. Nem sajná-
lod, hogy a sportkarriert feláldoztad a zene 
miatt?

„Nem. Kelet-Anglia déli részein volt szokás, hogy 
a West Ham United edzői az iskolai szünetben meg-
nézték a 11 éves gyerekeket. Azért, hogy kiválogassák 
közülük a tehetséges futballistákat. Engem is 11 éves 
koromban hívtak, hogy az utánpótlás csapatuk tagja 
legyek. Sokáig futballoztam, úgy 18 éves koromig, de 
nem voltam annyira jó, hogy a nálam tehetségeseb-
bekkel versenyezni tudjak. Ahogy már felfogtam ezt, 
léptem is tovább. Amúgy akkor már zenéltem. 14 éve-
sen otthagytam az iskolát, elkezdtem a kikötőkben 
dolgozni. 16 évesen megvettem az első gitáromat, 
majd elkezdtem saját magamtól megtanulni játszani 
rajta. Semmit nem bántam meg, ami azóta történt 
velem, s büszkén mondhatom, hogy nagyon elégedett 
vagyok az életemmel.” vD
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Pontozd és véleményezd a hónap albumait, kövesd a magazin  
tartalmának alakulását, értékeld az előzetes címlapterveket,  

használd a klubkedvezményt a nyomtatott magazin előrendelésénél!  
A tagság ingyenes, jelentkezz a klub@underworld.hu címen!



NUBIVAGANT / DÉTRESSE / PHOSCHYDEUX
Bp., Riff
Szöveg: Milán Péter

M ost voltam először ebben az 
intézményben, s bár elsőre 
volt bennem némi félsz, rela-

tíve kellemesen csalódtam: nem ros�-
szabb a hasonszőrű belvárosi kluboknál, 
amelyek a föld alatti mélyrengetegben 
húzódnak. A kezdő csapat a magyar 
Phoschydeux volt. Amikor először elolvas-
tam a nevüket, elmosolyodtam a jópofa 
szójátékon. Finoman szólva nem vagyok 
a szójátékok barátja – ezek 99,99%-át 
erőltetett idétlenségnek tartom –, de ez 
egyedi és ötletes. Nem kevésbé a zene és 
a zenekar, melynek élén ismerőst talátam, 
legalábbis ami a hangját illeti, ugyanis 
ugyanaz az úriember énekelt, akit a Kolp, 
a Veér és más underground bandák tagsá-
gából ismerhetünk. Ő Jim Jones, a magyar 
mélyunderground ismert figurája. Pár éve 
megjelent egy EP, tavaly pedig egy album 
(4 Days Of Bliss In Hell), amelyet utólag 
hallgattam meg és elnyerte a tetszésemet.

A PHOSCHYDEUX zenéjét a Metal 
Archives mint doom/stoner metalt 
aposztrofálja, ami nem feltétlenül fedi az 
igazságot. A doomnak lehet némi alapja, 
de a stoner előtagot nem értem. A lemez 
és a koncert tekintetében a kvartett 
zenéjét úgy festeném le, mint ami a black 
metal felől érkezik, s ugyan nem fordí-
tanak hátat a műfajnak, ezen a talajon 
állva egy nyomott hangulatú, dekadens, 
nagyvárosban született, egyszerre asz-
faltszínű, egyszerre onnan elemelkedni 
kívánó, de minduntalan e létezésbe bezárt 
hangzásvilágot hoz létre, ami valamelyest 
egybevág a jelenlegi, mondhatjuk, hogy 
„utólagos” black metal-leágazásokkal, 
emellett megvannak a határozott hazai 
ízei. A nem egységes képet mutató zene-
kar tagjain Revenge- és Gorgoroth-pólókat 
láttam, vagyis a csapat elég alapoasn leás 
a kőszénrétegek aljára, de mire felhozzák 
a feketén fénylő, és az idők vasállkapcsai 
által összerágott, -préselt matériát, már 
azt a furcsán alter-blackes, darkosan dep-
resszív anyagot kapjuk, ami e koncerten is 
megtapasztalható volt.

A lepusztult falakon a háttérben gyár-
kémények füstöltek, az előtérben a zene-
kar borongott… Ezt a miliőt kell tudni 
transzformálni. Idekívánkozik egy idézet 
(talán Oscar Wilde, én egy :Of The Wand 
And The Moon: CD borítóján olvastam): 

„Mindnyájan a csatornában fekszünk, de 
néhányan a csillagokra tekintünk.”

Korábban az osztrák DÉTRESSE-t sem 
hallottam, a Pessimismes album a tavalyi 
év terméséhez tartozik. A három fellé-
pő közül leginkább ez a trió képviselte 
a black metal „hagyományőrző” vonulatát, 
és ez a zenére, külcsínre egyaránt vonat-
kozik. A két osztrák férfitag, S. P. gitáros/
énekes, valamint L. S. dobos Kanadából 
importált egy bőgőslányt, C. S., s így lett 
teljes a felállás. A Détresse nem a mai 
trendeknek megfelelő csuklyákban feszí-
tett, hanem az arcfestésben/testkoszolás-
ban látták a műfajhoz méltó megjelenés 
kulcsát. Nyakukban csontkeresztet visel-
tek, a bőgőslány oldalán nagy csontok, 
állkapcsok lógtak – nem veszi félvállról 
a szakmát.

A trió nagy vehemenciával csapott bele 
a programba, nagy lendülettel játszottak, 
főleg a frontember és a basszusgitáros, 
de a doboson látszott, hogy a gyakori 
blastbeat-használat miatt be kell osztani 
az erejét. Testtartása, karjainak mozgása 
jól kitalált, hatásos erőtartalékolásról 
tanúskodott. Hamisítatlan metal-koncert 
volt ez, hajlóbálással, headbanggel, a zene 
dinamizmusával együtt járó mozgásokkal, 
arcmimikával. A hangzás ugyan nem volt 
hegyikristály-tisztaságúnak nevezhető, ám 
kritikán alulinak sem mondanám. Nagy 
vonalakban lehetett hallani a gitár témáit, 
és én, mivel szeretem e ritmushangszert 
hallani is, nemcsak látni, örültem, hogy 
a basszusgitár témáit is követhettük. 
Adott alapot a gitártémák zajosságának – 
a dobokkal együtt, persze, amelyek nem 
voltak hajszálpontosak, de itt a varázs 
nem a precizitásban rejlik. S. P. rikácsolá-
sai is a black-vonalhoz való hűséget repre-
zentálták. Korrektül helytállt a trió.

Az olasz NUBIVAGANT a 2024-es év 
egyik legjobb black metal-albumát adta 
ki számomra, így nem akartam kihagyni 
a lehetőséget, ha már ellátogattak a fővá-
rosba. A kiváló The Blame Dagger alapján 
leginkább arra voltam kíváncsi, hogy 
Omega, aki a Nubivagant zenéjét, lemezeit, 
szövegeit jegyzi, miként fogja prezentálni 
az énektémákat. Ugyanis a Nubivagant 
különlegessége főként abban áll, hogy 
a zenét szinte teljes egészében dallamos 
ének kíséri. Nem éppen bevett dolog 

a black metalban, még akkor sem, ha a BM 
ének terén is nagyon nagy változatosságot 
mutat. Szerencsére nem csalatkoztam, 
mert a beállás után a csuklyában kiálló 
Omega minden énektémát kitűnően adott 
elő.

A Nubivagant puritánabbul már nem 
is állhatott volna ki a színpadra: Omega 
állt a mikrofonnál, gitárral a kézben, 
hátul a doboknál, szintén csuklyában, 
Anamnesi ült. Ahogy Omega belekez-
dett a The Blame Dagger-ről számazó 
első dal reszelésébe, csatlakozott hozzá 
Anamnesi, azonnal áramlott az energia, 
kezdett kialakulni a hangulat, azonban 
a produkciót tekintve volt némi hiányér-
zetem. Manapság ritka az ennyire lecsu-
paszított élő előadás; olyan koncert, ahol 
a zenészek előtt nincs kitéve nyolcezer 
pedál és effekt, amivel természetesen 
smmi gondom, sőt, örvendetes látni, 
hogy ilyen is van még 2026-ban, ám 
egy basszusgitáros nagyon elkelt volna. 
A zenének nem volt „alja”. Omega ugyan 
jól játszott, gitárja a maga sávjában jól 
szólt, a nyerseséggel együtt is minden 
riffet lehetett érzékelni, ám a basszusgi-
tár hiánya feltűnő volt olyan értelemben, 
hogy nem biztosított semmi alapot a szá-
moknak – mintha légüres térben szólt 
volna az egész. Anamnesi nagyon-nagyon 
minimálisra vett dobolása önmagában 
nem volt ehhez elégséges.

Ugyanakkor nem vinném túlzásba az 
elégedetlenkedést, ugyanis a frontember 
egyedi énektémái, sajátos, e műfajhoz 
képest szokatlanul magas orgánuma, s 
mindez masszív black metalba ágyazva, 
teljesen egyedi ízt adott a Nubivagant 
zenéjének. A Nubivagantra jellemző, hogy 
mind a lassú témáknak, a riffek ismétlő-
désének, mind a gyors témák sodrásának 
van egy hipnotikus jellege; kialakul egy 
pulzálás, ami sokat hozzátesz a hangzás-
hoz. Ehhez természetesen elengedhetet-
len, hogy a mindössze néhány riff, ame-
lyekből felépül egy-egy daluk, jó legyen. 
E téren nincs is fennakadás. Erőteljes, 
hangulatos produkció volt. A műfaj eredeti 
hangulatát úgy alkotta újra a Nubivagant 
duója, hogy közben a maguk értelmezési 
keretébe ágyazták be az egész műfajt. 
Dicséretes kreativitás. Összességében 
élvezetes volt ez a háromzenekaros est. v

K O N C E R T
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Ú
gy gondolom, érdemes néhány szót ejteni a ze-
nekar megalakulásáról. Nem egyedülálló a zenei 
színtéren, hogy egy apa-fia páros alkotja a zenei 

formációt, ugyanakkor mégsem sűrűn fordul elő. Hon-
nan jött nálatok ez az ötlet?

„Az egész onnan indult, hogy a ballagási pénzemből meg-
vettem az első stúdiófelszerelésemet. Aztán elkezdtem zenét 
írni, miközben egyre többet tanultam a zeneszerzésről és 
a producerkedésről. Amikor elkészültek az első valamirevaló 
demók, azzal a problémával szembesültem, hogy igazából én nem 
akartam énekelni a számokban, és nem is ismertem senkit, aki 
így segíthetett volna befejezni a dalokat. Ekkor az apám felvetette 
azt az ötletet, hogy mi lenne, ha együtt dolgoznánk. Az ő 
ötlete volt az is, hogy a vezetéknevünk legyen a zene-
kar neve is.”

Hogyan osztjátok meg a zenekari teendő-
ket? Hogyan készült az új album?

„A zenekaron belül elég egyértelmű a fel-
adatmegosztás: mivel a Roth egy olyan projekt, 
ahol az én zenei elképzeléseim valósulnak meg, 
szabadon alkotok. Én írom a szövegeket, sőt min-
den dalt először magam énekelek fel, és csak aztán 
mutatom meg az apámnak, hogy milyen zenei frázi-
sokat képzeltem el az egyes dalokhoz. Ő pedig néha még 
változtat valamit például a szövegben, hogy jobban énekelhető 
legyen, vagy éppen javasol valamit a dal szerkezetére vonatko-
zóan. Vendégzenészként egyébként Cedric Roß is közreműködik 
több dalban, ő a szólóknál segített ki.” 

Az első szám az „élettel” kezdődik, míg az utolsó a „be-
fejezéssel” végződik, mintha egy sztorit mesélnétek 
el. A szövegek témáját tekintve mennyire komplex az 
album? Mennyire személyes vagy éppen a fantázia szü-
leménye a dalszöveg?

„Nagyon örülök, hogy már többen észrevettétek: mind az első, 
mind az utolsó szám egy keretet alkot, tudatosan lettek nyitó- és 
záródalok. Az album dalai egyrészt fontos témákat dolgoznak 

fel – lásd a Leiche im Schrank számunkat, amely a zaklatás és 
kirekesztés problémájára hívja fel a figyelmet. Másrészt egyes 
dalok témái a fantáziám szüleményei is, mint például a Mein 
Schwesterlein esetében.”

Egy részletgazdag, igényes borítókép készült az album-
hoz, amely nagyon passzol a zenei világotokhoz. Ki 
készítette?

„A borítót apám ötlete alapján a Svartir Andar Graphix készítet-
te, a saját stílusában. Mi nagyon elégedettek vagyunk vele.”

Korábbi albumotok egyik számából (Nachtgebete – 
Meine Welt) kiragadtatok egy mély és fontos 

gondolatot (A saját világom elég nekem) – ezt 
Quentin pólóján láttam. Az új albumról mi 

lenne az?
„»A saját világom elég nekem« mondatot mi 

is rendkívül kifejezőnek és sokféleképpen értel-
mezhetőnek éreztük, ezért esett rá a választá-
sunk. Úgy gondolom, az új album lényegét legin-

kább az Alles Endet (Minden véget ér) album- és 
dalcím foglalja össze. Ha azonban egyetlen, szá-

momra különösen fontos sort kellene kiemelnem, 
akkor ez a Keine Zeit für Tränen című dal következő 

sora lenne: »Az ember porszem csupán – az emberiség 
végeláthatatlan.«”

Hogyan fogadták a rajongók az új albumot? Gondolkod-
tok-e fellépéseken?

„A rajongóktól eddig egyöntetűen pozitív visszajelzést kaptunk, 
ami hatalmas öröm a számunkra. Ugyanakkor tisztában vagyunk 
vele, hogy nem lehet minden ember kedvére tenni a zenénkkel. 
Számomra különösen az a fontos, hogy mi magunk elégedettek 
legyünk a végeredménnyel – minthogy azok is vagyunk. Van két 
jó hírem a jövőre nézve: ismét elkezdtem zenét írni, és nagyon 
optimista vagyok a jövőt tekintve, ami az új albumokat, valamint 
az élő fellépéseket illeti. Mindkettőnek idő kell, de dolgozunk 
rajta!” v

A kezdet és a vég
A multihangszeres Quentin Roth alapította, sötét hangulatú metalt játszó 

projekt drámai történetmeséléssel ragadja magával a hallgatót. A produkciót 
a hátán vivő Quentin édesapjával, az Eisregen-énekes Michael Rothtal 

készítette el Alles Endet című új albumát. Ennek kapcsán beszélgettünk.
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Gyuricza Márta
A NÉMA KARNEVÁL
KIADÓ: SZ.K. 
ÍRTA: UZSEKA NORBERT

Gyuricza Márta az utóbbi évek egyik legjobb magyar 
képregényének, az Ezerfejű történetei című sorozatnak 
a rajzolója, de mint első regényéből kiderül, írni is tud.

A néma karnevál egy szinte történelminek érződő 
fantasy regény, melynek világa leginkább a múlt szá-
zad első felét idézi, ill. Európa egyes részeit, ahogy 
egyes történések is. Egy északibb és egy délibb város 
a fő helyszín, és ezek néhanap háborúznak is egymás-
sal – ám mindkét városban ellenérzésekkel viseltet-
nek az emberek a maszkák iránt. A magukat amúgy 
venezusnak nevező, folyamatosan álarcot viselő népek 
ugyanis egészen más kultúrát alkotnak, más törvények 
szerint élnek, már amennyire az adott hely keretei 
között lehetséges. S ahogy halad előre a regény, egyre 
kevésbé lesz lehetséges… Az idegenkedésből ellensé-
geskedés majd fajgyűlölet lesz, mindenki őket okolja 
minden bajért, de a maszkák mit sem hajlandóak vál-
toztatni szokásaikon. Ismerős? Igen, láttunk már ilyet, 
most is, régen is. Ám Márta regénye nem áll meg itt. 
Apránként feltárja a venezusok mibenlétét is, és van 
olyan őszinte, hogy megmutassa közben: egyik oldal 
sem hiba- és bűn nélkül való…

És ahogy Márta rajzai szövevényesek, úgy a regénye 
is az. Az olvasónak nagyon oda kell figyelnie, hogy 
fogja, mikor mi történik, kinek a nézőpontjából lát-
juk épp az eseményeket, pláne mivel Márta valóban 
idegen, a miénktől valóban eltérő kultúrát alkotott 
meg. Ráadásul gyakorlatilag minden szereplő, minden 
jelenet hordoz valami plusz réteget, jelentést, olyasmit, 
amin az olvasó elgondolkodhat. Nem könnyű könyv, de 
nagyon sokat ad. S mivel csak 150 példányban készült, 
itt tudod megrendelni: https://ezerfeju.hu/termek/a-
nema-karneval/

Daryl Gregory
VALÓDIAK  VOLTUNK
KIADÓ: AGAVE KÖNYVEK 
ÍRTA: UZSEKA NORBERT

Daryl Gregory új regénye egy olyan világban játszódik, 
amelyik pont olyan, mint a miénk, kivéve, hogy a tör-
ténet jelene előtt hét évvel megtörtént a Bejelentés, 
mikor is minden ember megtudta, hogy „egy szimu-
lációban élsz”. Ez nyilván jókora felfordulást okozott, 
ki a saját, ki a más életét vette el, és így tovább – de 
az idő azért csak telt tovább, s bár ki-ki azt gondolja 
erről, amit akar vagy tud, azért a többség egyszerűen 
éli tovább az életét. Persze van, aki most meg azon 
filózik, hogy akkor van-e egyáltalán Isten, vagy értelme 
az életnek, vagy mondjuk hogy lehet megszökni a szi-
mulációból.

Ilyen szempontból is vegyes az a csoport, amely 
felszáll egy turistakörút buszára New Yorkban, hogy 
megnézze Észak-Amerika Lehetetlenjeit. A beszédes 
nevű Canterbury Trails buszon mindenkinek megvan 
a maga története, jelleme, ahogy azon motivációik is, 
hogy miért indultak el erre a túrára. A Lehetetlenek 
egyébként a Szimulátorok által létrehozott dolgok, 
helyek, melyek gyökeresen ellentmondanak a világ 
összes törvényének (kezdve a fizikaiakkal), és persze 
ezeket is ki-ki a maga módján értelmezi. Ez így önma-
gában is elég érdekes, de Gregory megfejeli mindezt 
egy thrillerbe vagy akár akciófilmbe hajlóan izgalmas 
cselekményszállal, nehogy az olvasó úgy érezze, a sok 
filozofálás unalmas.

Mindeközben akad néhány poén, jó sok popkultu
rális utalás (viszont azt nem igazán írta bele az író, 
hogy az az elképzelés, hogy a világ, amiben élünk, 
káprázat, Platónnál is régebbi, hindu ill. buddhista 
tanításokban is találkozhatunk vele), és összességében 
szórakoztató regény ez. Nem akaszt ki olyan egyenes 
módon, ahogy Philip K. Dick írásai tették, de attól még 
ugyanúgy ott marad utána az érzés, hogy mi van, ha 
van ebben valami…?

Christopher Moore
MÚZSA  A DÍVÁNYON
KIADÓ: AGAVE KÖNYVEK 
ÍRTA: UZSEKA NORBERT

Christopher Moore megannyi meglehetősen humoros 
regény szerzője, aki sportot űz abból, hogy tabukat 
döntögessen. Teszi mindezt amúgy eléggé intelligens 
módon, jelesül úgy, hogy a legtöbb könyvének még így 
is van valami mélyebb mondanivalója, amiért az olvasó 
jó esetben hálás. Mindazonáltal az utóbbi regényei 
között volt pár, ahol a humor háttérbeszorult, s az újra 
is igaz, hogy ritkásan és szinte mintegy kényszeresen ír 
olyanokat, hogy pl. „Hol van a kibaszott könyvtár?”.

Attól még a sztori a rá jellemző módon őrülten kao-
tikus. A zöme 1911-ben és Bécsben játszódik, amikor 
még az osztrák-magyar meccs azt jelentette, hogy ez 
csak az egyik csapat, de amúgy sajnos egyéb magyar 
vonatkozása nincs. Felvonul viszont a korszak számos 
neves, hovatovább forradalmi festőművésze (pl. Klimt, 
Schiele) ill. pszichoanalitikusa (Freud, Jung), mi több, 
Moore megoldja, hogy Mary Shelley gótikus horror 
alapművét is elspoilerezze azzal, hogy több szereplő-
jét is bevonja a maga történetébe. Innen származik a 
címben jelzett hölgy is, akit Klimt a regény elején kihúz 
a Dunából, és esküdni merne rá, hogy a lány halott, 
aztán kiderül, hogy nem úgy van ám az.

Mindezek tetejébe kapunk némi északi-sarki cselek-
ményszálat, ill. arról a környékről származó mitológiai 
elemeket is, melyek szerintem elég sokat dobnak a 
könyv élvezeti értékén, függetlenül attól, hogy a mon-
danivaló sava-borsa másutt keresendő. Nem mondom 
meg, hogy akkor hol.

K Ö N Y V J E L Z O
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10. Magyar Rock 
történet ’60-’70  
és ’80-’90
KÉPES KRÓNIKÁK

Sereghajtónak kezdjük a leg
nagyobb falattal. Ez a két kötet a magyar rock
történet 40 évét igyekszik bemutatni, bő 200 
oldalon keresztül. Kántor Mihály forgatókönyve 
négy jól elhatárolható évtizedre bontja a sztorit, 
amelyben a központi figura egy fiktív karakter, 
Pallaghy Karcsi, aki egy mezei rajongóból nővi 
ki magát zenésszé, technikussá, majd lemezgyá-
ri szakemberré. Rajta keresztül ismerhetünk 
meg a főbb eseményeket, zenekarokat. A négy 
évtized elkülönítésében négy remek rajzoló 
van a segítségünkre: Szabó Csaba (’60-as évek), 
Fritz Zoltán (’70-as évek), Haragos Péter (’80-as 
évek), és Felvidéki Miklós (’90-as évek). Nyilván 
nem vegytiszta heavy metal képregény ez, de 
az alapok ismeretéhez fontos és pár képkocka 
erejéig, bepillantást nyerünk olyan minket 
érintő zenekarok indulásba is, mint az Akela, 
Omen, Ossian, Tankcsapda, Nyers, Warpigs vagy 
Junkies. 

9. Kurt Cobain 
ANDREA CAVALETTO / FRIKE

Ez a rövid fekete-fehér törté-
net nem hivatott bemutatni a 
Nirvana munkásságát, ezzel 

szemben kapunk egy nagyon sötét tónusú, 
és erős atmoszférájú történetet Cobain belső 
világáról, traumairól. A művészi kiteljesedés, 
önpusztítás, a siker feldolgozása és az elide-
genedés a központi téma, melyet Cavaletto 
szuggesztív, álomszerű rajzokban jelenít meg. 
Érzéseket, hangulatokat közvetít inkább, mint 
tényleges történéseket, így azoknak ajánlom, 
akik ismerik Cobain életét.

8. Cliff Burton  
– Orion Kid 
MESTER CSABA  
MASTER-LAB COMICS

Mester Csaba neve nem isme-
retlen a magyar metaltörténet 

ismerői előtt, személyében a The Bedlam első 
basszusgitározást tisztelhetjük. Csaba évek óta 
aktív szereplője lett a magyar képregényes élet-
nek, és talán a legérettebb, legszebb munkája a 
Metallica tragikus módon elhunyt basszusgitá-
rosáról szól.

A sarkalatos pontokat leszámítva Csaba nem 
törekszik történelmi hűségre, inkább kiragad 
és kibont pillanatokat Burton életéből, amit egy 
lendületes szépia és kék tablóban vázol nekünk, 
de persze elkerülhetetlen, hogy ez ne legyen egy 
Metallica-eredettörténet is.

7. A szavak ereje 
BEERZEBUB / MAGÁNKIADÁS

A zenekar 2022-es albumát 
volt hivatott támogatni ez a 
képregény, ami amilyen rövid 
(8 oldal), olyan velős. Aki 

ismeri a lemezt azoknak nem idegen a zene-
kar erős politikai állásfoglalása, és ezt viszik 
tovább itt is. Lord Beerzebubnak álmában 
megjelenik maga a Fényhozó, lovagjává teszi 
és szent küldetéssel ruházza fel…

Horváth M. Zoltán és Jacsó Miklós Bar-
nabás képregénye rövidsége ellenére is egy 
mocskosul szórakoztató füzet, és mivel a 
Beerzebubnak pont a napokban jelent meg 
egy új dala, remélhetőleg lesz folytatása is egy 
új albummal karöltve.

6. A Faith No More 
képes testamentuma 
DUDICH ÁKOS–ORAVECZ GERGELY

Dudich Ákos nem csak remek 
fordító, az írás sem áll távol 
tőle, így nem kisebb fába 

vágta a fejszéjét, mint hogy megírja a Faith 
No More hiteles történetét! Maga a zenekar 
basszerosa, Billy Gould segítette ebben, aki 
több sztorival is hozzájárult a forgatókönyv-
höz. A képregény rajzolója az Alfabéta-díjas 
Oravecz Gergely, rajzstílusa néhol kicsit talán 
túl vonalas, de sanszos, hogy ez koncepció is 
volt, illeszkedve a műfaj klasszikusához, Jay 
Allen Sanford Rock ’N’ Roll Comics soroza-
tához. 

5. Rejtő dekameron 
HOBO / KÉPES KIADÓ

Bár Hobo munkáságát nem 
nevezhetjük metalnak, de 
tuti, hogy minden rocker pol-
cán lapul minimum egy Vadá-

szat. A covid alatt, illetve annak ihletésére 
készült el aktuális albuma, mely egy zseniális 
alapötletre épül. Fogja Boccaccio Dekame-
ronját, hőseit Rejtő karaktereivel helyettesíti, 
majd vesztegzár lévén a Grand Hotelbe zárja 
be őket. Az arculathoz pedig Hobo felkérte 
a méltán híres Rejtő képregények megal-
kotójának Korcsmáros Pálnak az unokáját, 
Korcsmáros Gábort, és ezzel együtt Garisa H. 
Zsolt és Varga „Zerge” Zoltán rajzolókat, és a 
végeredmény az első hazai hangos képregény 
lett. Az albumot hallgatva, Hobo szövegei 
megelevenednek a képkockákon, sorait a 
szövegbuborékokban olvashatod.

4. Punk Rock Jézus 
FUMAX

Sean Murphy kötete egy fik-
ciós mű, nem köthető létező 
zenekarhoz. Egy disztópikus 
jövőben járunk, ahol egy tar-
talomgyártó cégnek sikerül 

elkészíteni Jézus klónját, és ebből hatalmas 
médiacirkusz kerekedik. Napi 24 órában köz-
vetítik a felcseperedő Jézus-klón életét, melyet 
aztán a vallási fundamentalistáktól a média-
ipar celebgyártóiig mindenki magának akar 
tudni. Ami miatt a listánkon a helye ennek a 
blaszfémiát művészi szintre emelő könyvnek, 
az a fordulópont amikor főhősünk Chris Christ 
megelégeli addig életét, és egy punk rock 
zenekar, a The Flak Jackets élére áll. 

3. Belzebubs 
JP AHONEN  
COMICSMANIA

Mi történik egy black 
metal bandával, ha vége 

a próbának vagy a koncertnek? Hogy élik 
mindennapjaikat? Erre a kérdésre ad választ 
Ahonen zseniális kötete. A corpse paint, a 
szegecselt öv és a pentagram természetesen a 
hétköznapi viselet része, sőt még a gyerekek is 
így születnek már, de ezzel együtt ők is járnak 
boltba, szülői értekezletre, élik a mindennapi 
életüket. Egy csupa szív, végtelen humorral 
megáldott gyűjtemény ez, pár kockás, de lazán 
összefüggő sztorikból, természetesen fekete 
fehérben.

A képregény akkora sikert aratott, hogy 
Ahonen a Gorillaz mintájára ténylegesen tető 
alá hozta a zenekart és 2019-ben még egy 
lemezt is kiadtak Pantheon Of The Nightside 
Gods címmel. 

2. Rocksztár 
leszek, mama! 
NÉMETH ANDRÁS 
COMICSMANIA

Ez az a kötet, amit köte-
lezővé tennék minden 
kezdő zenésznek és min-
den tininek, akik valaha 

hangszert akarnak fogni a kezükbe. Ahogy az 
alcím is mutatja: Képregényes útikalauz ment-
hetetlen zenészpalántáknak. Az Ócskavas 
Zenekar humorral és rengeteg bölcsességgel 
megáldott kalandjaiban benne van minden, 
amit tudni érdemes a rocksztár létről, benne 
olyan „vendégművészekkel” mint a Subscribe, 
Prosectura, Watch My Dying, Auróra és Tank-
csapda.

1. Perkeros 
JP AHONEN–KP ALARE  
GABO

Nem véletlen, hogy 
Ahonen két könyv-
vel is szerepel a 
listánkon, ez a gyö-
nyörű, színes kötet 
az egyik kedvenc 
képregényem.

Akseli, az önér-
tékelési problémákkal küzdő és megszállott 
zenerajongó gitáros és csapata lehetőséget 
kap, hogy fellépjenek a Rocktoberfesten, 
viszont nincs énekesük. A zenekar – ami egy 
grafikus lányból, egy morgó medvéből(!) és 
egy szó szerint ősöreg hippiből áll –, végül egy 
kebabos személyében találják meg a megfele-
lő torkot, így már semmi sem állhat útjukba. 
Vagy mégis? Tipikus zenekari buktatók, szere-
lem, egy rivális banda is útját állja a sikernek 
és nem is lenne igazi black metal történet, ha 
ne keveredne bele az északi mitológia is!

v
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A 10 LEGJOBB 
MAGYARUL MEGJELENT 

ROCK/METAL KÉPREGÉNY

Új rovatunkban  
a rock/metal 

műfajhoz köthető 
különféle médiumok 
legjavát listázzuk. 

elsőként a kép­
regényeket…
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Bátky Zoltán „BZ”  
(At Night I Fly, Wall Of Sleep, 
Wendigo stb.)
„Prémes gyermekeink: Megatron (Megi), hat 

és fél éves, szürke-csíkos ex-lány és Optimus 
Prime (Prim), 6 és fél éves, fekete ex-fiú. Fele-
ségemnek és nekem egyaránt kábé mindig is 
volt macskánk, szóval nem volt kérdés, hogy 
közösen is lesznek. 2020 februárjában hoztuk 
őket egy tápióretkesfelső-gyártelepi ideiglenes 
befogadótól. Ahhoz képest, hogy odáig street 
fighterek voltak (straight outta Alföld), gyorsan 
ráéreztek a bécsi létre. Igazi családtagok és 
egyéniségek, érzik és értik az érzelmeinket, 
és iszonyúan tele vannak szeretettel. Húzós 
volt persze, hogy épp a covid-lezárások előtt 
érkeztek hozzánk, szóval kiskorukban ahhoz 
szoktak, hogy az akkori, picike lakásban mindig 
ott vagyunk velük, talán ezért is van, hogy azóta 
is iszonyatosan tapadnak, mint a tépőzáras 
moncsicsik. Esténként eleve azon szórakozunk, 
hogy minek költöztünk 60+ négyzetméterre, 
ha egyszer mind a négyen ugyanazon az ágyon 
nyomul az egész család. Agyilag mondjuk nem 
épp a legélesebb kések a fiókban, szoktuk mon-
dani, hogy kettejüknek van együtt két agysejtje, 
amit passzolgatnak egymásnak, ráadásul, ha 
macskáknál van autizmus vagy Asperger, akkor 
Prim azt is simán kimeríti. De közben olyan jó 
arcok, hogy az mindent felülír.

Hogy bírják a zenémet? Nincs különösebb 
hatása rájuk semmilyen zenének. Azt szeretik, 
ha az akusztikus gitárral demózok épp fel 
valamit, mert ott lehet játszani a szabadon 
fityegő húrvégekkel, és az elektromos dobot 
is kedvelik, mert a dobverők kiváló játéksze­
rek. Prim emellett kiváló black metal frontem-
ber is lehetne, ugyanis képes teljesen megőrülve 

a falon pattogni, miközben azt a szót ordítja, 
hogy »MURMÁNY!!!!!!!« Mármint tényleg ezt 
mondja, mi meg azon agyalunk, hogy ez valami 
ősmagyar átok-e.”

Lévai Hangyássy László  
(Zorall, Sing-Sing)
„30 éve agarászom, illetve már mindezt 

csak múltidőben mondom, mivel a múlt héten 
meghalt az agaram 14 évesen. A Kutyaújság 
címoldalán tetszett meg a családnak, és úgy 
kerestünk egy tenyésztőt, akitől megvásároltuk 
az első magyar agarunkat.

Kalandvadász Huncutka névre hallgatot és 
baromi szép kis kutya volt. Igazi show-agár lett 
belőle, aki a nemzetközi porondon is megmutat-
ta magát – szép sikerrel. De mellette a pályán is 
futott és vadászvizsgája is volt. Sajnos három-
évesen megmérgezték.

Utána következett a Dévaj Frakk nevezetű 
agaram, aki a kétszeres világ- és a kétszeres 
Európa-bajnoki cím mellett minden létező 
címet megnyert, és a kiállításokon is csodásan 
szerepelt. Ő szintén egy csodálatos 14 évet töl-
tött velünk.

Az utolsó agaram Olajosréti Rideg volt. Őt 
nem nyúztuk, nem vittük kiállításokra, verse-
nyekre. Csak itthon volt velünk 14 évet. 

Imádtam ezt a fajtát, orvost csak a kötelező 
oltásainál látott mindegyik.

A képen: Dévaj Frakk, magyar agár.”

Czetvitz Norbert  
(Ghostchant, Our Existence Is 
Punishment, ex-Nadir/Dark Clouds)
„Az Angels Of Hope állatmentő liga tagja 

vagyok. (A nevet nem én találtam ki, haha!) 
Ketten, néha hárman vagyunk összesen az 

alapítványban. Tavaly több mint 250 kutyát 
mentettünk meg. Nálam az otthonomban kb. 
70 különböző mentett kutya fordult meg. Van 
saját négykutyám is. Ők a baktalórántházi 
ebrendészeti telepről vannak mentve. Az akkor 
hatéves Amstaff Emmát lepratelepről fogadtam 
be. Mivel oda fialt (és egy nap alatt négy babáját 
veszítette el, annyira retek a hely), a két életben 
maradt gyereket is magamhoz vettem. Őket 
Sárának és Jánosnak neveztem el. Illetve van 
még egy Siba szerű kiskutyám is. Őt kétszer 
adtam már örökbe (már nem is tudom, honnan 
mentettük), de sehol nem marad meg, csak 
nálam. Szóval így maradt az ő neve Rózsika. 
Mind bírják a zenéket.” 

Siklósi Richárd  
(Pear Jam, Bad Birds, Flop)
„Torpedó a neve, úgy hat éve van velünk, 

mentett kutyus, francia bulldog. Igazából Panni 
lányomé. Sztoikusan tűri a legagyamentebb 
prog-metal etűdöket is. Nagyon szar helye 
lehetett korábban, ha ezt így bírja…”

Persoczki Gábor (Sapiens, 
ex-Mangod Inc., Cadaveres de 
Tortugas)
„Jelenleg négy kutyánk van, egy ridgeback 

és három mentett keverék, akikben az a közös, 
hogy macerásnak, veszélyesnek ítélték őket. 
Aztán kiderült, hogy a zord külső értékes belsőt 
takar – tisztára, mint a rockereknél! Gyakor­
latilag mindig szól nálunk a zene, ha nem, 
sokkal nyugtalanabbak. Ahogy mi is. Bár néha 
nem értik, miért tutulok azzal a jó kis fadarab-
bal a kezemben, ahelyett, hogy megrághatnák.”

Tarján Zoltán  
(Satelles)
„Három állattal élünk együtt: Málna kutya 

nagyjából egyéves kora óta, de már 10 éve van 
velünk. Eredetileg csak egy hétvégére hoztuk el 
azért, hogy lefárasszuk, mert a doktornő ren-
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ÉS HOGY BÍRJA A ZENÉDET?
Bár a színpadon, a dalokban vagy az interjúkban rit-
kán találkozunk velük, de sok metalzenésznek van 
valami házi kedvence, kisállata. Körkérdésünkben 
most (főleg) hazai muzsikusokat kérdeztünk ezekről 
a szőrös, pikkelyes, tollas vagy egyéb, állati bajtár-
saikról: mi a neve, miért pont ilyen állat, és hogy bírja 
a zenédet?

M I  V O L T 
A  K É R D É S ?
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delőjét már félig lebontotta, és nem bírtak vele. 
Mentett kutya, és szegényben két csip van, ami-
ből volt is egy kisebb kavarodás. Ő már a stúdió-
ban is velünk volt, amikor a legelső lemezünket 
rögzítettük (The Wolf You Feed).

Málna mellett két macskánk van. Mangó Mici 
már 9 éve él velünk, és eredetileg egy hideg 
téli estén, kutyasétáltatás közben csatlakozott 
hozzánk. Pontosabban Málna kutyához, mert 
tőlünk, emberektől félt, de neki egyből dorom-
bolt. A kettejük közti barátság örök.

A legkésőbb pedig Prüntyhilda, teljes nevén 
Határ Ibolya Prtünyhilda került hozzánk. Őt 
a feleségem mentette meg a Határ úti Ibis szálló 
parkolójában, ahol az autók alatt bujkált éhesen, 
noha félt bárkihez is közel menni. Emiben azon-
ban megbízott, és azóta itthon próbálja bebizto-
sítani a falkavezér pozícióját, amire azért nem 
lehet haragudni, mert tud cuki is lenni, bár az 
önkritikát még tanulja.”

Köhler Ágnes  
(InSeason, H-Music)

„Conan, becenevén: Koni. Barna pitbull/ret-
riever szerelemkutya, nem keverék. 2016-ban 
fogadtuk örökbe. Az előző tulajdonosa bedobta 
az Illatos úti telepre kéthónaposan, onnan a Kis-
pesti Állatvédők hozták ki, mi tőlük fogadtuk 
örökbe.

Lüszi. Fehér/fekete foltos amerikai 
staffordshire terrier. 2018-ban a tököli Elek-
Ágh menhelyről fogadtuk örökbe. Egy önkén-
tes mentette meg egy Dél-Magyarországi 
szaporítótelepről, onnan került a menhelyre.

Első látásra szerelem volt mindkettő. Hihe-
tetlen, mennyire emberközpontúak, ragaszko-
dóak és gyerekbarátok ők, akiket sokan csak 
’harcikutyának’ titulálnak. Ha zenét hallga­
tunk, békésen heverésznek a kanapén, de 
ha táncolunk vagy headbangelünk, rögtön 
csatlakoznak: ugrálnak, csaholnak.” 

Tari Szabolcs (From The Sky)
„Sajnos csak egy kis panellakásban élünk 

jelenleg, így a gyerkőc mellett már nem jut 
érdemben, felelősen sem hely, sem kapacitás 
egy kisállatra, habár igény volna rá. De gyer-
mekkoromban volt egy fekete puli kutyusunk 
– Bátor, aki imádta a zenét, mindig boldog­
ságot csalt az arcunkra, mert a zeneszoba 
a családi ház hátsó részén volt, ő pedig 
kintről mindig ’őrzött’ vonyítva. (nevet) 17 
évig volt velünk, és a mai napig rettenetesen fáj 
a hiánya, pedig 2011-ben ment el. Ezen a képen 

bruttó nyolcéves lehettem. Bátor végig kísérte 
a zenei tanulmányaimat, hiszen ötéves koromtól 
gitároztam, és hétéves koromtól zongoráztam. 
Ezeket a zeneszoba mellől, kintről ő kísérte 
’éneklésével’.”

Türke Tibor  
(Empty Dreams)
„Kb. 150 tyúkom van, gyerekkoromban még 

volt nevük, de most már nincs. És van egy 
macsek is, Tomi. Egy kirándulás alkalmával 
találtuk egy mezőn, kölyök korában. Hideg, esős, 
novemberi este volt, bőrig ázva… egyértelmű 
volt, hogy nem hagyhattuk ott. Azóta felcsepe­
redett és imádja a Maident… mert nincs más 
választása. (nevet) De a My Empty Dreams AI 
assisted projektem nótáit is kivülről fújja, a fent 
említett okokból.” (nevet)

Gerő András  
(Auraleak)
„Luna és Lana a két afrikai óriás-achátcsigám 

(Achatina Immaculata), testvérek. Lana sajnos 
tavaly elpusztult egy betegség miatt. Luna 
viszont él és virul, nemrég ébredt fel egy laza 
hat hónapos téli álomból (remélem, kipihente 
magát a kis szemét), azóta folyamatosan eszik 
és rohangál a terráriumban. Édesanyámmal 
csak Csuszikának hívjuk.

Valentin-napon születtek, idén lesz hat-
éves, teljesen kinyújtózva körülbelül 15 centi. 
A választás részben véletlen volt, részben 
tudatos: mindig is vonzottak a nem szokványos 
állatok. Volt korábban a családban egy magyar 
vizsla is (Jazz) közel tizenöt évig, a barátnőmél, 
Leilánál jelenleg egy brutálisan öntörvényű 
(Micike), és egy ultra dagadt szőrös-vörös 
(amolyan gardfieldos) macskával élünk (Nala, 
de barátoknak csak Pubika, vagy Pimpike), 
viszont engem mindig jobban ’csigázott’ (nevet) 
az „outlier” kategória.

A zenémet szerencsére nem hallja, mert 
hálistennek tök süket. Vagy lehet, hogy igen, 
csak udvariasan hallgat róla.”

Molnár Máté  
(Road)

„Ő az én, vagyis mi kutyánk, Sodó, a szálkás-
szőrű, ’vaddisznószínű’ (így szerepel az orvosi 
kiskönyvében) tacskó. 2018 júniusban született, 
és amint lehetett, ki is emeltük az alomból. 
Azóta velünk él.

Két oka is van annak, hogy épp rá esett 
a választás. Az egyik, hogy a gyerekek akkor 
már jó ideje szerettek volna egy cuki, kis testű, 
játékos kutyust a kertbe, a másik – a nyomó-
sabb –érv, ami mellette szólt, az 2018 tavaszán, 
érkezett. Mi Domoszlón, a dél-Mátrában élünk, 
konkrétan a hegy lábánál van a családi házunk. 
Rengeteg hívatlan ’erdei vendég’ járt régebben 
nálunk, de amíg ez kimerült a cuki bambi, 
mókus és a jámbor muflon kertben való sétál-
gatásában, addig nem volt baj. Aztán egyik télen 
egy kisebb szarvascsalád lelegelte az összes 
örökzöldet a kertben, de azon is inkább csak 
nevettünk. Viszont amikor 2018 tavaszán besé-
tált az udvarra egy veszett róka, aztán a nyártól 
rendszeres találtam nyest- és menyétürüléket 
a tűzifatároló környékén, akkor gondoltam, itt 
az idő, hogy beszerezzek a lányaimnak egy cuki, 
kis testű, játékos kutyust a kertbe. Az más kér-
dés, hogy a cuki faktor mellett ez egy kegyetlen, 
elszánt, fáradhatatlan, vakmerő vadászkutya, de 
még mindig sokkal humánusabb megoldás szá-
momra, mint egy vadászpuska. Hibátlanul végzi 
a dolgát, a módszereket pedig rá bízom. Nincs 
idomítva, nincs tanítva, igazi ösztönlény. Riaszt, 
távol tart, szembeszáll. De a legfontosabb, hogy 
rengeteget tanít és sokat ad nekem/nekünk!

És hogy hogy bírja a zenémet? Fogalmam 
sincs. De nem is számít. A fontos az, hogy 
a zenészt bírja, aki én vagyok, vagyis a gaz­
dit, és akkor kölcsönös a boldogság!”

Kun József  
(Odion, Agregator)

„Szezám a neve, 2021-ben fogadtam örökbe. 
Sehogy sem értem el az állatmenhelyeket, ami-
ket ismertem, ezért kiírtam egy bejegyzésben, 
hogy ki tudja, hogy kell őket elérni. Záporoztak 
a válaszok, de a legjobb egy régi barátomtól 
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jött, akinek az ismerősei azzal foglalkoznak, 
hogy ilyen isten háta mögötti menhelyeket 
járnak folyamatosan, és profilt csinálnak az ott 
található állatokról. Aztán ha meghallják, hogy 
valaki örökbe szeretne fogadni, azzal felveszik 
a kapcsolatot. Velem is így tettek, az ’igényeim’ 
alapján adtak öt jól meggondolt javaslatot, ami-
ből Szezám volt a legszimpatikusabb. Ingyen és 
bérmentve tették mindezt, sőt, még el is hozták 
az állatot ide. Onnantól meg már történelem. 

A zenéhez való viszonya annyi, hogy 
kimegy a szobámból, ha bármit hallgatok.” 
(nevet)

Darvas Ádám  
(Pozvakowski)

„Ő Bobek, egy mentett galgo, azaz spanyol 
agár. 2017-ben került hozzám. Az Agár Fajta-
mentés (Szent Ferenc Állatotthon Alapítvány) 
segítségével érkezett Spanyolországból. Ott 
ugyanis a nem elég ügyes, vagy nem elég gyors 
agarakat a vadászidény végén egyszerűen 
kidobják. 

A zenémet én magam sem hallgatom soha, 
így szerintem még ő sem hallotta. Egyébként 
nagyon válogatós, szóval nem csodálkoznék, 
ha utálná…”

Kemencei Balázs  
(Stonedirt, Wall Of Sleep)
„Conan idén lesz hétéves. Mindig volt kutyám, 

és mindig pulik, és mindkettő Pamacs volt, hogy 
ne zavarodjunk össze. (nevet) Azok voltak a leg-
jobb barátaim gyerekkorom óta, aztán mikor 
a második elment, pár évig nem volt semmilyen 
négylábú otthon, és borzalmasan hiányzott. Pár 
alkalommal a főnököm tacskójára kellett vigyáz-
nom, és akkor lettünk oda a fajtáért. Mivel kicsi 
volt az albi, nagyobb szóba se jöhetett, gondol-
tuk azért is jó, mert nem ugrál meg nem hullik 
a szőre. Na, ezekből semmi nem igaz. (nevet) 

A zenével semmi baja, de hangulatfüggő, 
van-e kedve velem lenni közben. Van, hogy 
hangos, akkor sóhajt egy nagyot, azt otthagy 
és kivonul a szobából olyat csinálni, amit 
nem szabad. Legjobb arcok! (nevet)

Veres Gábor  
(Watch My Dying, Thy Catafalque)
„Az alapítványhoz (Ott-Hont Vadmentő és 

Közösségi Segítő Alapítvány) évi 50-100 bajba 
jutott állat kerül. A képeken Terror, a bagoly és 

Spuri, a mókus szerepel. A baglyot a BirdMania 
Alapítványtól örököltük, hozzájuk többszörös 
csonttöréssel került. Profi módon megmentet-
ték az életét, de röpképtelen maradt és hozzánk 
került tartós gondozásba. Az iskolai előadása-
inkon szokott állandó segítőnk lenni. A mókus 
egy játszótérről került hozzánk babakorában, 
a 40 fokban feküdt kint elhagyva és teljesen 
kiszáradva. Fecskendőből kapta a tápszert, 
nagyon szépen felcseperedett, tavasszal vissza-
kerül a szabadba.”

Ács Sándor  
(Dying Wish)

„Ő itt Lizzy, a hatéves szuka berni pásztor. 
Mondanom sem kell, hogy Lizzy Hale-ről kapta 
a nevét. Azért bernit választottam, mert szere-
tem a nagytestű, szőrös cuki kutyusokat. Előtte 
Bobtailjeim voltak. 

A metalt bírja, ugyanis az udvaron április­
tól októberig dübörög a Metal!!!”

Apró Antal  
(Slowmesh)
„Jáde tavaly március óta van nálunk. Ő egy 

sárga színű labrador kutyus, akinek elég külön-
leges életútja lesz. Most még mi nevelgetjük 
a párommal, de nemsokára elkerül tőlünk és 
magához veszi egy kiképző, merthogy ő nem 
a mienk, hanem a Baráthegyi Vakvezető Kutya 
Iskola növendéke, és ha mindent sikerrel telje-
sít, akkor másfél éves kora körül egy látássérült 
gazdihoz kerül, akinek, azon túl, hogy nagyon 
fogja szeretni, jelentősen megkönnyíti majd az 
életét.

Ez az önkéntes kölyöknevelés egy nagyon 
különleges dolog, amit régóta ki akartunk 
próbálni, úgyhogy jelentkeztünk, részt vettünk 
képzésen, és ezek eredményeképp márciusban 
nyolchetes korában megérkezett Jáde. Kezdettől 
fogva tudtuk és készültünk rá, hogy egyéves 
kora körül el kell majd válnunk, de persze ahogy 
közeledik, úgy tűnik ez egyre nehezebbnek. 
Mindemellett hatalmas büszkeség is, mert 
a kölyöknevelés eredményeképp egy kiegyen-

súlyozott, sok fura helyzetben is magabiztos, 
alapokat tudó kiskutyát adunk át, és így min-
den esélye megvan, hogy szuper segítő kutya 
legyen belőle a most kezdődő kiképzés végén. 
Ami szintén fontos, hogy nem szakad meg vele 
a kapcsolat, időnként találkozunk, vigyázunk rá, 
ha kell, és az Alapítvány biztosítja, hogy köves-
sük az útját, ha a leendő gazdi is beleegyezik.

Persze mellettünk belekóstolt a zene 
körüli dolgokba, forgott hangszerek között, 
járt velem dobórán, és nagyon szeret metal­
ra aludni. (nevet)

Ez az egy év hatalmas élmény, igazi érzelmi 
löket volt, és benne volt minden, amit egy kutya 
adhat. Rengeteg kirándulás, bulizás más kutyák-
kal, sok közlekedés mindenféle járművön, közös 
tanulás es gyakorlás.”

Catherine Fearns

„Két tibeti terrierem van, Blade és Styx (a gye-
rekeim adtak nekik nevet!). Azért ilyen kutyákat 
választottam, mert elég sok állatra allergiás 
vagyok, de ezek a kutyák ’hipoallergének’, nem 
váltanak ki allergiás reakciót. És azért is, mert 
nagyon barátságosak a gyerekekkel. 

Mindig beülnek a zongorám alá, amikor ját-
szom – azt hiszem, tetszik nekik a rezgése, de 
egyúttal úgy érzik, hogy ’segítenek’. Akkor is 
szoktak ’segíteni’, amikor koncertre készülök és 
összepakolom a gitárjaimat és a felszerelése-
met. Úgy tűnik, azt is szeretik, ha a kocsiban 
metalt hallgatunk, azt meg főleg, ha éneklek 
nekik, de a koncertjeimre azért nem viszem el 
őket, mert az már túl hangos volna nekik.”

Schnopper Kiss Péter  
(Paradise Host, Clue, Autumn 
Twilight)

„Babit három éve fogadtuk örökbe egy fiatal 
testvérpártól, akik a tanulmányaik és mun-
kájuk okán megváltozott életmódjuk miatt 
nem tudtak már eleget vele foglalkozni. Ez egy 
felelős belátás volt részükről, hiszen az ő fajtája 
nagyon igényli az emberi jelenlétet és a családi 
dinamikát. A pesti belvárosból érkezett az agg-
lomerációba, ahol gyerek és kert várta, illetve 
számára is kellemesebb, élhetőbb környezet. 
Babi nagyon gyerekszerető és családcentrikus, 
vélhetően ezért is választottak minket. El tud-
tunk volna képzelni neki más nevet, de úgy gon-
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doltuk, a gazdicsere épp elég változás neki. 
Benti kutya lévén fontos volt, hogy hipo

allergén legyen, és ne hullajtsa a szőrét. Kis 
mozgásigényű, de minden kutyára jellemző 
ösztönnel rendelkezik. Barátságos, jól szociali-
zálható, szófogadó, tanulékony és okos. Nagyon 
toleráns, alkalmazkodó, és rugalmas a válto-
zásokat illetően. Bármikor kapható a kimoz-
dulásra. A gyerekekért rajong, és szépen viseli 
a nyúzást. Kilencéves, úgyhogy egy középkorú 
hölgy temperamentumával kezeli az olykor 
nagyszámú gyereksereget.

Tengerparti nyaralásokra is el tudjuk vinni, 
mert türelmesen viseli az utat, a lényeg, hogy 
a közelünkben érezhesse magát. A világ legjobb 
természete, egy földre szállt angyal!

Munkámból kifolyólag itthon nagyrészt 
akusztikus gitárt illetve klasszikus gitáro­
zást, tehát főleg komolyzenét kell elviselnie, 
ami az ő pihenéséhez kellemes háttérzene. 
A autóban utazva ugyanakkor a keményze­
nét is zokszó nélkül viseli. Nagyon hálásak 
vagyunk, hogy velünk lehet!”

Péter János  
(Firkin)

„Volt egy reggel, június elején, amikor a nap 
korán és határozottan közölte a világgal, hogy 
élni érdemes. Ilyen reggeleken az ember hajla-
mos megbocsátani a sorsnak még a visszavon-
hatatlant is. Ekkor telefonált a sógornőm, aki 
mentőkutyákkal dolgozik, s akinek hangjában 
mindig van valami különös, tárgyszerű izgalom: 
egy kiváló szakember kiválasztotta egy neves 
alomból a legígéretesebb vizslákat. De maradt 
ott egy kölyök. Nézzük meg. Hátha.

A válaszunk kész volt, mint egy régi, jól 
begyakorolt fogadalom: Alfréd után nem lesz 
több kutya. Főképp nem vizsla. A gyász nem 
alkuszik. A veszteség nem ismételhető.

De június volt. És az ember olykor elindul 
csak azért, mert szép az idő.

A Napvirág-Dolgos kennel csendesen húzó-
dott meg a domb tetején. A tenyésztő kedves 
volt, tárgyilagos. Megmutatta a kis ’maradékot’. 
A kölyök nem volt szép. Kancsal tekintet, potro-
hos test, túlméretezett, lepedős fülek, amelyek 
inkább emlékeztettek egy fáradt gombaszedő 
kalapjára, mint vadászebre. A drótszőr, amely-
nek kemény eleganciát kellett volna kölcsönöz-
nie, nyomokban sem mutatkozott.

Az ember ilyenkor még visszafordulhat.
Ölbe vettem. A kölyök meleg volt és bizalmas. 

Nem tett semmit. Nem bizonyított. Nem kérlelt. 
Csak volt. És abban a puszta jelenlétben volt 
valami végérvényes. Olyasmi, amit nem lehet 
otthagyni.

Így jött velünk haza Samu.
Eleinte mindent összepisilt, mindent össze-

rágott, s a lakás egy ideig inkább emlékeztetett 
hadszíntérre, mint otthonra. De figyelt. Tanult. 
Az a fajta figyelem volt az övé, amely nemcsak 
a parancsot, hanem az embert is érteni akarja. 
Hónapok alatt a potrohos, kancsal kölyökből 
karcsú, szép kiállású vizslafiú lett. A drótszőr 
azonban makacsul hiányzott. Csak itt-ott nőtt 
ki néhány hosszú tincs: a mellén, az állán, 

a pöcsén, mintegy figyelmeztetésként, hogy 
a természet sosem adja pontosan azt, amit te 
elvársz tőle.

Samu szereti, ha fuvolázom. Lefekszik, 
félrebillenti fejét, s figyel. De ha a kétvonalas 
cisz fölé merészkedem, azonnal bekapcsoló­
dik. Duettet énekelünk. Nem túl harmoniku­
san. De őszintén. Az ételének előkészítése köz-
ben énekelt »jaj de finom lesz« kezdetű reggeli 
improvizációk némelyike később észrevétlenül 
beszivárgott a Firkin új zenéibe. A művészet 
forrásai gyakran a konyhában fakadnak.

Az évek során számtalan jelzővel (epiteton 
ornans) illettük kutyánkat, mint valami 
antik hőst: lószerűsámuel, trapptihamér, 
gézaszerűlajos, éhenkolbász, kiskutyaségesség. 
A névadás az együttélés egyik formája. Az 
ember így írja bele a másikat a saját történe-
tébe.

Most lassan kilencéves. Szakálla őszbe fordul, 
de ha végre kijutunk a mezőre, még mindig 
olyan sebességgel cikázik, mintha a fiatalság 
nem idő, hanem döntés kérdése volna.

Rájöttünk valamire, amit hiába tagadtunk 
Alfréd halála után: a vizsla nem egyszerűen 
kutya. Állapot. Átváltozás. Aki egyszer vizslába 
botlik, annak szervezete, gondolkodása, ritmusa 
hozzá idomul. S onnantól nincs menekvés.

Az ember marad, aminek a végzet szánta: 
vizslás.”

Oláh Zsolt (Remorse)

„Oláh Lassie és Oláh Bogáncs. Sajnos Bogáncs 
már nem él… Lassie pedig 13 éves. Lassie-t 
a páromtól kaptam, mikor kertesházba költöz-
tünk, mert tudta, hogy gyerekkoromban is volt 
egy, és abszolút a kedvenc… Ez 2013-ban volt. 
A zeném már nem nagyon zavarja, mert nem 
hallja… de edzett, mert lassan tíz éve minden 
szilvesztert együtt töltünk, Pokolgépet hall­
gatunk, hogy ne hallja a tűzijátékot. (nevet)

Ezen kívül tényleg igaz, hogy szabaduló
művészek, mert amíg kicsi volt, napközben 
bezártam a melléképületbe, el ne vigyék, de sok 
ablakos ajtó volt, amin a legfelső ki volt törve, 
kb. 1,5 m magasan. Odagurította a farönköt és 
kimászott…”

Horváth Martina  
(The Answer Lies In The Black Void, 
Thy Catafalque)

„Ő itt Szeti, mint I. Seti, a Fáraó. Már kiscica 
korában is olyan felséges megjelenése volt, 
hogy valahogy ez a név jutott az eszembe róla. 
Persze van neki több beceneve is, mint Szetike, 
Szetikémkém, Szetikemetike, de mostanában 
egyre többször hívom Dömpernek, amivel pár-
huzamosan csökkentettem is a kaja adagját.

Szetikét egyébként a Tetovált Állatmentőktől 
fogadtam örökbe, amikor kb. háromhónapos 
volt, és 2022 júliusa óta van velem. Imád vizet 

inni a csapból, nyervog és kér minket, hogy 
nyissuk meg neki. Nem a megfelelő helyzetek-
ben használja a macskafújás funkciót, amin 
nagyon jót szoktam röhögni.

Amikor énekelek, elég hamar kimegy 
a szobából. Nem szereti a hangos dolgokat, 
hangos zenét, edénycsörömpölést, égdörgést 
stb. Ha halkan szól a zene, az oké, mondjuk 
az Oranssi Pazuzutól úgy is teljesen be van 
sz*rva, és kirohan a házból.

Fun fact: a Transcendental c. TALITBV-lemez 
borítóján ő pózol.”

Alapi István (Edda)
„A cicánk neve igazából Sisi, mint a hercegnő, 

de én általában más neveken szólítom, Murcika 
a leggyakoribb. Mentett macskaként került hoz-
zánk, egy magát tenyésztőnek nevező, borzal-
mas nőtől hoztuk el, ahol egy kis ketrecbe volt 
bezárva többedmagával, közel fél éve. Két lépést 
se tudott menni. Akkor lehetett 5 hónapos, és 
ennek most már kb. 12 éve. Nagyon jó állapot-
ban van, jól érzi magát. 

A zenét úgy bírja, hogy nagyon sokszor 
volt olyan, hogy amikor otthon erősítővel 
vettem fel valamit, odajött és ráfeküdt az 
erősítőre. Nyilván azért is, mert az erősítő 
melegít, és a cicák szeretik a meleget, de hos�-
szasan tud ott feküdni, miközben én dolgo-
zom. Dalszerzés közben is szeret a szobában 
heverészni. Olyan is van, hogy ahogy kinyitom 
a gitártokot, azonnal belefekszik, és úgy kell őt 
kiimádkozni onnan.” (nevet) 

Erdélyi Péter  
(Archaic, Sear Bliss, Salvus)

„Tipli cica idén lesz ötéves, két hónap híján 
ennyi ideje is van nálunk. Mindenféle háziálla-
tot imádok, volt is már mindenféle, a halaktól 
a teknősökig, viszont négylábúakból a jelen 
életkörülményekhez viszonyítva a párommal 
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csak macskát tudtunk jó szívvel vállalni, egy 
kutyához sokkal többet kéne otthon lenni, így 
egyelőre az sajnos még nem opció.

Tipli (a.k.a Pupika, Bumbika, Szarzsák, Tibike, 
Bűzgombóc) egy hölgy, bár ez a viselkedésén 
kevésbé látszik. Leginkább olyan, mint egy 
igazi békebeli kannásboros punk, sokszor indo-
kolatlanul lábszagú, válogatás nélkül bármit 
lehányik, ha épp úgy tartja kedve, nem igazán 
tud halkan közlekedni, ugrani stb, ami ugye 
fajtájának egyik alapvető jellemzője, és még 
horkol is. 

A zenéhez való viszonyát nem tudtam 
eddig megállapítani, alapvetően békésen 
átalussza, amikor gyakorlok, demózok vagy 
stúdiózunk, tehát nevezzük semlegesnek, de 
a TV-t szereti, különösképp a Top Gun kötötte le, 
illetve mikor a Dallasban megjelenik Samantha.”

Szabó Csaba Zoltán  
(Archaic)

„Az első lemez után hosszú ideig csak az 
örömzenélésnek éltünk Püski Lacival, aminek 
köszönhetően rengeteg nyersanyagunk gyűlt 
össze. 2016 környékén határoztuk el, hogy 
ezeket a végtelen jam sessionöket végre dalok-
ká formáljuk. Mivel az alkotás nálunk nem 
a tervezőasztalnál, hanem a hangszerek mögött 
zajlott, az otthon töltött óráim száma drasztiku-
san lecsökkent.

A párom – bár feltalálta magát a magányos 
estéken, – egy ponton ultimátumot adott: 
vagy kap egy kisállatot, vagy én költözöm 
haza a teremből! (nevet) Mivel nyakig benne 
voltunk a lemezírásban, a kompromisszumos 
megoldást választottuk: jöhet a szőrös ’gyerek’. 
Bár elsőre macska merült fel ötletként, sikerült 
a vágyakat a kutyák felé terelnem. A harmadik 
emelet miatt egyetlen kritériumom volt: olyan 
társ legyen, aki bírja a lépcsőzést, és nem kell 
kézben cipelni.

Egyszer csak jött a fotó: »Tessék, itt a tökéle-
tes választás: a mudi!« Azt sem tudtam, eszik-e 
vagy isszák, de rábólintottam. Utólag kiderült, 
hogy telitalálat volt. Így lett hűséges társunk 
már nyolc éve Szürkevillám Becses Ajándék.

A csapat később tovább bővült: 2021 augusz-
tusában, a nagymarosi házunk kertjében 
eszeveszett nyávogásra lettünk figyelmesek. 
A szomszédos üres telekről egy alig 2-3 hóna-
pos kiscica küzdötte át magát hozzánk. Soha 
nem láttuk korábban, de ő abban a pillanatban 
eldöntötte, hogy hozzánk tartozik. Így fogadott 
örökbe minket Alex, a macska, aki azóta sem 
enged el.”

Körmöczi Péter  
(Cadaveres/Visions Tattoo)

„2018. május 1-én született Ducuki - Decu 
becenévre hallgató csajszi. A cicalény születése 
után pár hónappal már velünk élt, és azóta is 
a családunk fontos, néha a legfontosabb része 

–  főleg az ő képzeletében… Ha nem is bírja, de 
elviseli a zenéimet vagy tök süket, ami még 
nem derült ki, mert a legtöbb idejét az alvással 
tölti ő is, mint társai. Kinti-benti macska, profi 
vadász és megrögzött csavargó. Én valahogy 
mindig is macskás voltam, ő már a sokadik ilyen 
jellegű házi állatom életemben.” (nevet)

Kirsch András  
(Bloody Holly and the RicketZ)

„A szülői kertes házban mindig is volt 
kutyánk, imádtam mindegyiküket. Rengeteg 
dologra tanítottak meg, ha ők nincsenek, 
pl. sosem ismerem meg a vízóraleolvasók 
tradícionális köszönését, miszerint „jóóó
napóóóót, kutya harap?” Ahhoz viszont egy 
jó húsz évnek kellett eltelnie, hogy rávegyem 
magam egy alacsony szőrös entitás adoptá-
lására. Korábban ugyanis még egy ceruza
hegyezőért sem szívesen vállaltam felelősséget. 
Amikor valamelyik hozzátartozóm megkért, 
hogy távollétében locsoljam meg a növényeit, 
az rendre ún. bonanzabanzaiozásba torkollott 
(»halott virágok illatát nyögik a fák«). Eközben 
pedig mindig émelyítően nyálasan nyunyogtam 
a környékbeli kutyáknak, és titkon korholtam 
magam: hogy lehetek ekkora világtalan balf*sz, 
hogy nem vágok bele a felelős kutyatartásba? 

Aztán 2021-ben történt, hogy az akkori barát-
nőm felvette a kapcsolatot a Mindenki Fogadjon 
Örökbe Egy Kiskutyát (a továbbiakban MFÖEK) 
alapítvánnyal, amiért örök időkre hálás leszek 
neki. Ugyanis innen érkezett Artúrkám, akibe 
annak ellenére is azonnal beleszerettem, hogy 
megérkezése pillanatában olyan szaga volt, 
mint egy árvíz sújtotta menyétmenhelynek. Ezt 
leszámítva abszolút nem volt traumatizált, sőt 
a kezdettől fogva a totális extrovertáltság és 
szégyentelenség jeleit mutatta, sokak szerint 
mintegy leutánozva újdonsült apját. (Ebből az 
extrovertáltat mindig is kikértem magamnak.) 
Extrém mértékben cuki egyed, rémségesen 
rosszul viseli, ha nem lehet a társaság közép-
pontjában, ugyanakkor… a zenénkhez mintha 
ambivalens lenne a viszonya. Az ugyanis 
meglehetősen beszédes, hogy kizárólag(!) 
a mi szerzeményeink hallatán érez kény­
szert az ősi farkaskommunikáció feleleve­

nítésére. Persze mindig próbálom bebeszélni 
magamnak, hogy miközben Artúrkám vonyít, 
mint a légvédelmi sziréna Akela-koncerten, nem 
a zenekritikus beszél belőle, csupán vokálozik 
apa énekére. Bár az önszugerálás ezen formája 
eddig csődöt mondott, az örökbefogadás életem 
legjobb döntése volt.”

Székely Márton  
(Māārton, Verner, Superunknowns, 
Gasoline)
„Ő itt Szofi, Pupudémon, Bársonypocak és 

még millió egyéb, ahogy ez macskáknál termé-
szetes. 

2013-ban, pár héttel a születése után men-
tették ki nem túl barátságos körülmények közül 
és utána került hozzám. Úgy nőttem fel, hogy 
otthon mindig volt kutyánk, macskánk, így 
a háziállat számomra mindig az otthon érzés 
elmaradhatatlan része. Belvárosi lakásban 
viszont kutyát soha nem tartanék, mert se neki, 
se nekem nem lenne komfortos. Így egyelőre 
maradok büszke macskaalattvaló. 

És hogy hogy bírja a zenémet? Kiskorában 
jobban érdekelte. Bármikor előkerült a gitár, 
ő mindig megjelent, rámászott a hangszerre 
és kíváncsian figyelte, hogy mi történik. 
Idővel ez a lelkesedés alábbhagyott, így már 
csak megértően elfogadja, ha otthon zené­
lek. De nagyon szeret különböző zenékre 
relaxálni, pl. a Toolt azt nagyon szereti.”

Fotók: Bobál Kati (mobil)

Knapp Oszkár  
(Rivers Ablaze, Fragda, Grizzly, ex-
Insane)

„Van egy Sziszi nevű mopsz lány kutyusom. 
2021 januárjában fogadtam örökbe a Mopsz 
Fajtamentőkön keresztül, most nyolcéves a kis-
asszony. Világéletemben nagy kutyás voltam 
(bár a cicákat is bírom), és azon belül is imádom 
a mopszokat, elképesztően cuki személyiségek, 
nagyon mókás dolgaik vannak, és van bennük 
valami megfogalmazhatatlan extra számomra, 
talán az a hihetetlen túláradó szeretet, ami árad 
belőlük. És tényleg, hihetetlen vicces kis bolond-
ságaik vannak, nincs nap, hogy nem kuncogok 
fel valami kis lükeségén.

Ugyanakkor tisztában vagyok a túltenyészté-
sük miatti egészségügyi próblémáikkal, szóval 
egy jó tanács: ha valaki mopit szeretne, járjon 
utána rendesen, felelősen döntsön, ha bevál-
lalja.
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Nekem a lakásom egyik szobája van beren-
dezve egy afféle házi énekfelvevőnek. Sziszike 
pedig olyannyira bírja a zenémet, hogy 
amikor vettem fel az énektémákat a Fragda 
meg Rivers lemezekhez, végig békésen 
szunyált a szobában a lábamnál. Úgy kellett 
kivágdosni az éneksávokból a hangos mopi 
horkolásokat! Lehet, hogy nem is sikerült 
mindet… (nevet) Szóval igazi metalmopsz ő!”

Hegyi Kolos  
(Magma Rise)

„Gyerekkori álom volt a teknős. 16 éve nyáron 
vettük egy balatoni nyaralás után. Neve nem 
igazán van, szoktuk hívni így is, úgy is, Tökös 
Tekés, Tokás, Béka, A hüllő, stb. 

A metalt nem hinném, hogy utálja, de nem 
is gondolom, hogy felforrósodna tőle a vére.” 
(nevet)

Márkus-Ritzel Ani  
(Dharma, Septima)

„60+ állatkánk van (későbbiekben állatkert, 
illetve -simogató formában is fogunk működ-
ni), így kénytelen voltam montázst készíteni. 
Az ember szívéhez kétségtelenül a kutyák és 
a lovak képesek a leginkább közelférkőzni, örök 
kedvenc Mamut kutyám, aki egy öreg malamut. 

A metalos tematikára legbiztosabban a kis 
rackával neveztem volna, név szerint Sátánka, 
bár a fekete fríz ló is dobogós lehetne… 
a csüngőhasú malackák mellett, akik harmin-
can követnek és kórusban visítanak. Sőt, aki 
hallott már szamarat teljes hangerőn, na az 
sem gyenge. Azért a rókák is, főleg a lányok, 
nem szerénykednek a hangképzésben. Egy 
sarkiróka félvérrel is büszkélkedhetünk, aki 
télen igazán hozza az északi vibe-ot, ám szarvak 
tekintetében bizonyára a skót felföldi bocijaink 
viszik a prímet. Az alpakatartás végül nem lett 

a kedvenc hobbink, de a lámát nyugodt szívvel 
ajánlom mindenkinek, aki szeretne füvet nyírni 
és fát metszeni egyszerre!”

Gábor Andris  
(Bigfoot Preston)

„Sokáig meggyőződéses kutyabarátnak tar-
tottam magam. A cicákat inkább csak a távolból 
csodáltam: elegánsak, titokzatosak voltak, de 
valahogy nem éreztem őket közel magamhoz. 
Minden megváltozott, amikor befogadtuk 
Gömbit.

Gömbi egy gyönyörű, méltóságteljes, szibériai 
fajtájú, fekete fiú cica volt. Az első pillanattól 
kezdve különleges jelenléte volt a lakásban – és 
az életünkben is. Mellette értettem meg igazán, 
mennyire érzékeny, intelligens és szeretetteljes 
teremtmények a macskák. Nem tolakodóak, 
nem harsányak – de csendesen, finoman belop-
ják magukat az ember szívébe.

Nem sokkal később érkezett mellé egy fehér, 
ugyancsak szibériai fajtájú cica: Mimi (a képen). 
Őt is adoptáltuk. Mimi igazi kis hölgy, bonyolult 
lelkivilága van, öntudatos, néha makacs, de 
éppen ettől annyira különleges. Gömbi sajnos 
két éve átlépett a szivárványhídon, és az űr, amit 
maga után hagyott, máig érezhető. Mimi maradt 
velünk, és ma már sokszor úgy tekintek rá, 
mintha a kislányom lenne.

Ő az, aki a nehezebb napokon odabújik, 
vigasztal, dorombolása megnyugtat, sokszor 
nagyon mókás dolgai vannnak, lehet rajta nevet-
ni. Kedves, szeretettel teli lény, még ha néha 
határozottan ki is mutatja az akaratát. Mellette 
jöttem rá igazán, hogy a macskák valami egé-
szen fantasztikus teremtmények: egyszerre 

függetlenek és mélyen kötődők, titokzatosak és 
mégis őszinték, igazi kis társak.

Ma már tudom: nem egyszerűen kutyabarát-
ból lettem macskás, hanem gazdagabb lettem 
két különleges lélek által, akik örökre megvál-
toztatták, hogyan tekintek ezekre a csodálatos 
állatokra. Apró érdekesség: eddig mindkét 
cicánk imádta a gitártokokat. Amint kiveszem 
valamelyik hangszeremet, fél perc múlva 
már azt veszem észre, hogy Mimi boldogan 
kuckózik a tok puha plüssbélésében. Néha 
úgy tűnik, mintha a gitár lakkjának illata is 
hatna rá, mert elégedetten, és mosolyogva 
forgolódik benne. Bár Mimi még semmit sem 
tett tönkre a lakásban, az erősítőm elejét gyak-
ran nézi kaparófának, ilyenkor igyekszem azt 
minél gyorsabban a fal felé fordítani.” (nevet)

Bánfalvi Sándor  
(Ákos, Dead Gray, Dirt, Neck Sprain)

„Két gyönyörű cicalánnyal élek egy társasház 
harmadik emeletén. Egyikük Lucy, a ’sima’ cir-
mos cica, aki 16 éves és kb. 12 éve van velem. 
Egy ismerős családtól fogadtam örökbe, akik 
költözés miatt váltak meg tőle. Fiatalabb korá-
ban sokat huncutkodott (étellopás, lakásból 
kiszökés, stb.), de idősebb macskuszként már 
eléggé nyugisan tolja. Imádja a simizést, és azt 
bátran kéri is bárkitől, aki betoppan a lakásba. 

Másik állatkám Kiwi, aki egy ötéves fehér-
cirmos cicus. Őt még pár hónaposan csalogatták 
le egy forgalmas főút melletti fáról , ahol két-
ségbeesetten nyávogott. Kislányommal hoztuk 
haza, és szép nagyra nőtt azóta. Kiwike meg tud 
őrülni időnként. Ilyenkor össze-vissza rohangál, 
kapirgászik, esetleg megtámadja a Lucyt. Ide-
genekkel viszont tartózkodóbb, sokszor elbújik, 
amikor valaki először jön hozzánk.

A cicmarekek jól bírják a muzsikát, ha az 
nem túl hangos. Itthoni gitározgatásaimat 
szintén jól viselik, talán csak akkor néznek 
furábban, amikor nagy ritkán az elektromos 
gityó torzított hangjára adok egy kis kaka­
ót…” (nevet) v

További fotókért látogass 
el a honlapunkra!
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